
Budapest, 1903 Nyolcadik évfolyam. 276 . szám, Péntek, október 9,

BUDAPESTI NAPLÓ
e rlc e a z tó s é g  A a k ia d ó h iv a ta l : 

K er e p e s i-u t  25.

Bomlottság.
Jiudapest, október 8.

(v .)  A szabadelvüpártban teljes a bom­
lottság. Eddig csak nem  tudták egymást meg­
érteni. Most m ár nem  is akarják egym á-t 
megérteni. Eddig egymás mellett voltak benne 
az ellentétes törekvések. Most m ár szembe­
kerültek és bírókra kelnek egymással. Eddig 
elvi köntöst öltöttek benne az egyéni aspirá­
ciók. Most m ár szüzanya m eztelenen m utat­
kozik a  többség frakcióinak hatalmi vetél­
kedése.

És ez a  fordulat épp a mai napon állott 
be. Jellemző m ódon éppen ma, midőn Széli 
Kálmán a  fejedelemmel való személyes érin t­
kezés után  azzal a  meggyőződéssel érkezett 
Bécsből vissza, hogy a  békés kibontakozás 
ügye korántsem  olyan rem énytelen, m int 
am ilyennek látszik, —  feltéve persze, hogy 
egyelőre legalább a szabadelvüpárt egységes 
állásfoglalásra tud ju tn i a hadügyi téren 
életbehivandó nem zeti reformok tárgyában. 
S hogy épp a m ai napon lép a többség 
lappangó feloszlásának folyam ata a  tökéle­
tes bom lottság stádium ába, ennél szom orúbb 
jellem zését ugyan mi adhatná am a sivár- 
lelkű, demoralizált gyülekezetnek? Béke, ki­
bontakozás, a nem zet lelki egyensúlyának 
helyreállítása, a  szellemek pacifikálása: —  
törődnek is ezek az ilyféle dolgokkal! Azt a 
nem zeti m ozgalmat nem  ők csinálták, az nél­
külük és ellenük csinálódott, belső dulakodá­
saik közben úgy nőtt a  fejükre ez az áradat, 
hogy mire észrevették, m ár uszniok kellett a 
sodrában, ha  csak végképp el nem  akarlak
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Most, hogy e levelet Írom nektek, nemcsak 
házitanitó, nevelő s instruktor vagyok, do ház­
őrző is. Kám bízták Mözlerék az eresz olsö eme­
letet. Nyolc szobában laknak. Úgy látszik, a 
szappangy árosság elég jó foglalkozás, telik beiölo 
az úri módra. Különben itt, Pesten sok szegény 
ember él nagy lábon és soha se lobot tudni, mi­
ből telik és meddig tart az uraskodás. Ezzel 
azonban nőm akarom azt mondani, hogy a Mőz- 
lerék viszonyai nem rendezettek. A házitanitó, 
ha még olyan ,éles is a szeme, ilyen dolgokba 
nem lát bolo. Ámbátor van nekünk erro is egy 
vizsgálóintézetünk az egyetemen. Az instruktorok 
elmondják egymásnak, hogy mit jövedolmoz a 
nevelősködés, miféle háznál tanítanak, miképpen 
bánnak velük s ozokből az ismertotő jelekből 
boszorkányos találékonysággal állapítják meg 
aztán a kenyeret adó család természetrajzát. Az 
öregebb házitanitók valósággal remekolnek a 
családfa kitalálásában s legendákat tudnak a ne­
velői életből. Mikor én megmondtam, hogy egy 
szappangyárosnál tanítok, azt jósolták, hogy ne­
héz sorpm lesz.

— Ha valaki szappangyáros, — ezt mondta 
egy tapasztalt filozopter — akkor biztosan többet 
ért Postalozzinál is a paedagógiához. Jó lesz hát 
vigyázni, mert az ilyen paedagógiai szakférfiú ne­
hezen olégitbető ki.
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benne m erülni. Hát elfogadták a tényt, mely 
nélkülük és ellenük kele tkezett: a  felébredt 
nemzeti szellem nek elszánt és viharos sora- 
kozását. De nem  azért fogadták el, hogy a 
nemzeti küzdelem  mellé álljanak. Azért sem, 
hogy közvetítésükkel enyhítsék a  feszültsé­
get és megépítsék a  h idat a  trón és a  nem ­
zet között. Hanem  egyedül azért, hogy, ügyes­
kedve és bujkálva, a  közöttük settenkedő 
hatalmi törekvések szám ára használják ki 
a  nemzeti ujjáébredés nagyszerű mozgalmát. 
Boldogságos isten, m icsoda rideg kalmárlélek 
él ezekben az em berekben, akik egy egész 
nemzet lelkes felbuzdulásának láttára egyébre 
se tudtak gondolni, csak arra, hogy vájjon 
m ekkora politikai profittal já rn a  e hatalm as 
mozgalomnak kiaknázása. A Niagara-zuhatag 
harsogva tajtékzó, fenségesen borzalmas víz­
tömegének láttára ambícióiknak kis vízimal­
m aira gondolnak, amelyek szám ára itt bősé­
gesen akadna hajtóerő s amelyekben ó milyen 
busásan folyhatna a  jövedelmező vámszedés.

A többség egyik töredéke, amelynek zász­
laját Tisza István tartja a  kezében, a  nemzeti 
mozgalom erőszakos megfékezésével akar bol­
dogulni. A másik, am elynek Apponyi Albert a 
látható vezére, a  nem zeti szellemmel való kacér­
kodás u tján akar a  hatalom  polcára emelkedni. 
Az egyik felfelé spekulál, a  másik lefelé játszik, 
íme, a  börze-üzem  belevive e nem zet magasz­
tos, lélekemelő küzdelmébe. Ilausse és contre- 
m ine vetekednek egymással a  koncért, am e­
lyet term észetesen ebben az esetben is a 
nagyközönség fizetne meg. Egymás ellen har­
colnak, de a  had járat költségeit m indig a

Jó szerencse, hogy a gyáros nagyritkán 
van itthon. A jós at ugyanis csaknem beütött. 
Néhányszor végighallgatta Mőzler ur, hogyan 
tanítok, s ekkor különféle tanácsokkal látott el. 
így a lelkemre kötötte, hogy a gyerekot az ige­
ragozással ne kínozzam meg. Megnyugtattam, hogy 
rnesszo van még nagyon az igeragozás, de bizony 
ő nem vigasztalódott, hanem szörnyen lohordta 
az uj módszert, amely meg se közelíti szolidság­
ban a régit. És én helyeseltem erre. Végre is, 
minden hónapban tiz forintot kapok az ebéden és 
vacsorán kívül és nem lehet tanügyi vitákkal 
kockáztatni a jövedelmet. A nézeteimet, vélemé­
nyeimet s meggyőződéseimet majd akkor veszem 
elő, ha a diplomám és a tanári kinevezésem a 
zsebemben lesz. Egyelőre mindig Mőzler urnák 
van igaza. Az ő és a feleségo megfelebbezhetet- 
len igazsága révén lettem ma házőrzővé is.

A család szüretre ment egy szomszédos kül­
telki gyáros szőlőjébe. Tiz nap óta roppant izga­
lom van e szüret miatt. A Bandi gyereket foly­
ton ezzel fenyegették és biztatták. Miután aztán 
teljesen biztos volt már, hogy elmegy a Bandi is 
a szüretre, végre ma délután itthon hagyták. Persze 
volt nagy sirás, do ez nem nagyon izgatta Mőzler 
urat. Tapasztalt növelési elvei ezúttal is kise­
gítették :

— Majd elhallgat, ha a tanító ur magya­
ráz neki.

No, ilyen varázserővel még aligha ruházta 
föl valaki a leckék megmagyarázásának pillana­
tát. A magyarázat természetesen nem segített. 
A szegény fin sirt mindaddig, amig ki nem fá­
radt s most végre elaludt. Bizonyára a szüretről 
álmodik.

Az igazat megvallva, nem egészon nyugodt 
a lelkiismoretem. Nem lohototlen ugyanis, hogy 
én vagyok a Bandi szüreti mulatságának a meg-

publikum  tartozik fedezni. A börzén ez fair 
play volt m indig; a  politikában ritkán, de 
annyira még soha, mint most. Ezért nem  
kell nekik a  békés kibontakozás. Ha m egszű­
nik a  harc, akkor préda sincsen. Tehát rajta 
vannak, hogy az istenért valahogy vége ne 
legyen a küzdelem nek. A börzén is úgy van, 
hogy hullám zás nélkül nincs nyereség, tehát 
felfelé vagy lefelé kell verni az árfolyam ot; 
a  fődolog az, hogy be ne álljon az érték- 
stabilitás, amely m ellett jól já r  a  közönség, de 
éhen vesznek a  börziánerek.

Az a nem es szándékú, ideális felfogású 
államférfiu, akit Széli Kálm ánnak hívnak, az or­
szág dolgát nézte s a  nem zet javát kereste, 
m időn az egész többség felkérésére az élére 
állt am a törekvésnek, hogy a  szabadelvüpárt 
a katonai kérdésekben egységes m egállapo­
dásra jusson. Előtte a  nemzeti javak érték- 
stabilitásának szen t célja lebegett, m időn el­
hagyva visszavonultságának csendjét, hajójával 
ismét beevezett ebbe az egyetem es és viha­
ros zajlásba. Az egységes állásfoglalás lehe­
tővé tételére ki is látszott volna alkalm asabb­
nak nálánál, aki birja az egész nem zet tisz­
teletét s a korona teljes bizalm át s aki az 
összeegyeztetés m űvészetében m ár annyiszor 
jeleskedett. Hivatottságát még fokozta kétség­
bevonhatatlan önzetlensége : hiszen az utóbbi 
hetekben m ár kétszer tért ki a  hatalom  visz- 
szanyerésének alkalm a elől, tudta róla tehát 
m indenki m ár eleve, hogy am a békének, 
amelyet szerezni óhajt, nem  ő akarja a 
gyümölcseit élvezni. És ime mégis a  több­
ség teljes feloszlása ugyanabban a pilla-

rontója. Az itthonmarasztalásában van tudniillik 
valamelyes részem akaratlanul is.

Úgy történt a dolog, hogy az elindulás előtt 
a Bandi követelőzni kezdett. Mikor már utra- 
készen állt a család, valahogy megérezte a fiú, hogy 
nagy a különbség az ö s a kis húgai ruházko­
dása között. A lányok, akárcsak az anyjuk, gyö­
nyörű ruhában voltak, neki meg a kopott, kinőtt 
felöltőjét adta oda a szobalány.

— Az aranygombos felöltőmet akarom 1 — 
szólt erélyesen Bandi.

A szobalány leintette:
— Hát máskor tud ebben menni a tanitó 

úrral?
Most már aztán én is belekerültem az ügy 

forgatagába.
— Mikor a tanitó úrral sétálok, akkor ezt 

kell fölvenni, — érvelt, a gyerek — de most az 
édesanyával megyek. És tegnap is, mikor a kor­
zón voltam az édesanyával, az aranygombos fel­
öltőmet adták rám. Még néztek is utánam a kor­
zón. Az édesanya azt mondta, hogy az arany­
gombos felöltő nagyon tetszik azoknak az urak­
nak, akik olyan nagyon megnéztek bennünket.. .

A szobalány niog nem állhatta s nevetni 
kezdott. A Bandi azt hitte, hogy a nevetéssel 
őt akarja bosszantani s most már toporzékolni 
kezdott.

— Nem kell ez a pocokruha 1
Fogta a régi telöltőt s ledobta a földre.
— Hát ne jöjjön el a tanitó ur és akkor 

odaadhatják az aranygombos felöltőt. . .
Ezzel az elmés megoldással akarta ketté­

vágni a csomót a fiú. Közben bejött a gyerek­
szobába a nagyságos asszony is és előtto meg­
ismételte a tervét.

— Veled megyek, anyuska, hát nőm me-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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natban következik be, amikor Széli Kál­
m án azzal a m egnyugvással tér v issza  
Becsből, hogy pártjának egységes állásfogla­
lása nem csak  előfeltétele, hanem  záloga is 
volna a  békés kibontakozásnak. Az össze­
egyeztetés rem ényének am úgy is vékony fo­
nala e  pillanatban szakadt ketté. Úgy látszik, 
jobbról is, balról is  szét akarják robbantani 
a  kilences-bizottságot. A m arkotányosok és a 
szállítók m egrohanják a parlamentairt, akinek 
fehér lobogója a  közelgő békét akarja hir­
detni. Mit törődnek ők a  hadijoggal? Nekik 
jobb a háború, ha vereséggel jár is, mint a 
legszebb diadal, am ely békét hoz.

Az egyik oldalon az  erős kéz politikája 
berzenkedik a  békeszerzé3 ellen. Hiszen rá 
nézve életkérdés, hogy m eghiúsuljon a  békés 
kibontakozás, amely az erőszakos belenyúlást 
feleslegessé s a  m indenre kapható politikuso­
kat mellőzhetőkké teszi. A másik oldalon a 
volt nemzeti párt hadm űveletei folynak. Ap- 
ponyiék még néhány héttel ezelőtt ugyan­
csak olcsón kínálták a békét —  agranicsárnak. 
Megható, vagy ha úgy te tsz ik : megdöbbentő 
volt akkoron e szabadalm azott hazafiak elő­
zékenysége. Gyönyörűen paríroztak. Hihetet­
len szerény m értékre fokozták le nemzeti 
lelkesedésüket. A m ásodszor kinevezett Khuen- 
Héderváry katonai program m ját egészen dis- 
kutábilisnak tartották. Az alapítványi helyek 
szaporítása —  vívmány. A kadétiskolákban 
némely tantárgynak m agyarul előadása —  
vívmány. A hadbíróságok előtt a  m agyar védő­
beszédek megengedése —  vívmány. Csupa 
vívmány volt az egész program m . Egyetlen 
hézagát pedig 6 milyen könnyű szerrel akar­
ták akkor betömni. A m agyar nem zetnek a 
vezényleti nyelvre való jogát párthatározattal 
akarták fenntartani. Ilyen olcsón adták volna 
a  békét akkor és am annak. Bezzeg m a m ár 
drágábban adják. Hogy milyen drágán, annak 
csak ők maguk a tudói s egyedül isten a meg­
m ondhatója. Mert ők m aguk a  világért el nem 
árulnák, nehogy felülről soknak, alulról pedig 
kevésnek taksálják. Nyilván ők sincsenek tisz­
tában a mértékkel. Csak egvgyel vannak tisz-

hetek a csúnya ruhámban . . . Azért holnap 
majd újra fölveszem, mikor a tanító úrral me­
g y e k  s é t á l n i  .  .  .

A nagyságos asszony elvörösödött. Igen 
kellemetlenül érezte magát. Nagyon rosszul esett 
neki, hogy a fin leleplezte ezt a két-felöltös 
rendszert. Rákiáltott a gyerekre:

— A szüroten elpiszkitod az uj felöltőtI
De Bandi nem tágított- Mogint arra hivat­

kozott, hogy amikor az anyással megy, akkor 
más ruha dukál neki, mint a tanító úrral való 
sétáin. És végül ismét megtette ajánlatát, hogy a 
megoldás kedvéért maradjon itthon a tanító ur. 
A nagyságos asszony kínos zavarban volt és mit 
lehetett eayobet, kimondta az Ítéletet:

— Hát itthon marad a tanító ur, de to is 
vele I Te rossz fiú . . .  Nem is szeretlek többé. . .

A Bandi érezte, hogy most már nem segít­
het magán, hát minden erejével nekifogott a si­
rásnak. A nagyságos asszony meg beüzento a 
szobalánynyal, hogy legyek szives ma kivétele­
sen itt maradni a fiú mellett reggelig, mert nem 
tudják, hogy ők mikor jönnek haza. Miután még 
Mőzler ur utasítást adott, hogy csak kezdjem meg 
a tanítást, majd megunja a sírást a gyerek s el­
hallgat, — a család eltávozott a szüreti mulat­
ságra.

És én most Őrzöm a Bandit, meg a nyolc 
szobát. Itt alszom majd a gyerekszobában, a 
Bandi lakosztályában. Nézem, nézem ezt a bzo-  
bát, bizony szebb, mint az enyém, amelyért ti­
zenkét forintokat fizetek havonta. Még se rossz 
dolog, ha az ember gyáros fiának születik. Lám, 
külön szobája von már gyerekkorában. És két 
felöltője is van. Én a huszadik évemben vagyok 
s még mindig abban a hitben élek, hogy a fel­
öltő nélkülözhető ruhadarab. Ha bűvös van, ve­
gyem föl a téiikabátomat, — ezt mondtad nekem, 
édesanyám, mikor elbúcsúztam otthon. A Bandit 
másképp szoktatták. Neki két felöltője is van, az

I táb a n : hogy többet kell követelniük most 
I m ár, m int am ennyi kapható. Mert akkor vagy 

rááll az egész többség az  ő álláspontjukra s 
ebben az esetben az egész szabadéivüpárt 
ugyanolyan imposszibilissé válik, m int Apponyi; 
vagy pedig leszavaztatnak a  pártban s akkor 
m int nem zeti hősök vonulhatnak ki. Igazán 
bajos eldönteni, a  két já ték  közül melyik a 
visszatetszőbb. Az-e, amely a nem zet rovására 
akar boldogulni. Vagy pedig az, amely a nem ­
zeti lelkesedésben nem  tud egyebet látni létrá­
nál, am elynek segítségével az imposszibi- 
litás hínárjából fel lehetne m ászni a  hatalom
polcára.

Széli Kálmán tiszta törekvéseit igy ho­
norálja  a  többség két szárnya. A zöm pedig 
tétovázva, tanácstalanul vesztegel e  két szél­
sőség között. A nem zet, egy oldalpillantást 
vetve erre a  sivár képre, tántorithatatlanul 
halad tovább a maga utján. Nagy eltökéltsé­
gét m eg nem  akasztja, le sem  lohasztja am a 
dem oralizált gyülekezet torzsalkodásainak si­
ralm as látványa. A nemzet tovább küzd, m ert 
győzni akar. És győznie kell, m ert jól tudja, 
hogy a  m eghátrálás végromlásba döntené. A 
Niagara tovább zug s ügyet sem vet az élel­
mes m olnárokra, akik m alm ocskáik hajtására 
akarnák fenséges erőm ennyiségét kiaknázni.

BELFÖLD

A válság.
B udapest,  o k t ó b e r  8 .

Seéli Kálmán megjött s ma délután már el­
nökölt a kigondoló-bizottság ülésében.

Ma is csak a jelekből állapítható meg, hogy 
mi történt a király dolgozó-szobájában. Kétségte­
lennek látszik, hogy SzéU Kálmán hü képét raj­
zolta meg az egész parlamenti helyzetnek s ebben 
a keretben a szabadelvüpártról is elmondott min­
dent, ami a kibontakozás szempontjából jelentős 
és fontos. Elfogadhatjuk azt a félhivatalos jelen­
tést, hogy döntés Becsben nem történt. Seéli Kál­
mán odatönu nem akart igent mondani, de nemet 
se mondhatott. S úgy látszik, e pillanatban igazán 
minden azon fordul meg, hogy tud-e a szabadelvű- 
párt a katonai kérdésekben egységes megállapo-

I egyik parádés, a másik meg arra való, hogy ami- 
I kor a házitanitó megy vele sétálni, Bzemnek no

légyen nagy gyönyörűsége a ruházatában.
Szóval, megvan itt mindenben a rangbeli 

különböztetés.. A házakban külön lépcső van a 
cselédeknek. És erre a mintára a házitanitónak 
külön bejárata van a gyerekszobába is. Mi nem 
az előszobán át megyünk a gyerekszobába, ha­
nem a konyhán keresztül. Más mindenki az elő­
szobát használja, nekünk megmondták, hogy 
amikor az iskolából jövünk, monjünk csak a 
konyhán át, legalább a szakácsnő mindjárt látja, 
hogy adhatja az ozsonnát. Ugy-o megható a „kü- 
lönbejárat“ megokolása? ■

De mindez nőm nagy baj. Legyetek is egé­
szen nyugodtak, elég jó sorom van obbon a nagy 
városban. Hiszen olyan sok szépet lát itt az em­
ber. Mindig az jut az eszombe, bár látnátok ezt 
is, amazt is, amikor valami nagyon megtetszik 
nokem. Három-négyféle ruhában suhog el mel­
lettem mindennap n nagyságos asszony. És min- 
donik ruhája valóságos látványosság. Csak azt 
veszem észre, hogy rajta folejtem a szemem. Kü­
lönben erről már a múltkor is iitam nektek, de ezek­
ről a  selyemcsodákról nem lehet eleget Írni. Sohase 
hittem volna, hogy valakinek a ruházata ongom eny- 
nyire érdekoljen. Mindig az eszemben van . . .  Mit ta­
gadjam, még a  tanulásomban is zavar. Bizonyára 
azért van ez igy, mert újság ez előttem. Hát 
majd megszokom és nem gondolok ilyen semmi­
ségekre. Erről különben, kérlek benneteket, no 
szóljatok a  Birikének, hiszen emlékeztek rá,hogy 
tavaly a tánciskolában is mindig engem szemelt 
ki tréfái tárgyéul. . .  Egyébként gondol-e néha 
még rám? Én folyton úgy képzelora, hogy köz­
ietek van. De vájjon nem csal-e a távolba való 
érzésem? Köszöntöm őt is veletek együtt igaz 
szeretettel.

■' —---- —------------------------------ r
dásra jutni. Ha igen: a kibontakozás ösvénye
meg van törve; ha nem: akkor a nemzeti küz­
delem megoldása előtt a szabadelvüpirt belső 
válságának valamilyen formában el koll intéződnie.

Seéli Kálmán katonai programmja ismeretes. 
Megjelölte ő maga parlamenti beszédeiben, kidom­
borították azóta barátai a hozzá közel álló Bajtó­
ban. Erről a programúiról tudvalévő, hogy számol 
a nemzeti követelések lényegével s ha a hadso- 
regro vonatkozó felségjogokat nem is érinti, de a 
nemzoti törvényhozásnak a vezényleti nyelvre 
vonatkozó jogaihoz sem enged kételyt vagy ho­
mályt férkőni. Az most a kérdés, lehotséges-e 
ezen az alapon a szabadelvüpárt egységes állás- 
foglalását olősegiteni. Aki a szabadolvüpárti áram­
latokat Khuen időjében figyelemmel kisérte, azt 
hihotné, hogy ezen az alapon játszva létrejöhet a  

párt egységes állásfoglalása. Az ó-szabadelvüeknek 
nem lehet kifogásuk a plusz ellen, a volt nemzeti pár­
tiak pedig annak idején elegendőknek mondották 
a Khuen programmjából főlismort engedménye­
ket s legfölobb azt kívánták még, hogy a magyar 
nyelvhez való jogunk elvben, akár csak egy párt- 
határozattal is, fenntartassék. Nos, az akkor meg­
nyilatkozott ellentéteket könnyen elsimíthatná és 
kiegyenlíthetné Széli Kálmán. De úgy tetszik: a 
helyzet ma megváltozott. Apponyi hivoi a nem­
zoti követelésekben megint följebb licitálnak s ma 
az úgynevezett elvi fenntartást országos határozat­
hoz kötik, azonkívül a katonai judikatura ogész vo­
nalán ragaszkodnak a magyar nyelvhez. Konsta­
táljuk, hogy a volt nomzeti párt kivételesen 
jól teszi, ha követeléseit nemzeti szempontból ki­
élezi, csak másrészt rá akarunk mutatni, hogy 
Khuen idejében már jóval alább adta s csak 
most helyezkednek ismét ridegebb — bár most 
sem elég rideg — álláspontra. Azt mondják : a  

korona ridegsége őket is ridogségre szorítja. Le­
het, hogy ez igy igaz, de az is lehet, hogy 
ez csak taktika, mert legalább is furcsa, 
hogy Apponyi sajtója, mely Khuenért lelke­
sedni is tudott, most Széli Kálmán ellen a  

gyülölség hangján szól. Lolkük rajta. Lelkesed­
jenek, akiért tetszik és forduljanak el, akitől tet­
szik. Faktum azonban, hogy ilyen körülmények 
közt az egységes megállapodás kilátásai csökken­
tek s kevés a valószínűsége, hogy Széli Kálmán 
a ozabadelvüpárt egységét megfoldozván, a hely­
zet kireparálását is megkísérelhetné. Talán jól is 
ősik ez egyénileg Széli Kálmánnak: csakugyan 
nem való ő az ilyen marakodó csoportok közé.

A békés kibontakozás eshetősége vesztett 
valószínűségben. Megnőtt tehát az erősebb esz­
közök alkalmazásának valószínűsége. Ma legalább 
már ó-szabadolvüek és uj-szabadelvück egyforma 
buzgósággal terjesztették azt a hirt, hogy mégis 
csalt Tisza István következik s ö fel fogja oszlatni, ha 
kell, többször is a parlamentet, amire Széli Kálmán 
egyáltalán nem volt kapható. A hir nem több 
kombinációnál s egyelőre nem érdemel több figyel­
met, mint az a másik hir, hogy gróf Andrdssy 
Gyula tenné meg az ufols/S kísérletet a békés kibonta­
kozás érdekében. Mind a két hir eltér a közvéle­
mény váltakozó hangulatában, mert olyanok is 
vannak, akik a békés megoldás egyetlen reményét 
so akarnák mcllőztetni és persze olyanok is bőven 
akadnak, akik az erős kéz politikáját már régen 
szerették volna megsürgetni. De hogy mi fog kö­
vetkezni, ha Széli Kálmán akciója nem sikerül, s  

hogy lehet-e vagy nem is lehet talán sikere Széli 
Kálmán akciójának: — azt egyelőre senki sem 
tudhatja bizonyosan. Csak annyi kétségtelen, 
hogy most már nem tarthat sokáig a bizonyta­
lanság; vagy ide, vagy oda, de valamerre el kell 
dőlnio az esztendős válság ügyének . . .

Száll K á lm á n  szerepe.
Bevezető sorainkban jeleztük, hogy Széli K á i ­

nján kihallgatása után'most minden azon fordul meg, 
megállapodik-e a kigondoló-bizottság olyon katonai 
programúiban, melyet az egész szabadelvüpárt 
egységesen magáévá tehet? A félhivatalos ilagyar  
Nemzet ma ugyanezt a gondolatot Írja körűit mond­
ván a következőket:

Amig a kilenoes-bizottság tanácskozásai dűlőre 
nem jutnak, magyar politikusnak további királyi meg­
bízatására nem kcrill sor, m ert a  s z e m é ly i  k é r d é s  
megoldásának, a kormánya akitási missaiónak 
alapjául osak a katonai programm kérdésének 
minden irányban való megnyugtató megoldás*
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szolgálhat. Ha létrejönne egy katonai programm, 
mely egyrészt a gyakorlatilag megvalósítható 
pontok bölcs és higgadt fixirozásával tisztázza 
a helyzetet lölfelé, másrészt pedig tisztázza a 
helyzetet magának a guvernementális pártnak 
kebelében is, ha létrejön egy katonai programm, 
melyet magáénak vall, mely meilett helytáll az 
egész szabadelvüpárt, akkor a tárgyi nehézségek 
ily jelentékeny csökkenésével a személyi kérdés 
nehézségei is tetemesen alábbszállanak 8 a válságnak 
az egész vonalon való megnyugiató megoldása a 
közellekvő lehetőségek keretébe kerül. E pilla­
natban azonban itt még nem tartunk. Éppen azért 
most az egész ország figyelme a kilences-bizott­
ság Jelé irányul. A bizottság elnöke, Széli 
Kálmán egyenesen Bécsből érkezik az ülésre. 
Ennek az illusztris államíérflunak alkalma volt a 
tegnapi nap Jolyarnán a korona előtt a helyzetet 
leltárai, de egyúttal bizonyára módjában volt az 
is, hogy a felségnek jelfogósát és nézeteit újab­
ban is megismerje. Ezeknek a szerzett tapaszta­
latoknak értékesítésére pedig becses tér akad a 
kilences-bizottság körében, amelynek tárgyalásai 
az ő elnökének áthidaló képességeit, közjogi tu­
dását és konciliáns politikai metódusát bizonyára 
a legnagyobb mértékben veszik igénybe. A szabad- 
eivüpárt kilences-bizottsága most bizonyára még az 
eddiginél is nagyobb erőmegfeszitéssel folytatja te­
vékenységét, hogy nagy munkáját mielőbb befe­
jezze. Az eredménytől lügg a helyzet további alaku­
lása. Annyi feltétlenül konstatálható, hogy a mérvadó 
tényezők a magyar válságnak gyors és definitív 
megoldásán dolgoznak, mert a közelmúlt ese­
ményei félreismerhetlenül föltárták azokat a nagy 
veszedelmeket, melyek a megoldás elodázásában 
rejlenek. A tényekből következik annak valószí­
nűsége, hogy a kilences-bizottság munkálatainak 
befejeztével annak a szükség© áll elő, hogy 
az eredményről a felségnek jelentés télessék. E  jelen­
tést válószinüleg a tárgyalásokat vezető Széli Kálmán 
fogja meglenni.

Nagyon érdekes meghallgatni a bécsi sajtó 
felfogását Szett Kálmán szerepéről. A Neues Wiener 
Abendblatt mai számában a következőkot jelenti: 

A z , ami a legutóbbi hetekben törtónt, a hely­
zetet még csak súlyosabbá tette. Csak az esetben, 
ha a korona bizalmi embere és a szabadelvű- 
párt közt a szükséges összhang létrejön, lehet 
megalakítani azt a kabinetet, mely a sikerre való 
tényleges kilátással logbat hozzá ama feladat tel­
jesítéséhez, hogy a válságot kibonyolitsa. Ilyen 
körülmények közt a sokat emlegetett kilences- 
bizo'.tságtól függ, hogy milyen jellegűek lesznek 
a  jövendő fejlemények. Ha sikerül Szélinek a bizott­
ságot egységes katonai programm kidolgozására rábírni 
ésha sikerül neki ennek alapjánmaga körül kompakt 
és szilárd pártot csoportosítani, akkor dacára a tör­
ténteknek, nyilvánvalón ő a jövő embere, mert ma 
alig van más, akiben a korona és a parlament olyan 
mértékben bízik, mint Széli Kálmánban, és az ellen­
kező értelmű Jélhivatalos íejtegetések dacára most 
is hisznek abban, hogy a tegnapi kihallgatás 
csak egy uj Széli-kabinetnek az első előkészítő lépése 
volt és hogy Széli, ha a következendők lolyamán 
úgy a korona, mint a nemzet fog az ő hazafias­
ságára appellálni, ellenállását végtére mégis csak 
feladja. Hiszik továbbá, hogy az az állam lérfiu, 
aki most köveikezik, a missziót csak azon fel­
tétellel veheti és fogja átvenni, ha neki arra, 
hogy • megbízatása sikerülni lóg, elegendő bizto­
sítékot nyújtanak. Nyíltan szólva, Apponyi körül 
forog a dolog, de Apponyi pártja már nem olyan 
nagy, mint csak nemrég is volt. Se Széli se 
Khuen-Héáerváry nem csinálnak titkot abból, hogy 
elsősorban Apponyi volt az, akinek bukásukat kö­
szönhették.

A Neue Freie Presse a következőket írja:
Széli, mint a kilences-bizottság elnöke, meg

fogja kisérteni, hogy a formul ázandó programmot 
a korona által teljesithetőknek jelzett engedmé­
nyekkel összhangba hozza. Szélire, aki széles 
körben fog ezondirozni, két fontos feladat v á r :

hozni létre és tárgyalásokat folytatni az 
obstruáló ellenzékkel, hogy a parlamentet munka­
képessé tegye. A z  ntóbbi feladat megoldására e'őre- 
láthatőlag lényeges befolyása lesz annak a sze­
mélye, akire ezt a feladatot bízták. Egyelőre a
válságban általános stagnálás észlelhető.

K huen rendeleté.
Gróf Khuen-Héderváry Károly, mint belügy- 

minifiíter, Hajduvármegyo közönségéhez 48418/903. 
6zám alatt rendeletet intézőit, melylyol az ön­
kéntes adófizetések visszautasítására vonatkozó 
határozatot, mint illetéktelen volta miatt törvénybe 
ütközőt, megsemmisíti.

A rendelet teljes szövege a következő:
Folyó évi szeptember hónap 21-én tartott tör­

vényhatósági bizottsági ülésében 166. sz. a. hozott és 
a vármegye alispánja által a vármegye főispánjának 
az 1836. XXI. törvénycikk 57. szakaszának k) pontja 
alapján adott utasítása lolytáu ez év 7850. szám alatt 
kelt jelentéssel hozzám felterjesztett azon határozatát, 
melyben elrendelte, hogy a városok polgármesterei és 
a községek elöljáróságai az ex-lex idején állami adó­
kat semmi szin alatt se hajtsanak be, sőt az önként jelent­
kező adófizetők visszautasítását is tartsák hazafias köte­
lességüknek, leiül vizsgálat a'á vévén annak azon ré­
szét, melylyel a rendezett tanácsú városokat és köz­
ségeket az önkéntes adózások visszautasítására utasí­
totta, az 1886. XXI. törvénycikk 10. szakasza alapján, 
mint illetéktelen volta miatt törvénybe ütközőt megsem­
misítem.

Mert a törvényhatóságok jogait és kötelességeit 
az 188á. XXL törvénycikk állapítja meg, 96. szaka­
szában kimondván, hogy annak életbeléptetésétől 
kezdve hatályukat vesztik az 1870. XLII. és 1874. 
XXXIX. törvénycikk, valamint egyéb törvényeknek 
ezen törvénynyel ellenkező rendelkezései, miért is a 
határozatban helytelenül hivatkozott régi törvényekre 
— 1790. XIX. törvénycikk stb., amelyek egyikében 
sem ruházatnak föl a törvényhatóságok az önkénte­
sen fizetni szándékolt adó elfogadásának visszautasí­
tását elrendelő beavatkozási joggal — való utalástól 
eltekintve, az volt mogállap tandó, vájjon az 1886. 
XXI. törvénye kk nyujt-e jogalapot a határozatban ki­
lo tett álláspont eltogla ására ? Az 1886. XXL t-o. 18,19. 
és 20. szakaszai azok. amelyek a kormányrendé eteknek 
a törvényhatóságok által való végrehajtási kötelezettsé­
gét körülírják és megjelölik a végrehajtás kötelezettsége 
alóli kivételeket; nevezetesen az említett törvény 18. 
szakasza a törvények végrehajtását a  törvényhatósá­
goknak föltétien kötelességévé teszi, — a 19. szakasz 
körülírja a törvényhatóságok fölirati jogát, megálla­
pítja, hogy a felirati jog kimerítése után minden kor­
mányhatósági intézkedés végrehajtandó, — a 20. sza­
kasz határozza meg és Írja körül fólremagyarázhatat- 
lanul azt, hogy a végrehajtás kötelezettsége alól a 
törvényhatóságok mikor mentetnek löl, mondván, 
hogy a z  országgyűlés által meg nem szavazott adó 
tényleges behajtására vagy meg nem ajánlott újoncok 
tényleges kiállítására vonatkozó kormányrendeletek 
azok, amelyek a 18. és 19. szakaszban foglalt általá­
nos szabály a’ól kivételt képeznek. Világos te­
hát., hogy a törvény 20-ik szakaszában statuált 
kivételekből csak abban az esetben kelhet életre 
a kormányrendelet végrehajtását megtagadó tör­
vényhatósági jog, ha vagy az országgg- ülés 
által meg nem szavazott adó tényleges behajtása vagy 
meg nem ajánlott újoncok tényleges kiállítására vo­
natkozó kormáuyrei; delet létezik. Kétségbe nem von­
ható, hogy a törvény 20. szakasza a törvényhatósá­
goknak csupán arra nyújt jogalapot, hogy az abban 
körülirt oélokból kibocsátott kormányrendelet végre­
hajtását tagadhatják meg. ■*

Ezekben van megvonva azon határ, amelyen 
belül a  törvényhatóságok az országgyülésileg meg 
nem szavazott adók vagy meg nem ajánlott újoncok 
kérdésében határozni jogosítva vannak. Kormány- 
rendelet azonban, amely akár az egyik akár a másik 
irányban rendelkezést tartalmazna, nemcsak hogy nem 
létezik, de sőt a pénzügyminiszter ur ez évi 1787. 
számú körrendeletével a költségvetés nélküli állapotra 
való tekintettel, az összes állami adók és az ezek 
módjára behajtandó kincstári és egyéb köztar­
tozások behajlását beszüntette. Amikor tehát a 
törvényhatóság bizottsági közgyűlése az 1886. évi 
XXI-ik t-o. 20-ik szakaszának léire nem ért­
hető rendelkezésén tu'menőleg, abból olyan követ­
keztetéseket von le, hogy a rendezett tanácsú váro­
sok és községek elöljáróit az önkéntesen fizetendő 
adó elfogadásának visszautasítására kötelezi vagy 
buzditja, jogos alap nélküli törvénymagyarázatával 
egyfelől azon tévhit terjedésére nyújt tápot, hogy az 
adók tényleges behajtása és az adóknak önként való 
befizetése eg.v és ugyanazon elbírálás alá esik és 
hogy azok között különbség nincs, másrelől önkényes 
és illetéktelen határozatával több jogot gyakorol, mint 
amennyire jogainak egyetlen forrása: a törvény föl­
hatalmazza. Meg kellett tehát semmisíteni a határo­
zatot mert az illetéktelen rendelkezésével törvénybe 
ütközik.

Erről a címet oly te hívással értesítem, hogy 
ezen rendeletem a törvényhatóság területén a vár­
megyei ügyviteli szabályokban előirt módon közhírré 
teendő s ennek megtörténtéről hozzám jelentés teendő.

Budapesten, 1903. október 3-án.
Gróf Khuen-Héderváry.

A szabadelvű  klubból.
Ling Lajos kereskedelmi miniszter Nóudvarlds 

című ifjúkori vigjátóka szomorú politikai viszo­
nyaink között ismét repertoárra kerül. A darab

témája a körül forog, hogy „a felfrissített szere­
lem olyan, mint a tisztogatott koztyü“ — hamar 
reped.

Es csakugyan, az elhidegült viszonynak fel­
melegítése, melyet most Seéli Kálmán, közvetíté­
sével, ö felsége és a szabadelvüpárt között meg­
kísérel, bizonyos nehézségekbe ütközik és lehet, 
hogy végképpen mogreped. Mert mi tűrés-tagadás, 
a szabadelvüpárt, miéta a király egyideig tőle 
elfordult, félre kacérkodott a szomszéd ellenzékkel. 
A párt ideiglenes özvegyi elhagyatottságában egy 
kis szórakozást keresett anép-zerüség mezején és 
hűtlen tagjainak száma szépeoskén felgyarapo- 
dott, kik nem őrizték meg teljes ártatlanságukat 
a visszatérés mostani állapotáig. Régi tapasztalat, 
hogy nem szabad a hitvest sokáig magára hagyni, 
különösen mikor a nélkül is hajlik a népszerű­
ségre, mint a volt Apponyisták. Jelenleg azonban 
már nemcsak rólok van szó, hanem a régi hívek 
között is számosán egyetértőnek a nemzeti köve­
telményekkel.

Mára várták az egyeztetés sikerét. SeéU Kál­
mán visszajött Bécsből és magával hozta az uj 
házassági szerződés feltételeit.

— Meglesz a béke, csak még nem tudjuk 
miképpen? — rebesgették egymás között a bol­
dog hívők már délelőtt a Véezi-uteai korzón. Seéli 
Kálmán nem jön üres kézzel — bizakodtak és 
kíváncsian találgatták, mi lösz az uj nászajándék?

Délután 5 órára volt hirdotvo a kigondoló­
bizottság értekezlete, amikor SeéU elő fogja adni 
a király üzeneteit. Teljes két órán át tartott a 
tanácskozás a szabadelvű klub Deák-szobájában, 
melyhez még a nagy füst miatt a szomszédos 
sakkozó-helyiséget is hozzávették.

— Jó jel, hogy a bizottság terjeszkedik,—jó­
solgatták a kívül leső honatyák.

— Rossz jel, hogy a sakkozó-szobára szo­
rulnak, — felölték mások. —■ Alighanem takti­
káznak bent egymással.

Végre 7 érakor megnyílt az ajtó és legelő­
ször gróf Apponyi Albert, azután Seentivdnyi, 
Bolgár volt nemzetipártiak jöttek ki egészen ki- 
tüzosedve. Útónok Seéli Kálmán, gróf Andrdsty 
Gyula, gróf Tisza István gondolatokba merülve, 
végül Hieronymi Károly, Uünnich Aurél levertem 
A kilencedik kigondoló, Josipovich Imre horvát 
képviselő apatiknsan kullogott útónok.

Meglátszott roindannyiukon, hogy a békél­
tetés müve még nem sikerült.

A nagy számban összegyűlt különböző párti 
hívek rögtón körülfogták őket.

— Van-e eredmény? Mit hozott Széli? Lesz-e 
kibontakozás ?

— Baj van 1 Még nem határoztak semmit, hol­
nap dólelőtt újra folytatják a tanácskozást — 
volt rá hirtelen a válasz.

Gróf Andrássy Gyula csititani kezdott: — Vár­
jatok egy kissé. Sok a munka. Nem lehet min­
dent egyszerre elvégezni.

Seéli Kálmán félreállt gróf Tisea Istvánnal 
és hosszasan beszélgettek egyedül. Egy darab 
papirost vett ki zsebéből. — Bizonyosan a formula, 
do még nincs jól, véglegesen megszövegezve — 
jegyzi meg valaki.

Gróf Apponyi Albert az újságírók közé ve­
gyült és a szegedi esetről beszélt.

— A katonaság ebben az esetben csak ma­
gánfél volt. Nem volt joga önkényesen igazságot 
vonni magának, még ha igaza lett volna is. Ha 
sértés esett rajta, fordult volna felsőbb hatóság­
hoz, a belügyminiszterhez. A katona se más em­
ber, mint a polgár. A szegedi eset katonai ön­
kény, terrorizmus. így nem lehet megvédeni a 
polgári szabadságot.

Ebből a beszédből mindenki látta, hogy 
odabent, a kilencek titkos ülésén, nem mehetnek 
a dolgok simán. Szakadás van a bizottsági tagok 
között, aligha készül cl igy a munkálat. A nem- 
zeüpártiak elégedetlenek.

De Kulinyi G é z a  i a  z s ö r t ö l ő d i k .  V e l e  m é g  

t ö b b e n  a r é g i  s z a b a d e l v ű e k  k ö z t  i s .

— Kilépek a pártból — mondja hangosan, 
hogy mindönki meghallja — ha a programm el nem 
készül. Meg kell csinálni a programmot.

— Várjuk meg előbb, mig 6 felsége kine­
vezi az uj kormányt, nem köthetjük meg ennek a  
kezét előre — vitatkozik vele ,az erős kéz“ egyik 
hive.
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— Mi nem függünk a kormánytól — vágják 
neki vissza — a párt szabadon határoz és füg­
getlenül állapíthatja meg eljárását. Mi a nemzet 
érdekeit képviseljük és ha nem kapunk elegendő 
katonai engedményeket, nem lesz béke.

így folynak a viták és kévés remény van 
arra, hogy a holnapi értekezlet határozatra juthat. 
Beszélik, hogy ő felsége a nyelv kérdésében in- 
tranzigens. Nem enged álláspontjából, mely a 
chlopy-i hadiparancsban jelezve van.

Úgy halljuk, hogy a jelvények körül is 
differenciák merültek fel a kilences-bizottság érte­
kezletén. Seéli Kálmán bajosan lesz képes legjobb 
akarattal is kiegyenlíteni az ellentéteket. A bécsi 
engedmények távolról se elegendők a magyar 
követelmények kielégítésére.

— Most már csak gróf Tisza István jöhet 
— mondják többen, kik be vannak avatva a 
bécsi körök titkaiba. — Lehet, hogy 6 felsége 
elnapolja pár hóra az országgyűlést, de való­
színűbb, hogy Tisza István uj választást csinál, 
mert a szabadelvüpártot ebben a formában fenn­
tartani többé nem lehet. Ha provizóriumot nem 
akarunk, akkor erős kéz kell a kormányzásra. 
Gróf Tisza István az 1867. évi X. t.-c. alapján 
ex-lexben is feloszlatja a Házat, mire Seéli Kál­
mán nem vállalkozik.

A kedélyek fel vannak izgatva és a kigon- 
doló-bizottság mai ülése inkább uj zavart, mint 
békét hozott a pártban. A miniszterek közül csak 
Lukács László pénzügyminiszter volt jelen. He­
lyesli a Budapost városi közgyűlés mai ha­
tározatát, melylyol a községi adók beszedé­
sét kimondották. Minthogy azonban a pótadót 
az állami adók nélkül beszedni nem lehet, 
még igen kétes, hogy az adóbehajtást milyen 
módon eszközölhetik ? Bizalmasan beszélik, hogy 
az országból eddig 18 hatóság fordult a pénzügy- 
miniszterhez pénzbeli kisegítésért. Azt is beszélik, 
hogy Lukács László pár hó előtt több helybeli 
bankkal tárgyalt, hogy a külföldről visszaérkező 
magyar záloglevelek beváltására ötvenmillió koro­
nát bocsásson rendelkezésünkre. Minthogy azon­
ban az adóbevétel igen megcsökkont, erről a terv­
ről le kollett mondani.

A kormány működése a legszűkebb adminisz­
trációra szorítkozik. Mindenki attól fél, hogy az 
uj kabinet kineveztetésének késleltetése sok bajjal 
járhat Azért sürgetik a szabadelvüpárt programm- 
jának készítését, mely nélkül az uj kormány nőm 
szerezheti meg a párt többségének bizodalmát.

— Eddigapárt vakon követte a kormányt — 
hangoztatják — most a pártnak kell megterem­
tenie a programmot, mely a nomzet érdekeinek 
megfelel.

A holnapi nap döntő lesz e kérdésben. Ha 
a kilences-bizottság sürgősen el nem végzi teen­
dőjét, hétfőre pártértekezletet szándékodnak össze­
hívni. Tovább nem várnak.

*
A szabadelvfipártban ma este történtekre 

érdekes világosságot vet a Hazánk mai vezér­
cikke, melyről nyilvánvaló, hogy Apponyiék su- 
galmazása nyilatkozik meg benne. Ez a cikk 
egész naivul kikotyogja a nagy titkot, hogy miért 
volt ma este, épp ma oste olyan ingerült a volt 
nemzetipártiak hangulata a kilences-bizottság ellen, 
s hogy Apponyiék miért igyekeznek meghiúsí­
tani az egységes katonai programmot.

Kommentár nélkül egyszerűen ideiktatjuk a 
Hazánk cikkének idevonatkozó részét:

A Széli nyilatkozatai minden bizonynyal And- 
rássyékat helyezték előtérbe, akik S.éil Kálmán 
változhatlan felfogásához a nyelvkérdésben leg­
közelebb állanak. De mit ér az Anárissyék M tirle 
helyezése, mikor még a szabadelvüpárt sem halad 
ntánuk ? Ennek az elítérbe helyezésnek más je- 
lentősége csakngyan nem lehet, mint az, hogy az 
Apponyiék háttérbe helyezése vele együtt jár.

•
A szabadelvüpárt katonai programm ának meg­

állapítására kiküldött kilences-bizottság ma délután 
Széli Kálmán elnöklete alatt újra megkezdte tanácsko­
zásait és azokat holnap délben folytatja.

A függetlenségi táborból.
A függetlenségiek körében ma nagy örömöt 

keltett egy távirat, amelyet egy lengyelországi város 
elöljárósága küldött Kossuth Ferenc címén a füg­
getlenségi pártnak. A távirat igy szól:

Küzdelmetekben a germán törekvések ellen 
és dr. Koerber ellen egyek vagyunk veletek.

Polieka város elöljárósága. 
Policka, (Lengyelország) 1903. október 8-án.

A párttagok közt érthető izgalmat költött a 
hajdumegyei rendelet dolga is. A rendolotot tör­
vénytelennek tartják és nem hiszik, hogy akad 
törvényhatóság, amoly e rendeletnek alávesso 
magát.

♦

A függetlenségi párthoz az est folyamán 
még két jelentés érkozett. Az egyik, amelyet 
Sebese Dénes küldött Marosvásárhelyről, a másik 
pedig Luby Géza nagykárolyi jelentése a szat- 
mármegyei közgyűlés hazafias állásfoglalásáról.

Sebess Dénes sürgönye igy szól:
Az Erdélyrészekben október elseje óta

törvényellenes sorozás folyik. A községi bírák 
és jegyzők belépésre utasítják az újoncokat. 
A főszolgabirák és polgármesterek belépési 
bizonyítványt adnak ki az önkénteseknek s 
azt mint törvényellonest nem tagadják meg. 
Ilyképpen az ujoncmogtagadás mint alkot- 
mánybiztositék éppen a municipiumok által 
tétetik nevetségessé. Bojolentem ezt a párt­
nak és sürgős intézkedést és akciót kérek. 
Sebess Dénes.

A főváron és az exlex.
Az oxlex bekövetkoztekor a főváros elhatá­

rozta, hogy sem az állami, sem a községi adót 
nem fogja végrehajtás utján beszedni. A főváros 
akkor azt hitte, hogy rövid ideig fog tarlani az 
exlox-állapot. De már hatodik hónapja tart s a 
polgárság nagymértékben él az adó-nemfizetés 
jogával. A pénztárban már alig van készlet s 
nem lehet még megközelítőleg sem tudni, hogy 
mikor lesz vége az exlexnek. Á tanács mai ülé­
sében elhatározta, hogy tovább nem vár, s kimon­
dotta, hogy a községi adót és a házbérkrajcárt, 
amely törvényes alapon ki van vetve, végrehajtás ut­
ján is beszedi. A tanács egyúttal kimondotta, hogy 
a hátralékos községi adó után késedelmi kama­
tot szed.

A lo já lis Zombor.
A lojális Zombor törvényhatósági bizottsága teg­

napi ülésében a nemzeti követelések dolgában úgy ha­
tározott, ahogy még a szabadelvüpárt kigondoló-bi- 
zottsága se mer határozni.

Kimondotta, hogy
1. nem tartja sem célszerűnek, sem helyesnek 

az önkéutes adófizetéseit visszautasításával a polgárok 
cselekvési szabadságát korlátozni; az önként jelent­
kezők sorozásának megakadályozását is ellenzi, mert az 
sérti az egyéni szabadságot; a virilisták névjegyzé­
két pedig igenis összeállítja.

2. Zombor nem fejezi ki kívánságát az önálló ma­
gyar hadsereg felállítására vonatkozólag.

3. Nem tart a szükségesnek az időt és formát 
megjelölni, hogy a magyar nyelv jogai a közös had­
seregben mikor és mely formában érvényesíttessenek.

4. A  hadseregnél külön az alkotmányra teendő 
esküt nem látja szükségesnek.

5. A kiszolgált katonák visszatartása törvényen 
alapulván, a sérelemnek állított rendelet ellen felirati 
jogával nem él.

Ilyen lojális az a Zombor.

A vidék állásfoglalása.
Seatmdrvármegye törvényhatósága ma tartott 

rendes közgyűlésében Luby Géza azon indítványát, 
hogy a chlopyi hadiparancs és a legfelsőbb 
királyi kézirat ügyében és a hároméves katonák 
visszatartása ellen az országgyűléshez feliratot 
intézzenek, hosszabb vita után olfogadták. A bel­
ügyminiszternek azon intézkedése, hogy az adó- 
befizetések visszautasítása iránt hozott esetleges 
határozatokat nem fogja jóváhagyni, valamint 
Szabó Albert bizottsági tagnak ez ellen beadott 
elleninditványa tárgyaltatván. Szabó Albert indít­
ványának elfogadásával a belügyminiszteri leiratot 
a közgyűlés nem vette tudomásul. Ellenben uta­
sította az alispánt, hogy a roDdelot végrehajtói 
ellen haladéktalanul indítson fegyelmi oljárást. 
Ferenczy Imro bizottsági tagnak az önkéntes adó­
befizetések visszautasítása tárgyában beadott in­
dítványa elfogadtatván, azt a főispán felülvizsgá­
lat végett a belügyminiszterhez terjeszti fel.

Kaposvár város ma délután tartott közgi ülésén 
Darnay Béla azt indítványozta, hogy a város az ex­
lex alatt az állami adók befizetését tapadja meg. Dr. 
Rózsa Ernő kiegészítette Darnay indítványát avval, 
hogy a városi adőpénzlár az önként jelentkezőktől se 
fogadhasson el adót. A két indítványt külön tárgyal­
ták, Darnay indítványa elbukott. Rózsa indítványát, 
miután kellő időben bejelentve nem volt, levették a 
napirendről.

A fekete  herceg beszéde.
B á o z , október 8.

TFaánttyben ma egy választói gyűlésen Lieck. 
tenstein Alajos herceg beszédet mondott Magyarország 
belpolitikai viszonyairól is azoknak hatásáról Ausztriára.

A hercegi szónok sajnálkozással emlékezett meg 
ÓW Kálmán bukásáról, mert ö ma az egyetlen államférfin 
Magyarországon, aki általános népszerűségével képes 
volna az uonc-javaslatot megszavaztatni. A magyar füg­
getlenségi pártnak az önálló magyar hadseregre irányuló 
követelése történelmileg jogosulatlan. A függetlenségi 
párt a magyar vezényleti nyelv által eszközre akar 
szert tenní, amelynek segítségével erőszakosan meg- 
magyarositbassa és beolvaszthassa a nemzetise, 
geket. Ez azonban illúzió, amely végeredményé­
ben polgárháborúra vezethet. Ebben a kérdésben az 
engedékenység veszedelmes és megbonlaná a közös 
hadsereg egységét. De nem kevésbé veszedelmes 
a magyar tiszteknek a magyar ezredekhez való áthe­
lyezése, a zászló és cimer bárminő megváltoztatásának 
bárhacsak elvi elhatározása is. Remélhető hogy a 
íüggetenségi párt nem iog a végletekig menni s meg 
fogja lontolni, hogy a magyarok a nemzetiségekkel 
szemben kisebbségben vannak és hogy a iüggetlen- 
ségi párt a magyar választóknak csak egy csekély 
töredékét képviseli. De ba mégis kenyértörésre kerül 
a dolog, az eredmény nem lehet kétséges. A sovi­
nizmus egyenlő az izolálással, ez pedig a kapitu­
lációval.

A chlopyi hadparancs megváltó sző gyanánt 
hatott, de félő, hogy illetékes helyen mégis további 
engedményeket fognak tenni. Ausztria nem hajlandó 
a kettéválasztandó hadsereg költségeit fizetni, de 
sőt még az előkészületek terheit sem akarja viselni. 
Ne tartsanak bennünket ennyire naivaknak se a ma­
gyarok, se azok, akik néhány évi békességért a 
monérkia rovására engedni szeretnének.

KÜLFÖLD
F e s z ü lt s é g  O roszország  és J a p á n  k özt.

A ma esti lapokban a kövotkező sürgöny áll:
L o n d o n , október 8. (Reuter.) A helybeli japáni

követség közli, hogy a japáni kormánynak jelen­
leg semminemű oka sincs háborús lépéseket tenni 
azzal szemben, hogy közeledik Mandsuria kiürí­
tésének időpontja. Tárgyalások folynak Komura 
japáni külügyminiszter és báró Rosen tokiói orosz 
követ között a mandsuriai kérdést illetőleg és az 
érdekelt hatalmak várják az eredményt. Egyes 
japáni körökben elterjedt nyugtalanító híresztelé­
seknek nem kell különös fontosságot tu'ajdo- 
nitani.

A helyzetből az következtethető, hogy ez a 
távirat, a dátuma dacára, meglehetősen régi, mert 
ma, október 8-ikán já r  le az a terminus, hogy Orosz­
országnak Niucsvangot és Mukdent ki kell üritenic. 
Hogy ezt csakugyan megtette-e, arról csak a kö­
vetkező napokban fogunk értesülni. Egyéb táv­
iratokból úgy értesülünk, hogy mennél jobban 
közeledett oz a határnap, ánnál észrevehetőbb volt 
a feszültség Oroszország és Japán közt, moly 
utóbbi soha nem hitt Oroszország azon szándéká­
nak őszinteségében, hogy Mandsuria föntemlitett 
két főholyét ki fogja üríteni.

A japáni hadügyi és tengerészetügyi minisz­
tereknek az utóbbi időben hosszas és fontos érte­
kezleteik voltak Ito külügyminiszterről és a minisz­
terelnökkel, amiből komoly válság közeledését 
lehetett következtetni. A hajóhadat készenlétbe he­
lyezték s nagymennyiségű élelmiszerrel ellátták, az ar­
zenálokban pedig lázasan folynak a munkálatok. 
Viszont az oroszok is erősen fegyvorkeztek, 
Jongampób&n erődöt emeltek s ágyukkal fölsze­
relték, annak dacára, hogy a koreai kormány ezt 
a területet nem akarta nekik bérbeadni. Az oro­
szok azonban nem törődnek a koreai kor­
mánynyal.

Ha tehát az oroszok ma nem ürítették ki 
Niucsvangot és Mukdent (amiről csak pár nap 
múlva fogunk hitolosen értesülni), akkor aligha 
lesz elkerülhető az orosz-japáni háború.

L o n d o n , o k tó b e r  8 .
A Daily Mail jelenti Cobeből: Báró Rosen múlt 

hó 14-én, azonnal Port-Arthurböl való visszatérte 
után, hol Alexejev tengernagy, kelet-ázsiai helytartó­
val tanácskozott, jegyzéket intézett a japán kormány­
hoz, melyben lőleg a következők foglaltatnak: Man­
dsuria kiürítése oly ügy, melyhez csak Oroszország­
nak és Khinának van köze és amelybe Japánnak 
beavatkozni joga nincs. A jegyzékben említés törté­
nik Korea tervbevett felosztásáról, mely alkalommal 
Japán a déli, Oroszország az északi részt kapná. A 
miniszterek jegyzéket e hő 2S-én tartott értekezle­
tükben vitatták meg. Később Jamagata, a japán had­
sereg vezénylője tanácskozott a hadügyi és tengeré­
szeti miniszterrel.

A japán kabinet njabb tanácskozás után eluta­
sította Oroszország javaslatát, amiről tegnap értesitet. 
ték báró Rosent. A lapok a kormánytól energikus 
eljárást követelnek, A Daily Mail azt véli, hogy min­
den pillanatban bekövetkezhetik a  válság.
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A  m aced ón  forron gás. Kétfelöl is biztató 
táviratot kaptunk. Egyet Konstantinápolyból s 
egyet Berlinből. Mind a kettő azt engedi remélni, 
hogy a macodonok végre is észbe kaptak s föl­
hagynak a hónapok óla tartó guerilla-harccal. Kons­
tantinápolyból a következő nagyfontosságu távirat 
érkezett:

Szófiai bizalmas jelentések szerint a  komiték 
középponti bizottsága manifesztumot koszit, amelyben 
ki lógja jelenteni, hogy annak reményében, hogy a 
porta abba fogja hagyni a macedón bolgárok elnyo­
mását és megszünteti az ellenük való támadást — 
elhatározta, hogy a banda-mozgalmat és a dinamit-me­
rényleteket tavaszig felfüggeszti, hogy bevárja a refor­
mok megvalósítását.

A másik távirat szerint, moly szófiai jelen­
tést közöl le, Szarafov Boris levelet küldött Szó­
fiába, amolyben tudatja, hogy elhatározta a föl­
kelés lefejezését, nehogy kockára tegye a hatalmak­
nak Macedónia iránt tanúsított jóindulatát?4

Ha ez a hír igaz, akkor nem sokat ront az, 
hogy a bolgár kormáuy őrösén fogyverkezik s 
berlini cégeknél százozer tornisztort rendelt meg 
a hadsereg számára, Bulgária kétszer is meg fogja 
gondolni a dolgot, mielőtt háborúba kevorcdik 
Törökországgal. A konstantinápolyi orosz nagy­
követ arról biztosította a szultánt, hogy abban az 
esetben, ha Bulgária a figyolmoztetés ellenerő 
háborút kezd Törökországgal és nz utóbbi győzni 
fog, a hatalmak vissza fogiák állítani Kelet-Rumclia 
autonómiáját, úgy amint Bulgáriához való kapcso­
lása előtt íönnállott.

K o n s ta n t in á p o ly  ok ’óber 8.
Égy török csapat nagjobb iölke ő-bandától igen 

érzékeny vereséget szenvedett. A törökök igen sok halot­
tat és sebesültet vesztettek és negyven emberük fog­
ságba esett.

Chamberlain a szabadkei eskedelcm ellen.
október 8.

Chamberlain tudvalevőleg azért mondott lo 
miniszteri tárcájáról, hogy annál szabadabban 
agitálhasson a maga vámtarifája mellett. Múlt 
kedden Glasgowban tartott nagy beszédet, Anglia 
összes konzervatív kerületeinek a bizalmi féríiai 
előtt, tegnap pedig Greenock-ban. Ez volt a második 
beszéde, de nem utolsó, mert útba fog ejteni min­
den nagyobb angol várost, hogy eszméinek pro­
pagandát csináljon.

A z angol lapok közt mind több és több hive 
akad, arai szinte döntő jelentőségű tényező. A 
Times, Daily Telcqraph, Moming Post, Express rég­
óta határozott hívei Chamberlain programmjának, 
a Standard és a Daily Mail azonban tegnapelőt- 
tig az ellentáborba tartoztak. A Standard még 
tegnapelőtt például Cobden megdönthetetlen dok­
trínáira hivatkozott, tegnap pedig az angol keres­
kedővilágnak ez a közlönye némi kételylyel 
ugyan, de különben leplezetlen jóakarattal fogadta 
Chamberlain tervét.

A Daily Mail még tovább megy. Ez a lap 
pár nappal ezelőtt még Chamberlain leghevesebb 
ellenfelei közé tartozott, tegnap azonban kéthasá- 
bos cikkben vallotta be, hogy tévedott, s kijelen­
tette, hogy jövőre Chamberlaint lógja támogatni. 
Angliában a politikai vezércikkeket nem szokás 
aláírni, annál nagyobb föltünést keltett tehát a 
Daily Mailnek a kiadó névaláírásával ellátott cikke.

Chamberlain greenocki beszédét a következők­
ben ismertetjük:

Cobden annak idején határozottan állította, hogy 
ha Ang.ia át akar térni a szabadkereskedelemre, vagy 
minden állam követi, vagy pedig tönkreteszi. Ekkor 
Anglia a mások szükségéből hasznot huzna. Szóló 
soha sem hitte, hogy a világ összes tudománya csak 
Angliában van otthon. Nagy tisztelettel viseltetik a 
német nép iránt, mint a világ legtudományosabb nem­
zete iránt és nagy tisztelettel és barátsággal viseltetik 
a franciák irán t Nem hiszi, hogy mindezek a népek 
balgák. A brit gyártmányoknak nevezett országokba 
való kivitele fogyott, mig az Angliába való behoza­
tal növekedett. Szóló soha sem szerette magát veretni, 
a nélkül, hogy vissza ne ütött volna. Á  jelen rend­
szere — folytatja beszédét Chamberlain — épp úgy 
illeti a gyárosokat, mint a munkásokat A munkások­
nak nem adnak alkalmat a dolgozásra, ninos más ki­
búvójuk, mint ha talán megtanulnak lranciául vagy né­
metül. Mindazok a népek, amelyek védővámra tér­
nek át, jobban előre haladtak, mint Anglia. Az ide­
gen kereskedők mindennemű kiváltságokkal és 
kedvezményekkel iölfegyverkezve jönnek Angliába. 
Törvényeket alkottunk, melyek hozzájárulnak a mun­
kások életföltóteleinek javításához, melyeknek cél,uk 
béreiknek emelése és biztosságuk a műhelyekben. 
E dolgok emelték a termelés költségét Mégis meg­
engedjük az idegen államokuak, amelyeket a költség 
e lölemeléso nem érintett, hogy áruinkkal saját 
országunkban szabadon versenyezzeneuk. Ha a dolgok 
jelen állása igy tart tovább, az angol munkásoknak

vagy redukált bért kell kapniok vagy el kell veszte­
niük munkájukat. Ezután szóváteszi Chamberlain 
Amerikának mindinkább veszedelmessé vá'ó versen­
gését a vastermelésben és kijelenti, hogy egy szo­
ciális törvényhozás sem gyakorol törvényhatósági 
hatalmat, mely a munkásnak folytonos munkát 
és megfelelő dijat biztosítana. Greenookban nagyszámú 
cukorfinomitót bezártak. A vas fenyegetve van és a 
gyapotra is rákerül a sor. Azt mondják nekünk, hogy 
ha egyezkedünk a gyarmatokkal, a külföld nehez'elni 
fog ránk. Hát már ennyire sülyedt Anglia? A kül­
föld parancsait siránkozó alázatossággal kell fogad­
nunk ? (Nem! kiáltások.) Mindettől nem kell tarta­
nunk. Szóló nem hisz a kereskedelmi háborúban. De 
ha ilyen háborúra kerül a sor, nem Anglia fog leg­
többet veszíteni. Anglia a világ legnagyobb piaca a 
külföld legjobb vásárlója és sokan igyekeznek, hogy 
itt piaoot szerezzenek. Ami a gyarmatokat illeti, fej­
lődésük lehetőségének nincsen határa. Olyan nincs, 
amire Angliának szüksége volna és amit ők nem 
szállíthatnának. Nem létezik olyasmi, amit Anglia el 
akarna adni, amit ők meg ne vehetnének. Ha a meg­
teendő intézkedésekből izolálás következik, ez An­
gliára nézve kitűnő izoláltság leend. Tehát az or­
szágnak kell döntenie.

HÍREK
Budapest október 8.

— EUDAPESTI NAPLÓ Szeptem ber30 ikán 
uí előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt o.vasúinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejáit, méltóztassonak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

—  S z e m é ly i  h ír e k .  Báró Fejértáry Géza volt 
honvédelmi miniszter Budapesten tartózkodik. — Báró 
Spaun tengernagy a Pelikán hadnachton Pólából 
Fiúméba érkezett a tengerészeti akadémia megvizs­
gálása végett.

— F r ig y e s  f ő h e r c e g  e z ü s t la k o d a lm a . Frigyes 
főherceg és neje ma ünnepelték a pozsonymegyei 
Féltoronvban ezüstlakodalmukat. A küldöttségek közt 
megjelent Pozsony város küldöttsége is Btolly Tivadar 
polgármester vezetése alatt. A po'gármester beszédére 
Frigyes lőherceg ezt vá'aszolta:

Legőszintébb örömmel fogadjuk én és csalá­
dom ezen újabb jelét Pozsony város lakossága 
szeretettnek és ragaszkodásának, amelyet oly 
gyakran volt alkalmunk tapasztalni. Óhajtottuk 
volna a mai napot Pozsony város falai között el­
tölteni. de a még fennálló családi gyász folytán ettől 
el kellett tekinteni. Kérjük önöket és Pozsony 
város lakosságát, logadják legbensőbb köszöne- 
tünket a kiíejezeit jű kívánságokért.

A küldöttségek fogadása előtt reggel a kastély 
színházában teljesen csa'ádias jellegű szinielőadás 
volt, melyen a főhercegi pár g\ érmékéi szüleiket vers­
szavalással és élőképekkel üdvözölték. A kis Albrecht 
lóherceg kizárólag magyarul szavalt. Villásreggelin 
a meghívott vendégek előtt ugyancsak Albrecht 16- 
herceg magyarul köszöntötte fel szüleit, mondván:

— Az Úristen éltesse kedves papánkat és édes 
mamánkat.

A társaság erre viharos éljenzésben tört ki.
—  A  belga király Becsben. Pécsből jelentik, 

hogy Lipót belga király október 17-én odaérkezik.
— Léghajós-heroegek. Parisból jelentik, hogy 

Ferenc Szalvátor főherceg ma reggel — bár az idő 
nem volt a legkedvezőbb — lölszáüott gróf de la 
Vaulxaak kettős balionján. Egy.dejüieg fölszállott 
Saiut-Ctoudban Bourbon Henriknek, Uzcs hercegnek 
és a párisi Aerokiubnak léghajója.

— E g y e t e m ie k  Wl&ssios miniszternél. Az 
egyetemi rektor fölhívása óta —- amelyben a tandíj 
befizetéséről intézkedett — körülbelül húsz harmad 
és negyedéves egyetemi hallgató nem fizette be a 
tandíjat. Mivel erre már csak két napi határidő van, 
ma délelőtt Szatmáry Mór képviselő vezetésével föl­
mentek IHassics Gyula kultuszminiszterhez, akit a 
küldöttség vezo'ője arra kért, hogy tegve lehetővé a 
diákoknak egyetemi tanulmányaik folytatását. A  mi­
niszter megígérte, hogy ha a diákok tanulmányairól 
kedvező értesülést nyert a rektortól akkor intézkedni 
fog. hogy a bajban levő diákok továbbra is folytat­
hassák tanulmányaikat.

— Krüger utazása. Hilversumbói jelentik, hogy 
Krüger volt köztársasági elnök ma Mentonéba utazott.

—  E m lé k e z é s  O rth  Jánosra. Mint Linzből írják, 
az ottani Francisco CaroZtnnm-muzeumban néhány nap­
pal ezelőtt érdekes fénykép-kiállítás nyilt meg. A kép- 
kiállitást az Orth János név alatt ismeretes János 16- 
herceg emlékére rendezték. Orth János ugyanis vala­
mikor egy munkát akart kiadni Felső-Ausztria művé­
szetéről és az ehhez szükséges fónykóplölvételeket 
össze is gyűjtötte. Közben Dél-Amerikába ment, 
ahonnan többé nem tért vissza. Egy íreiburgi építész 
megszerezte Orth Jánosnak ezt a fényképgyiijteményét 
és a Francisco Círoünuwi-mueumnak adományozta.

— Ú jabb díj a  k orm ányozható  lé g h a jó ­
zásra . A saint-louisi világkiállítás egyik legérde­
kesebb látványossága lesz tudvalevőleg a kormá­
nyozható léghajók versenye, amelyben a győz­
tes számára óriási dijat tűztök ki. A párisi Journal 
írja most, hogy újabb, még pedig ötszázezer fran­
kos dijat kreálnak a kormányozható léghajózás 
sikerének a javára. A brazíliai parlament elfo­
gadta erre nézve a kormánynak a javaslatát egy 
héttel ozelőtt éppen azon a napon, amikor Santos- 
Dumont hajóra szállt, hogy visszatérjen Francia- 
országba. Á dijat az a léghajós kapja meg, aki a 
Rio do Janeiro közelében lévő hegyet körül tudja 
légh^jozni és a legnagyobb gyorsaságot éri el. A 
pályázat idője az összes nemzetek számára 1904. 
május havától 1905. decemberéig tart. Maximális 
gyorsaság nincs megállapítva, a távolság körül­
belül húsz kilométer. Meg kell jegyezni azonban, 
hogy ez a dij teljesen íüggetlon a saint-louisi 
kiállítás emlitett dijától.

— UJ teremblztoB. Gróf Apponyi Albert, a kép­
viselőház elnöke, Döry Ádám helyettes terembiztost 
valóságos terembiztossá nevezte ki.

—  A  budapesti Bákócxi-ünnep. Rákóczi Fe­
renc emlékére a főváros és környékének közönsége 
vasárnap nagyszabású emlékünnepélyt rendez a fő­
városban felállítandó Rákóczi-szobor iavára. Az ünne­
pély védnökei: gróf Apponyi Albert, gróf Zichy Jenő, 
Thaly Ká mán. Vaszary Kolos, Bubits Zsigmond, Rá­
kosi Jenő, Halmos János, Kossuth Ferenc, Beniczky 
Lajos és Eötvös Károly, Az ünnepély részletei a 
következők:

I. Ünnepi felvonulás a Vérmezőre. Gyülekezés reg­
gel 8 órakor a Boráros-téren és környékén Indulás
9 órakor a Ferenc-, József-, Erzsébet-, Teréz- és 
Lipót-köruton és Margithidon át a Vérmezőre. A 
rendezőség ezúton is kén a lakosságot, hogy az út­
vonalon lobogózza föl a házakat. A menet sorrendje: 
Hírnökök, harsonások. d szlovasok, kurucok, dísz­
kocsik, vidéki bandériumok, főiskolák, középiskolák, 
szekerek, dalkörök és egyesületek, végül a nép.

II. Nemzetgyűlés a Vérmezőn. Tábori mise, tartja 
Hock János. Mise után Horváth Sándor ág. ev. Haypál 
Benő ev. ref., Józan Miklós unitárius és Nedelykovics 
Vladimír gör. kel. lelkész imát mond. A fővárosi dal­
körök énekszámai. — Harsonások és hírnökök jelzik 
a gyűlés kezdetét. — A három emelvény közül az A) 
emelvényen önök: Hellebronth Géza orsz. képviselő; 
társelnök: Mezey Péter; jegyzők: dr. Kovács Ernő és 
Vitályos Imre. Szónokok: Barabás Béla és GyŐrfy 
Gyula orsz. képviselők ; a polgárság részéről: Hegedűs 
István, az ifjúság részóról: Hoftmaun Ottó jog­
hallgató. Szavalók: Taksonyi József, az ifjúság ré­
széről : Gyökössy Endre joghallgató. — A B ) emelvé­
nyen elnök: Lakatos Miklós, társelnök: Kól ái Pál, 
jegyzők : A’éwetá Zoltán és Se&esfgén Pál. Szónokok : 
Hock János és Zboray Miklós országgyűlési képvise­
lők, a polgárság részéről: Lukács János, az ifjúság 
részéről: Polgár János bh. Szavalók: Kolozsi Botha 
József, az ifjúság részéről: Gulyás József jg. — A 
c) emelvényen elnök Barta Ferenc országgyűlési 
képviselő, társelnök Seffer László szerkesztő, jegyzők : 
Zsirkay János és Síirum Nándor. Szónokok: Ugrón 
Gábor és Madarász József országgyűlési képviselők, 
a polgárság részéről: Kornai István, az ifjúság részé­
ről: Kováts I. István jh. Szavalók: Szécskay György, 
az ifjúság részéről Mihály Lajos bh.

III. Kuruc-eslcly a Vigadóban. A történelmi mü- 
vész-estél.y kezdete 8 órakor. Történeti életképek, 
Nemes Mihály történeti lestó rendezésével. Sorrend: 
1 . A gyermek Rákóczi Munkács lalain. Tárogató 
együttes. 2 Rákóczi eltogatása. Zenekiséret. 3. Rá­
kóczi a szabadság zászlóit küldi haza. Zenekisét. 5. 
ónodi országgyűlés. Zenekiséret. 6. Stahremberg 
Miksa eltogatása. Zenekisét. 7. Rákóczi Rodostóban. 
Harsona kíséret. Az estélyen közreműködnek: R. Ma- 
róthy Margit, Török Irma, Komlóssy Emma, Rákosi 
Viktor, Vécsey Géza, Stávay Gyula, Harsányi Kálmán, 
Kóczé Antal és zenekara, Oláh Lajos, Stowasser János 
Farkas Jenő, Goll Jenő, Siebeny Antal Bertok Péter 
tárógatósok és Gáti Gyula. Utána lakoma és tánc. 
Jegyek árai: Vérmezei emelvényjegyek: 2 és 3 
korona. Kuruc-estélyre szóló jegyek: Páholy 25 és
10 korona. Ülőhelyek : 5. 4. 3, 2 és 1 korona 50 
fillér. Állóhely 1 korona, d'ákjegy 50 fillér.

— Deák Fereno em’éke. Nagybecskerekb6\ táv­
iratozzék : Torontálvármegye mai rendes őszi közgyű­
lését diszgyüléssel kötötte össze, amelyben Deák 
Ferenc emlékét jegyzőkönyvbe iktatta. A gyűlést 
Dellimanics főispán nyitotta meg, hivatkozva arra, 
hogy a mai válságos viszonyok között kötelesség 
Deák Ferenc szellemét felidézni. Dr. Vinczehidy i6- 
je<ryz6 tartotta az emékbeszédet, Deák működését 
jellemezve általános tetszés között. — Nagykanizsa 
október 18-án ünnepli Deák Fereno emlékét. Délelőtt 
a városi képviselőtestület díszközgyűlést tart, délután 
pedig ünnepiesen leplezik le Deák Ferenc órcbeöntött 
domborművű emléktábláját, amelyet Teles Ede készí­
tett. Deák Fereno négy éven át a nagykanizsai piarista 
gimnáziumot látogatta és ezen a helyen leplezik le 
az emléktáblát a hatóságok és testületek részvételével.

—• K e r e s k e d e lm i  e x a k ta n fo ly a m o k . Az esti 
szaktan lolyamokat tegnap este nyitották meg a Ke­
reskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületében az ér­
deklődök élénk rtszvé’e e mel'elt. Jelen voltak dr. 
Schak Béla főigazgató s dr. Csury Jenő miniszteri 
titkár is. A tanlolyamra 114 hallgató jelentkezett. 
A megnyitási ünnep után megkezdődött a rendes elő­
adás melyet kereskedelmi iskolai tanárok tartanak.



0 B u d a p e s t ,  p é n t e k B U D A P E S T I N A PLÓ 1 9 0 8 .  o k t ó b e r  9 . 2 T O . s z á m ,

— A nagyváradi ptlaptfk beiktatása. Az u
nagyváradi püspököt, Szmrecsányi Pált ma iktatták t e  

fényes ünnepségek közepette püspöki székébe. Aa 
installációnak rendes egyházi díszével rendezett ün­
nepsége reggel lói kilenckor kezdődött A püspöki 
székesegyház előtt az árvaházak és egyéb iskolák 
növendékei állottak sorfalat itt foglalt helyet a klérus 
is. A káptalan vezetésével az egész udvari papság a szé­
kesegyházból a püspöki rezidenoiába ment. ahol a püs­
pök tartózkodott és meghivták őt a székesegyházba, 
ahova a papság kíséretében jött el a püspök. A rezi­
denciából a székesegyházba jövet a klérus nyitotta 
meg a menetet; utána jöttek Wóla fka Nándor, Radnay 
Farkas és Winkler Jőzseí cimzetes püspökök, akiket 
baldaobin alatt a püspök követett, útközben lőpapi 
áldást osztva. A püspök után következtek a világi 
vendégek, közöttük Berzevicxy Albert. A székesegy 
ház ezalatt zsúfolásig megtolt ünneplő közönséggel. 
Az első padsorokban ba’ra a vármegye és Nagyvárad 
város küldöttségei, élükön Beöthy László főispánnal; 
a jobboldali padsorokban a helyőrség képviseletében 
több főrangú tiszt foglalt helyet, valamennyien dísz­
ben. A szentélyben ültek a magasabb klérus tagjai, 
közöttük Badu Demeter nagyváradi görög katholikus 
püspök. A székesegyházba velő bevonulás alatt a kar
a Te Deumot énekelte, mikor pedig a püspök a szé­
kesegyház bejáratához ért, harangzúgással fogadták, 
a papság pedig rázendített az Ecce sacerdos magnusra. 
Fecher Antal kanonok az oltár lépcsőjén állva. íöl- 
olvasta a királyi kinevezőlevelet magyar nyelven, 
majd pedig négy különböző pápai bullát latin nyel­
ven. A kinevezés felolvasása után a papság a püspöki 
trónus köré sereglett, amelyről Szmrecsányi Pál püspök 
latin nyelven meleghangú beszéddel üdvözölte a pap­
ságot Az üdvözlő beszédre Winkler József cimzetes 
püspök mondott köszönetét a papság nevében latin 
nyelven. Sznr eczányi Pál püspök magas szárnyalása 
hosszabb beszédet intézett híveihez.

A püspök kötelessége, — úgymond — hogy vi­
gyázzon az egész nyájra és a hívek őrizetét foglal a 
szent szeretettel szivébe. Kötelessége erősíteni a gyön­
géket, az erőseket tökéletesíteni, serkenteni szelid 
komolysággal, de üdvös szigorral feddni és büntetni 
is ha keli. A jó pásztornak ezt a képét állitottam lel­
kem elé, midőn szeretettel és bizalommal ehetve 
mindnyájatok iránt, az egyházmegye kormányzását 
megkezdem. Remélem, hoay a szere'.etet szeretettel, 
a bizalmat bizalommal fogjátok viszonozni. Remé­
lem, hogy meg fogjátok könn\ iteni a terhet, melyet a 
ti lelkei'ek üdvére nehéz időben vadaimra vettem.

A szép beszéd után a püspök ünnepi szent mi­
sét celebrált. Délután órakor dis'.ebéd volt a
püspöki rezidenciában 800 terítékké'. O t voltak 
Beöthy L ászó  főispán, Berzevicxy Albert, IFmáfer 
József püspök, báró Gerliczy Eerenc, Fraknói Vilmos 
püspök, Elek Gusztáv, Badu Demeter gör. kath. 
püspök, gróf Tisza Kálmán. Belopotoczky tábori püspök, 
Stemberg Móric altábornagy, íPofo/fca Nándor püspök, 
Bimler Károly polgármester, Miskolczy Feronc a'ispán, 
Ritoók Zsigmond táblai elnök, gróf lolza Géza, gróf 
Stubenberg, gróf Zichy Ödön, Telegdi Józse f, Monár Ákos, 
dr. Beöthy Pál stb. Az első feiköszöntőt Szmtecsdnyi 
püspök a királyra és a pápára mondotta é3 be­
szédét folytatva azt mondta, hogy a beléje helyezett 
bizalmat a legigazabb szándékkal fog a kiérdemelni. 
Egyházam feje és apostoli királyom egységes akarata 
állított ide — úgymond — ez megad a munkásságom 
irányát. Amily egységes volt királyom és a pápa el­
határozása, úgy összeforr bennem a  vallásosság, a 
királyi hűség és a rendithetlen hazaszeretet. Poha­
ramat királyomra, egyházam lejére, szeretett nemze­
temre ürítem. Winkler püspök nagyprépost az uj 
püspököt köszöntötte fel. Badu Demeter görög- 
katolikus püspök hazafias beszédben üdvözölte test­
vérét. Bimler Károly a város nevében üdvözölte 
Szmrecsányit. A lakomi végén az uj egyházfő egy­
házmegyéje papjaival beszélgetett.

— A z  Újságírók Egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Eg\ esületónek segitőalap igazgatótanácsa 
ma délután Cziklay Lajos elnöklete alatt ülést tartott. 
Az igazgatótanács mai ülésében 600 korona segély- 
kölosönt és segítséget szavazott meg s ezenkívül tööb 
folyó ügyet intézett el.

— Ég az eosedi láp. Szatmárvármegye alispánja 
táviratban jelentette a földművelési miniszternek hogy 
az eosedi láp területén a talaj 1000 holdon felüli nagy­
ságban kigyulladt, és a mentési munkákhoz szakértő 
küldését kérte. Á földművelésügyi miniszter azonnal 
intézkedett, hogy Némefáy János műszaki tanácsos és 
Sporton Pál gazdasági tanin'éze'i tanár a helyszínére 
utazzanak.

— Mulatság. A Hivatalnokok Köre e hó 10-ikén 
a József Főherceg-szá’lő dísztermében tánccal egybe­
kötött hangversen t rendez. A hangversenyen közre­
működnek : Komlóig Emma, Gosdos Frida. Kyárai 
Antal és dr. Hódy Lajos. Jegyek a rende Ő3ég tag­
jainál kaphatók.

— Jótékony adomány. A Szép-Síit Társaság 
elnöke, M*ngold Gusztáv egy dobos szivarvéget kül­
dött s hölgytagok gyűjtéseképpen az öreg honvédek 
számára Az adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

— O tthon a  k eresk ed elm i a lk a lm a zo t­
tak n ak . Budapesten csak kívül szépek a házak. 
Belül nem. A házak nagy többsége tudniillik az, 
amelyben a mindenféle nép lakik. Tessék csak 
kiülni valami kávéház-ablakba a hurcolkodás 
idején s megnézni azt a rengeteg piszkos, rongyos, 
férges bútort, ami a rakott kocsiban elvonul az 
ember szemei előtt. Házból ki, házból be. Ez a 
szegény ember cók-mókja, aminek szörnyen elő­
nyös az, ha minél sötétebb a lakás, amibe berak­
ják. Legalább nem látja az ember színről színre. 
Ezek a szegény emberek aztán megosztják 
a nyomorúságukat egy két idegennel is, aki 
fizet a zugért, aminek hónapos szoba, vagy 
a piszkos fekhelyért, nminok hónapos ágy a 
neve. Persze azok hurcol kodnak be ezekre 
a helyekre, akiknek nincs pénzük jobb elhelyez­
kedésre, vagy akiknek egyáltalában nincs egyelőre 
pénzük. Hitelben élnek, mig álláshoz jutnak, s 
azután is csak ott maraduak, ahova behuroolkod- 
tak, mert nyomja őket a nehezen törleszthető 
adósság, amit a kereselnélküliségben csináltak. 
Ilyen lakásokban húzódik meg a kereskedelmi 
alkalmazottak legnagyobb része is. Áz átlag, 
amelyet nem fizetnek meg a munkájáért, olyan 
méltányosan, hogy tisztességes lakást bérelhessen 
magának. S ebből az átlagból kevés emelkedik 
föl olyan pozícióba, amivel már másfajta ellá­
tás jár. A nagy átlagról kell tehát gondoskodni, 
s ezt a gondoskodást tűzte ki magának célul a 
Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete. 
Az egyesület ottbont akar létesíteni a kereske­
delmi alkalmazottak számára, melyben egy- és 
kétágyas szobákban, továbbá hatágyas termek­
ben. tiszta, kellemes lakással fognak szolgálni 
rendkívüli mérsékelt árakon az alkalmazottak­
nak. Közös társalgó-terem, reggeli és vacsora, 
fürdő, sétakert is rendelkezésére lesz majd az 
otthon lakóinak, kik igy az otthonban minden­
képpen kellemes, egészséges, olcsó tartózkodást
lelnek. Az intézmény létesítését nagy apparátus­
sal kezeli az egyesület és azzal szerves összefüg­
gésbe hozza már létesített és a legszebb ered­
ményt felmutató nyáii üdülőtelepét, melyen ez 
évien is ötvonkét alkalmazott nyert két héten át 
teljes ellátást az ogyesület költségén.

— Lcchroy a szultánnál. Lockroy francia ez- 
miniszler a nyarat Konstantinápolyban töltötte és 
minap, a szelamlik után fogadta őt a szultán is. Erről 
a látogatásáról a következőket beszélte el a párisi 
Ftgaro egy munkatársának:

A szultán csak törökül beszél. A társalgást te­
hát egy dragomén közvetíti. Ez a szultán beszéde 
közben ujjait lolyton szivére, ajkára, majd homlokára 
teszi és miután ily módon szalutált a szultán szavai­
nak, lefordítja éket. Abdul-Hamid halkan és lassau 
beszól és arcán óindulat és kedélyesség ömlik szét. 
A politikai helyzetre kerülvén a beszélgetés sora, a 
szu'tán igy szólt:

— Én csak a békét éha lom és csak akkor in­
dítok háborút, ha kényszerítenek rá. De remélem, 
hogy nem fognak kényszeríteni és a béke állandó 
marad.

Úgy látszik, hogy a macedóniai felkelés nem 
nagyon izgatja és optimizmussal nézi az események 
fejlődését. Szórul-szóra igy nyila'kozot*;

— Macedóniában nincs forradalom. Egy bolgár 
kisebbség, melyet külföldi befolyás és külső támoga­
tás csábított felkelésre . . .

Miután sajnálkozásának adott kifejezést, hogy 
katonái itt-ott felesleges vérengzésnek voltak okozói, 
és kijelentette, hogy haditörvényszékek utján a  leg­
szigorúbban fogja azokat megbüntetni, akik súlyos ok 
ué kül erőszakosságokra ragadtatták magukat, még 
megjegyezte:

— Tudom, hogy minden hadseregben vannak 
erőszakos elemek és hogy lázadások elfojtásánál sem 
kerülhetők ki a vérengzések. De nem akarnám, hogy 
kegyetlenebbeknek és rosszabbaknak tartsanak ben­
nünket m ásoknál... Mert mindég a mi fanatizmu­
sunkról beszélnek. Bizonyos e, hogy a muzulmánok 
türelmetlenebbek, mint önök ? Amikor a keresztény 
Spanyolország legyőzte a mórokat, leütötte a foglyok 
lejét a többit pedig kiűzte. Nem engedte meg, hogy 
íz országban csak egyetlenegy muzulmán is megma­
rad on. En pedig a macedon-bolgárok számára isko­
lákat alapítottam és exarchátust adtam nekik.

Ezután értékes és rengeteg összegeket érő gytíj- 
eményót mutatta meg a szultán vendégének.

— Ab a p a d á s . A folyammérnöki hivatal jelen­
ese szerint a Duna folyton ap |d . A lővárosnál a viz 
16 foknyi meleg mellett 1 oentiméternyit esett és ma­
gassága 119 centiméter.

—  A  kirabolt levélhordó. Boda István pénzes- 
levélhordó állapota annyira javult, hogy már a jövő 
hétfőn teljesen gyógyulva elhagyhatja a kórházat. 
Boda már ma haza akart menni, de orvosai ajánla­
tra  még ezt a pár napot a Rókus-kórházöan töiti. 
kollegái szerenosós megmenekülése alkalmából ünnep­
iéget rendeznek számára, s gyűjtést indítottak, hogy 
imléktárgygyal lepjék meg, Erre vonatkozólag a jövő 
léten a Versony-u'.oa 8. szám a att levő helyiségben 
fyü'és lesz.

— Kolostoravatás. Egy női kongregáoió mű­
ködik a JŐvárosban Assisi Szent Ferenc leányai név 
alatt. A kongregáoió tagjai betegápolással foglalkoz­
nak kórházakban és magánlakásokban. Ezek apácák 
eddig szétszórva éltek, csak most tudtak állandó otthont 
biztosítani. Megvásárolták a Margit-körut 9. számú 
házat, ahova a mai napon költözködtek be. A házat 
ős benne levő kápolnát ma szentelte fel dr. Kohl 
Medárd püspök, megtartva egyben az első misét, 
mely után öt apácát részesített a bérmálás szentségé­
ben. A szertartáson résztvettek m ég : dr. Vajda Ödön 
zirozi apát, Herrein Károly kerületi elöljáró, dr. Andor 
György heroegprímási titkár, Kaiser Nándor fereno- 
rendi háziőnök, Billmann Alfonz kapucinus atya, 
Fischer Ágoston lelkiigazgató és mások. A bérma- 
anyai tisztet Borniss Mária grófnő, Vécsey Eszter bá­
rónő és özvegy Tabermann Gusztávnó töltötték be.

—  F orrad alm i h a n g u la t  a z  orosz t isz t i­
k arb an . Az orosz hadügyminiszter titkos rende­
letét intézett a legfőbb katonai méltóságokhoz. 
Annyira titkosat, hogy a rendelet sokszorosítását 
nem bízták a rendes irodai személyzetre, hanem 
külön, titkos szolgálattal megbízott hivatalnokok 
által készíttették el. Jellemző azonban az orosz 
hadseregben elhatalmasodott forradalmi hangu­
latra az, hogy mielőtt még az illetőkhöz eljutott 
volna a rendelkezés, megkapta azt az Oswobozdenie 
ciinü újság s ennek az újságnak a révén tudo­
mást vett róla az egész világ. A rendelet a tisz­
tek között uralkodó forradalmi szellem ellensúlyon 
zásáról szól s igy hangzik:

A miniszternek tudomására jutott, hogy a ka­
tonai tisztviselők, akik kegyelmességed osztályában 
szolgálnak, nemcsak hogy eltiltott orosz iratokat 
merészelnek olvasni, hanem még oly vakmerőségre 
is vetemedtek, hogy ezeket az iratokat a tiszti kaszi" 
nók helyiségeiben más embereknek is tovább adták. 
A tisztek szemlátomást a?ért cselekednek igy, mert 
meg vannak győződve arról, hogy a kaszinókban 
nincsenek a rendőrségnek felügyelete alatt, amelynek 
nincs is joga az ő összejöveteleiket ellenőrizni.

Ezt a fegyelmetlenséget azonban nem lehet to­
vább tűrni, azért a miniszter a köve'kezőket ajánlja 
kegyelmcssőgednek: 1. Minden egyes önálló parancs­
nok figyelmeztetendő a lönt jelzett eljárás frivol- 
ságára. A miniszter meg van győződve, hogy a 
parancsnok urak nem fognak erről további magya­
rázatokat kérni. 2. A parancsnokok felelőssé tétetnek 
a kaszinók igazgatását vezető és a tiszti összejövete­
leket ellenőrző tisztek kiválasztásáért, amennyiben e 
tisztek erkölosi tulajdonságai nem volnának kielégítők. 
3. Azoknak a tiszteknek, akik eme összejövetelekre 
felügyelnek, nem szabad megelégedniük, mint eddig, 
fölületes, sőt amint gyakorta megesett, csak néhány 
percig tartó látogatásokkal, hanem gondosan a ka­
szinó kezelőjével közösen keli ügyelniük a katonai 
tisztviselő urak viselkedésére.

E  mellett szükségesnek tartja a miniszter figyel­
meztetni arra, hogy a továbbadása és ennek folytán 
terjosztése a cenzúra által eltiltott iratoknak már ma­
gában véve is bűntény, de ba még e terjesztés a ka­
szinók termeiben történik, úgy nem tekinthető más­
nak, mint az egész badügy becsületét és méltóságát a 
legmélyebben sértő bűncselekménynek.

— Ab a d ó f iz e té s  P a s t m e g y é b e n .  P e s tm e g y e
közigazgatási bizottsága m a d é le lő tt  ü lé st  tartott. Az 
adóbefizetés eredménye a pénzüg.vigazgatéság jelen­
tése szerint a következő: egyenes adóban befolyt szep­
tember hónapban 487.847 korona 94 fiHér, mig tavaly 
szeptemberben 793.678 korona 04 fillér , teh át az idén 
285.730 korona 10 fillérrel kevesebbet fizettek be, ami az 
ex-lex-állapot következménye. A  k ö z v e te tt  adók ki­
elégítő módon lolytak be.

—  A  v i lá g  l e g n a g y o b b  tsk o lA fa . 27«ts-Tarából 
je le n t ik , h o g y  o tt a  m ú lt h é ten  m eg n y ito ttá k  az  E g y e ­
sü lt-Á lla m o k n a k  le g n a g y o b b  isk o lá já t. E s  a z  isk o la  

e g y é b k é n t  a z z a l i s  e ld io se k e d h e t ik , h o g y  a  v i lá g  
ö s s z e s  isk o lá i k ö zö tt i s  a  leg n a g y o b b . A z  isk o la  
n e g y v e n  a o ren y i terü leten  fe k sz ik  a  H o u sto n - é s  
L e w is -u to á k  k özött. A  h ata lm as in téze tb en  n y o lo v a n -  
h ét terem  v a n  a z  o sz tá ly o k  szám ára  é s  ötezer n ö v e n ­
d ék et fo g a d h a t b e . A  sz ü n e te k  id e jére  k é t t é r sé g  v a n  
é s  p e d ig  e g y  a  tetőn  a  fiuk szám ára , a  m á sik  a  fed ett  
u d v a ro n  a  fiatal leá n y o k n a k . C sú n y a  id ő b en  a  fed ett  
u d v a rb a n  eg y ü tt  v a n  a  m in d k ét n e m b e li ifjú sá g .

— Ab E g y e t e m i  F f lg g e t le n e á g l  P á r t  m a g a la -  
k n lá e a .  A z  e g y e te m i ifjú sá g  teg n a p  e s te , a  B o d ó -  
k á v é h á z  k ü lö n  h e ly is é g é b e n  tartott é r tek ez le tén  k i­
m on d otta , h o g y  a  m o st fo ly ó  n a g y  n em zeti k ü z d e ­
lem b en , a  fü g g e tle n sé g i e lv e k e t  tű z i zá sz ló já ra . E g y ­
b en  p e d ig  e lh atározta , h o g y  k o sz o r ú t  h e ly e z  a  s z e ­
g e d i K o ssu th  szo b o rra . A  m o zg a lo m  m eg in d ító i:

HofTmann O ttó e ln ö k , B e n e  S á n d o r  je g y z ő , M i­
h á ly  L a jo s  L éd erer  M ik lós, H orváth  A n d or , M elha  
T ib or, J a k a b  S án d or, V ajda Ö d ön  s  N é m e th y  B é la .

. _ . “ * "••* * •  Lowinger Ig n á c  k u n -fé le g y  h áza i
bőrkereskedő eljegyezte Kohn Berta kisasszonyt 
ö z v e g y  K oh n  M ik sán ó leá n y á t N yitrán .
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— A  nyolcadik őrült. Hat hét óta nyolc
Őrült fordult meg a washingtoni Fehér Házban, 
ahol tudvalevőleg az Egyesült-Államok elnöko 
lakik. Némelyik, mint például az utolsóelőtti, aki­
ről a napokban megjelent újságokban volt szó, 
veszedelmes indulatu bolond volt, másik meg 
naiv, csendes, inkább kedélyes fajtájú. Ilyenforma 
John Beckcr is, az elnök házában megfordult 
őrültek sorában a nyolcadik s egyelőre az utolsó 
is. A boldogtalan ember, ki a téboly félreismer- 
hetlen jeleivel állított bo a Fehér Házba, Norvieh- 
ből jött, hol két évig egy fegyvergyárban dolgo­
zott. Mielőtt Washingtonba utazott, a gyárban 
ünnepélyesen felmondott. Bocker ellenkezés nél­
kül engedte magát letartóztatni.

— A z  e b b á c la l  é k s z e r lo p á s .  Az abb&2Íai ékszer­
lopás tetleso kézrekerült. A pólai rendőrség, mint 
fiumei tudósítónk táviratozza, letartóztatta Lajos Viktor 
tóherceg abbáziai tolvaját Csoósz György volt színész 
és vasúti dijnok személyében. Csoósz töredelmesen be­
vallotta tettét, ő  Pólába szökött, ott Fuido arany­
művesnél akaria az ékszereket eladni. Az ékszerek 
egy részét nála. másik részét testvérénél találták meg, 
aki Pdtában cukrászlegény. A lóherceg tolvajának 
egyébként igen zajos a múltja. Éppen most köröz a 
fővárosi rendőrség egy elzüllött színészt, Nagylaki 
Csoósz OtyörgyiA, akire rábizonyosodott, hogy ő kö­
vette el az utóbbi időben a vouatokon a nagyobb 
ékszcrlopásokat. Nagylaki (Csoósz) György nagylaki 
születésű huszonöt éves volt színész, aki később az 
államvasutaknál mint dijnok volt alkalmazva. Az 
utazó tolvaj legutóbb a budapest—kassai vonalon 
tűnt fel. Gróf Almássy G.yörg.yné szül. Zichy Leuko 
szeptember 2ö-én birtokára, Tőke-Terebcsro utazott. 
Mikor megérkezett a birtokára, észrevette, hogy el­
tűnt egy négyszögletű sárga bőrdoboza, amelyben 
2 — 300 0  koronát érő ékszer volt. A grófné gyanúja 
Nagylaki Györgyre esett, aki vele együtt egy szakasz­
ban utazott. A rendőrség kutatóit az ékszerok után s 
nagyrészét megtalálta egy tóvárosi zálogházban. Itt 
olyan személyieirást adtak a zálogba tevőről, amely 
teljesen ráillik Nagylakira, Azonkívül egyéb feljelen­
tések is érkeztek Nagylaki ellen. Ig.y Fo’.lacsck Eugénia 
bécsi magánzónőtőt a bécsi vona’on Érsekújvár táján 
nagyobb összeget éró ékszert lopott el. Ugyancsak a 
bécsi vona'on moglopoít két úriembert is. Most végro 
biztos helyen van s egyhamar nem utazik első osz­
tályú szakaszban.

—- E g y  éj a  medvék között. Bcrnbon. m:nt 
onnan Írják, egy íegyeno annak örömére, hogy a 
fegyházb 51 kiszabadud, annyira leitta magát, hogy 
este a berni á'latkoríben botorkálva, beesett a medve- 
barlangba és ott rögtön elaludt. Szerencsére a bar­
langban kölyükmedvék voltak, és azok nem zavarták 
az ittas ember álmát. Mikor reggel íölcbredt, rémül­
ten ordítozott, mire a szo'gák kivetették a kényelmet­
len hálószobából.

— A  névtelen levelek. Olaszországban nagy iz­
galmat okoz egy tragikus eset, amelyet alighanem 
alaptalan rágalmazás* idéze t elő. Kiccionni, az afrikai 
olasz gyarmatbirtok állami tiszvisolője ezen a télen 
vette el Gasperoni Auguszta, előkelő s szép római 
leányt s a boldog pár cseledet is Kómából vitt magá­
val Almaidba a Vörös-tenger partjára. Alig néhány 
hónappal az esküvő után a cseléd viss^akivánkozott 
Afrikából hazájába és innét, a vizsgálat adatai szerint, 
két névte’en levelet küldöttjta’fisztvjselőnek, amelyben 
elmondta hogy Cr averi kapitány, az ifjú pár háziba­
rátja, Afrikában alig néháuy héttel az esküvő után benső 
viszonyt kezdett a dalai menyecskével. Ez a kapitány 
négy venháromóves ember, akinek a szerelme Augusztá­
nak állítólag inkább kellett, miutjanszonnyolc éves férjéé. 
A  féltékeny lérj anué kül, hogy a kapitánynak vagy 
feleségének valamit szólt volna, a kapitányt inzultá- 
lással párbajra kónzszeritette. A felek pisztolyra állot­
tak ki s a kapitány szándéka ellenére olyan szeren­
csétlenül lőtt, hogy Kiccionni halva maradt a párbaj 
helyén. A cselédet Rómában elfogták 69 kihallgatták. 
Azt erősítgeti, hogy a bűnös viszony fönnállóit a 
a hivatalnokáé és a kapitány között.'

— Halálozás. özv. dr. Stciner Adolfné, szül. 
"Meiszmayer Verona, e hó 6-án 9) éves korában 
Moháoson elhunyt. Az elhunytban dr. Steiner Béla is­
mert tóvárosi ügyvéd édesanyját gyászolja.

Sallak Andorné, szül. Will Adói, e hó 7-én 82  
éves korában Nagyenyedon meghalt.

— K iirtott osa’áá. Lipcséből jelentik, hogy ott 
egy Seigert nevű írnok ma reggel agyonlőtte anyját 
és lcánytestvérőt azu'án öngyilkos lett, Tettének okát 
nem tudják.]

— R ém esterv . Balassa* Gyarmatról írják: Kbag- 
lyasdljai szénbányatelep egyik ácsának, Lokocsi János­
nak iszákos felesége tegnap a vizsgálóbírónak be­
vallotta, hogy saját lakóházát azzal a szándékkal 
gyújtotta fel hogv bo nt alvó férje, ki őt részegsége 
miatt megverte, bennőgjen. A vizsgálóbíró tegnap le­
tartóztatta Lokoesiuót, mert több tanú vallomása sze­
rint valóságos réme a lalunak. Mindenkit gyújtoga­
tással és gyilkossággal fenyeget.

— A  s s e k r é n y .  Á z . . .  i  helyőrség egyik őr­
mestere nagy előszeretettel pofozta és ütlegelte a ka­
tonákat. Minthogy azonban félt, hogy a helybeli 
véresszáju ellenzéki lap tudomást vesz valahogy kü­
lönös passziójáról, a kaszárnya udvarán következő 
rövid, de velős beszédet intézte katonáihoz: Fiuk, ha 
valaki azt kérdezi tőletek, hogy mért dagadt a pofá­
tok, akkor igy feleljetek: Beleütődtünk a szek­
rénybe. Ha mást mondtok, kitaposom a beleteket*

Ennek az utasításnak az eredménye a kővet­
kező párbeszéd:

A kapitány. Puskás, mi baja van? Hisz az 
arca csupa véri

Puskás'. Jelentem, kapitány ur, beleütődtem a 
szekrénybe.

A kapitány. Maga is 1 Máskor vigyázzon! Hát 
Kovácsnak a szemét mi lelte? Hiszen egészen be­
dagadt I

Kovács'. Beleütődtem a  szekrénybe.
A kapitány: Sajátságos! Már hányszor mond­

tam, hogy óvatosan bánjatok a szekrényekkel. A szek­
rények nagyon veszedelmes bútordarabok. De nektek 
hiába beszól az ember! De nini, Czigány, úgy tet­
szik, mintha sán'ilanál?

Czigány: Nagyon. Beleütődtem a s:ekrénybe.
A kapitány: De hisz az lehetetlen. A te szobád­

ban csak egy kicsi szekrénykét láttam és az lent 
van a falon. Jó magasan.

Czigány: Székre állottam és úgy ütöttem be'e a 
lábamat.

A kapitány: Az már más. De mondja csak, Jei- 
telesz, mért áll olyan léire a csákója?

Jatelesz: Nem tehetek róla. Nem tudom a csákót 
jól a lejembe tenni. Tele van daganatokká1. Á szek­
rénybe ütöttem bele.

A kapitány: Mikor?
Jeitelcsz: Mindég. Mindennap beleütődöm a szek­

rénybe.
A kapitány: De hiszen ez már szokássá válik 

nálatok! Hát mondd csak, Füstös, mikor ütődtél te a 
szekrénybe ?

Füstös’. Tegnap délután öt órakor.
Kapitány : De h'szen akkor nem is voltál a szo­

bában. Az udvaron ogzeciroztatok . .  •
Füstös: Igaz, de . . .  hirtelen valami szekrény 

emelkedett elém a levegőbe... és abba ütődtem bele. 
Akkor rohantam neki mikor „megállj tf-t vezényelt az 
őrmester ur.

Kapitány: És a hátad ütö'ted meg ? Hogyan lehet­
séges oz ?

Füstös: A szekrény . . olyan . • . természetű . é .
Kapitány: Mondja csak őrmester, hol van 

Rosenberg ?
Őrmester: A  kórházban.
Kapitány: Mi baja?
őrmester: Gombtisztitás közben nyolcvanszor ülő- 

dött a szekrénybe. Azonkívül jelentem alásan, hogy 
Kornyék meghalt. Agyonlőtte magát, mert , . . mert 
szekrénye folyton útjában volt . . .

Kapitány. Mondja csak, hadnagy ur, mi az ön 
véleménye ezekről a szekrényekről ?

A hadnagy: Nem találok a dologban semmi kü­
lönöset Magam is beleütódtem egyszer egy zon­
gorába.

Kapitány: Zongora és szekrény kétféle dolog.
Hadnagy: Katona és hadnagy is kétféle dolog.
Kapitány: De a dolog mégis csak feltűnő. Az 

esetek száma megdöbbont. Több mint ezer szekrény- 
szerencsétlenség — egy században. És éppen az enyém­
ben 1 Ez szeget üt a fejembe. . .

Hadnagy: Átkozott szekrények . . .  az ezeregye­
dik szerencsétlenség.

A kapitány (mosolyogva): Igaza van . . . úgy 
látszik, ez fáturn . . .  a  dolog rendben van!

— Ö n g y ilk o s s á g o k .  Balassagyarmatról távira­
tozzék, hogy Kosiaczki Oszkár lomjabánvai körjegyző 
ma ressrel agyonlőtte magát. Tettének oka ismeretlen. 
— Fiúméban Dobnia János révkalauz felesége a ne­
gyedik emeletről leugrott és teljesen szétroncsolódott. 
Az öngyilkos nőt fér e és négy gyermeke gyá­
szolja. Tettét valószínűleg pillanatnyi elmezavarban 
követte el.

— Elveszett levéltár. Egy estilap közlése sze­
rint a Magyar Nemzeti Múzeumban egy családi levél­
tár elveszett és az igy megkárosodott családot a 
Muzeum igazgatója hatezer koronával mint vételárral 
hallgattatta el. Erre a közleményre nézve dr. Szalay 
Imre a Muzeum igazgatója nyilatkozatot tesz közzé, 
mely szerint a hírből csak az felöl meg a valóságnak, 
hogy a Muzeum tényleg megvett egy családi levél­
tárat, még pedig az J&ránpi-csalAdét és a levéltár leltá­
rozásánál kitűnt, hogy nehány levél elkallódott Ebből 
a körülményből magyarázható az illető estilap közle­
ménye.

—  A  s z ü r e t  á ld o z a ta i .  Stékes fehérvárról táviratoz­
zék : A z  idei szüretnek már vannak áldozatai is. A 
fehérmegyei Polgárát község mellett Somlvó-begyen 
e g y  p in c é b e n  három gazda löltös M ih á ly , Máté J á n o s

és Szabó János lelte halálát a forrásban lévő must 
gőzétől. Holnap temetik őket.

— Földrengések Várpalotán. Alig három hét 
alatt Várpalotán tizennégyszer volt erős földrengés. 
Szerdán reggel 7 óra 20 perckor egy az előbbieket 
úgy erőre, mint hatásra messze meghaladó földrengés 
rettentette azonban meg a várpalotaiakat. Mintegy 12 
másodpercig tartott a föld hullámszerű mozgása, me­
lyet erősen hallható moraj kisért. A sátoros-ünnepet 
ülő zsidók, kik már a kora reggeli időben megtöltöt­
ték a templomot, ijedve látottak ki az utoára. A pia­
con, ahol éppen hetivásár volt, a lovak megbokrosod­
tak s a nagyszámú városnépen páni lélelem vett erőt. 
Egy piaci sarokháznak egyik kéménye nagy robajjal 
leomlott. Az összes házak falai, mennyezetei kísebb- 
nagyobb mértékben megrepedeztek. A csoportokban 
álló emberek egymáshoz ütődtek és a lakásokból so­
kan kifutot'ak az utcára, attól való félelmükben, hogy 
a ház reájuk omlik.

—* A  kiskereskedők és Iparosok g y C ’é a e . A
kiskereskedők és kisiparosok központi csarnoka ma 
este rendkívüli kö?gyü ést tartott abból a célból, hogy 
véglegesen megalakítsa a tisztikart és választmányt. 
A közgyűlést Pál Jő?séf ale nők nyitotta meg s 
jelezt?, hogy máris szép eredményt értek el, amennyi­
ben négyszáznál több tag van. Megalakították a szak­
osztályokat és tervbe vélték a tastársak hiteligényei­
nek a kielégítésére szolga ó bank alapítását is. Az 
éljenzéssel logadott megnyitó után ifjabb dr. Nagy 
Gyula titkár tett jelentést a lefolyt félévről, amely 
eredményes működést mutat fel.

Pál József a’elnök fölhívja ezután a közgyűlést 
a tisztikar megalakulására. Azt biezi, hogv elnökké 
egyhangúlag csakis Gaál Károlyt, az ügy lelkes baj­
nokát lehet megválasztani. (Viharos éljenzés.) mert ő 
volt a Csarnok megalakitója s csak az ő lelkes és 
önfeláldozó támogatásával tudták azt létrehozni.

Gaál Károly megköszöni a bizalmat s aztán a 
közg.yü és egyhangúlag megvá;asztotta a többi tiszt­
viselőket. Társelnökök lettek: Dán Leó és Fuchs Lto 
bank ótis• tviselő; jegyző: Sleinfeld Sándor. Választot­
tak ezenkívül negyven rendes választmányi és húsz 
póttagot. A rendes tagok közt vannak: haraszti 
Jellinek Henrik, Ehrlich G. Gusztáv. Briill Mór. Kiss 
Ernő, Arémcr Miksa, tághy József, Schubert Sándor, 
dr. Stern Ignác. dr. Vázsonyi Vilmos stb.

A közgyü'és után lakomához ült a társaság s a 
felkszöntök során nagyérdekü beszédeket mondottak: 
Gaál Károly elnök, haraszti Jetiinek Henrik s Vázsonyi 
Vilmos.

Gaál Károly igazi szónoki lendülettel fejtette ki, 
hogy ebben a testületben nem szavakra hanem cse­
lekedetekre van szükség. A szép szóból már eleget 
kaptak a kereskedők^ és iparosok, akik oszlopos 
tagjai a magyar közéletnek. Ézentnl ez nem lehet 
igy. Kell. hogy jogokat, kapjanak s az érdekeik kielé­
gítését. Az elnökség jól tudja, hogy az összetartás 
és erköcsi támogatás nem mindig elég. Esért el- 
ha'ároztak, hogy olyan bankot alapítanak, amely 
az anyagi támogatást is megadhatja. Nagy örö­
mük van mindnyájuknak, hogy körükben üd­
vözölt etnek olyan lérfiakat, mint haraszti JeKinek 
Henrik, (Vínaros éljenzés) aki egyike a mag'.ar köz- 
gazdasági élet legkimagaslóbb a akjainak, és mint 
Vázsonyi Vilmos, a ragyogó tollú publicista. (Hossza­
san tartó éljenzés. Taps) Az 6 jelenlétük biztosíték 
arra, hogv az egyesület működése nem lesz meddő 
és hiába való. A vállvetett munkában egyenlő kis­
emberekre, a Csarnok tagjaira emeli poharát. (Lelkes 
éljenzés. Taps.)

Pál József, Nagy Gyula, Kiss Ernő Fuchs Leó 
és dr. Liebncr mondot'ak le kesitó bes. édeket s aztán a 
társaság zajos és lelkes kérésére, naraszti Jetiinek Hen­
rik emelkedett szólásra. Megköszöni a figyelmet hogy 
neki is helyet adtak a választmányban, mert a füg­
getlen férfiakból alakult társaságban helyet kapni, 
valóban nagy megtiszteltetés. Átadja egyszersmind a 
Magyar Kereskedelmi Csarnok üdvözletét. Elmondja, 
h o g ’ mit kell tenni, hogy eredményeket érjenek el. 
Erre az egyesülésre valódi, komoly szükség volt A 
gazdasági ó iét számos alakulata szükségessé teszi, 
hogy külőn-külön szervezetek a aknljanak. Ennek az 
egyesülésnek reális alapokon kell alakulnia s az a 
tódolog, hogy a kereskedelem és ipar útjában álló aka­
dályokat elhárítsák. Semmilé e sérelmet nem keli 
kicsinyelni; mindenkinek szolidárisán síkra kell szál- 
lanja. Ebből folyik, hogy sohasem kell várni a 
sérelmek orvos'ását a lelsőbb hatalomtól, mert ha 
alulról nincs védelem, soha sinos orvoslás, (ügy 
van 1 Igaz l) Tartsunk tehát össze. Leg\ ünk egyek 
mind g. Kü önösen pedig, ha a hatalommal kell szem- 
beszáltani. Nem kérni és óhajtani kell. hanem köve­
telni. (Viharos éljenzés. Taps) Tudja, hogy ez az 
uj társulás kiváló tényező lesz a kereskedelmi és ipari 
jogok kiküzdésében s erre az uj társn'ásra emeli po­
harát (Lelkes éljenzés. Taps.)

Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselő azzal 
kezdi, hogy az országgyűlésen van sok ember, aki 
hiányzik künn, mert künn kellene lennie és nem benn. 
De azok közt. akik hiányzanak a parlamentből, első 
helyen áll haraszti Jelhnek Henr.k, mert Ő igazán 
méltó képviselője lenne olt a közgazdasági ér­
deküknek. Az ipari és kereskedelmi körök íöl- 
jajdulása, sa nos. eddige ó csak a fehér asztalok 
mellől történt; a politikai téren a kisemberek 
nem szervezkedtek. 0  azonban már találkozott velők 
a politikai élő ben is ; ők nemcsak beszédek, de dől- 

02tak is érette. Elmondhatja szerénytelenség né.kül, 
ogy a kisiparosok és kereskedők e s ő  győzelme is 

az Ő diadala volt. Hálásan emékezik meg Gaál Ká­
rolyról, aki lelkesen támogatta őt ebben a munka á-
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bán. (Éljenzés.) Ennek a mozgalomnak a jelét látja 
a Csarnok működésében, amely bizonyára elő fogja 
mozdítani a sikert, Kiránja, hogy ez a mozga­
lom az egész fővárosra terjedjen ki. a szabadság sze- 
retetével, de nem az osztályok ellen való működés* 
ben, — hanem fejlesztve azt az önérzetet és öntu* 
datot, amely a becsületes munka megtisztelését köve­
teli. Ez az egyesüléi láncszem legyen a demokra­
tikus mozgalomban. A legfőbb jelszó legyen az, 
hogy minden ember legyen ■— emberi És hogy 
minden ember élhessen emberiesen, biztosságban 
s ne kelljen összeroskadnia az aránytalan munkában. 
Önök. úgymond, Gaál Károlyt választották elnökké 
(Éljenzés ) 0  benne igaz demokratát, valódi jó em­
bert, hű polgárt tiszteltek meg a bizalmukkal, aki 
ismeri a jogait, de még inkább a kötelességeit. 0  
benne az igazi jóság és önfeláldozás követelményeit 
találták meg. Gaál Károly elnökre üríti a poharát. 
(Viharos éljenzés.)

Beszéltek még Sümegi Vilmos. Schubert Sándor 
és mások s a társaság a késő éjjeli órákban osz­
lott szét.

—  Ö n g y ilk o s  n ih il i s t a .  Parisban egy Balrucki 
nevű ember érdekes módon lett öngyilkossá. Nagy 
rakás szenet helyezett el a szobájában, azt meggyujtotla, 
azután nagy szöget vert a falba, a lábára kötelet erő­
sített, a szeg alá pedig nagy vizes tálat helyezett el; 
ebbe fejjel állott bele, a lábát pedig példátlan ügyes­
séggel hurkolta a szegbe. Az uj módszer bevált; 
megtolhatott a víztől, a széngáztól s előbb-utóbb a fej­
jel lefelé való függés is a halálát okozhatta. Azt hi­
szik, hogy az illető orosz forradalmár s valószínű, 
hogy az orosz szocialista forradalmi pártnak anar­
chista osztálya Ítélte halálra, mert nagy szegénységé­
ben a pártnak néhány tervét orosz rendőrügynökök­
nek elárulta.

—  A  S z é p  S z ív -T á r s a s á g  a  nyári szünet óta e 
hó 7-én tartotta először társas összejövetelét József- 
tér 1. szám alatt lévő helyiségében. Mangold Gusztáv 
elnök bemutatta a jóváhagyott adószabályokat. Elha­
tározták, hogy Dániel Ernő és Splényi Ödön bárónők 
védnöksége alatt gyenge és beteges szegánvgverme- 
kek részére gyermeküdülőt alapítanak Balaton-Füreden.

—  T ű z . Kállay Sándor lüszerkereskedőnek a 
Károly-körut és Király-utca sarkán lévő pincehelyi­
ségében ma délelőtt tűz támadt. Egy hordó olaj gyu- 
ladt meg s a tűz nagyon veszedelmes volt, mert a 
pincében nagymennyiségű petróleum és benzin volt 
beraktározva. A tűzoltóság részéről a VI. VII. kerü­
leti és központi tüzőrség vonult ki, amely hosszas 
munka után eloltotta a tüzet. A tűz kitörésekor Fischer 
Adolf 19 éves kereskedősegéd a pincében volt A 
nagy füst útját állotta menekülésének és elájult. Úgy 
akadtak rá a lépcső alján, ahonnan azután kimen­
tették.

—  H a g y  r a z z ia . Tegnap délután ős ma délelőtt 
nagy razzia volt a főváros egész területén, amelyen 
összesen 492 csavargót fogtak el. Az összefogdosot- 
tak között nagyon sok rovott múltú és a fővárosból 
kitiltott veszedelmes gonosztévő keni t a rendőrség 
kezébe. A razzián elfogottak statisztikája kerü'eten- 
kint a következő: I. kerü.etben 5 ember, a II. kér. 
6, III. kér. 6, IV. kér. 20, V. kér. 6, VI. kér. 136, 
VII. kér. 67. Vili. kér. 43. IX. kér. 140, X kér. 20, 
Újpest 16, és a pályaudvarokon 9 ember.

—  V il la m o s  baleset Belgrádban. Belgrádbói 
jelentik, hogy ott ma délelőtt egy villamos kocsin, 
amint a Kalimegdán-hegyről lefelé jő't, elromlott a 
fék. A kocsi ennek lolytán rettenetes gyorsasággal 
rohant le s végül lölbornlt. A kocsi tele volt utasok­
kal, akik közül többen súlyosan, sokan könnyen 
megsebesültek. Nébányan látván a veszedelmet, le­
ugráltak a rohanó kocsiról. így tett egy asszony is, 
aki az ugrás után eszméletlenül terült el a löldön.

— Az OBztályBorsJiték hozása. Az osztálysors­
játék mai búzásán harmincezer koronát nyert a 91686 
számú sorsjegy; tízezer k oron át a 21313 82907 36621; 
ötezer koronát a 8(69; kétezer koronát a 104384 64673 
81869 98463 13362 94762 22744 46432 44193 61677 
78631 65943 65367 68490 42300 8679 62003 45419 
69034 66552 66067 74194 61310 31265 19611- 12713 
66395 5568 28087 30262 32265 700 69053 7416 26901 
47544 69554; ezer koronát a 77260 Í0460 77237 6K09 
47785 7628- 19812 58916 29152 67362 10' 369 4313
20201 96586 91044 91035 4607 52568 15687 37580
57691 8^871 108546 26868 62446 101935 106865 96013 
45921 12556 104789 54774 1703 22127 67767 95098
22367 84967 93910 92402 57192 412 40887 10123
86181 86191 36998 39448 36497 106055 43369 73232
10S767; ötszáz koronát a 93769 74310 23060 28760 
58875 1230 64698 64213 81325 76524 72216 4461 
36123 102036 79503 87670 32724 94381 25683 72161 
104787 61836 4118 39545 96567 85445 17661 85304 
91511 100077 104322 33953 13811 71169 93400 82668 
89562 17000 105435 89838 60859 95474 7161 93723 
39529 81923 96190 69349 91106 98528 16673 71352 
39166 63218 438)1 65578 52765 19316 87965 7l9sö 
34694. — A Hecht bankház adta el a 80.000 koronás 
főnyereményt. Nem múlik el búzás, hogy ezen bank­
háznál főnyereményt ne nyernének

(x) Ha őszttl a haja, használja a Stctta-vizet. 
Ara 2 korona. Kapható Zoltán Béla gyógytárában 
Budapest, V., Szabadság-tér.

A szegedi csata.
—  A  Budapesti Napid tu d ósító já tó l. —

Budapest, október 8.
Milyen jó, hogy gróf Kimen még nem kapta 

meg végleges fólmontését. Legalább van védő­
ügyvédje a szegedi katonai hatóságnak; legalább 
van ember, aki nincs híján annak a csodálatos 
bátorságnak, hogy kiálljon a fórumra és katonáék 
eljárását védje, még pedig támadva védje. Tá­
madva a szegedi polgári hatóságot, vádolva a 
szogedi rendőrséget é3 tanácsot, hogy könnyebb 
legyen majd, aztán, a pártatlan vizsgálat után 
fölmenteni, de addig is szárazon tartani Csallány 
generálist, meg a tisztjeit. Igazán csak gróf 
Khuen képes erre széles ez országban. Csak ő 
vállalkozhatott arra, hogy a kőnyomatos szó­
cső utján, amelylyel ma még rendelkezik, 
belekiabálja a közvéleménybe, hogy a szegedi 
magisztrátus bűnös, tapintatlan, rövidlátó és 
legerősebb erkölcsi megrovás alá esik; ellen­
bon katonáikról még nem lőhet tudni semmit; 
azt majd a vizsgálat deríti ki. Ahhoz nem kell 
vizsgálat, hogy a polgári hatóságnak kötelessége 
lett volna segédkezni a koszorurablásban, vagy 
legalább tűrni a hazafias kegyelet meggyalázását 
De az még kiderítésre szorul, hogy a katonai pa­
rancsnokság milyen mértékben felelős.

így a granicsár. így beszél a bukott emberj 
aki már ki van dobva, de még elbocsátva nincs. 
Talán hogy az ajtó mögül visszarugjon még 
egyet a nemzet felé, amely kirúgta, és megmutassa 
mindenre való szolgálatkészségét a gazdájának, 
aki még nem bocsátotta el. Igazán méltó hozzá 
ez a beszéd. Minden ember, aki tisztán lát és 
magyarul lát, éppen megfordítva látja a dolgot 
Vizsgálat som kell ahhoz, hogy a szogedi rendőr- 
kapitány és városi tanács eljárásának korrektsége, 
hazafiassága és küteiosségtudása felül legyen 
minden kétségen. Es vizsgálat sem kell ahhoz, 
hogy minden kétség nélkül megállapítható legyen 
a katonaság vakmerő, törvénysértő, sőt a ka­
tonai szolgálati szabályzatot is sértő túlkapása. 
Élég annyit tudni, amennyit a katonák je­
lentése meg a félhivatalos kommüniké is be­
ismer, azonfelül, hogy ott, helyben ötvenezer ember 
látta. Mindegy, hogy milyen kényszerítő okok „fo­
rogtak feDn.“ Kényszerítő ok sinos, mentő ok 
sincs. Mindegy, hogy hároméves katonák tették-e a 
koronát a szoborra, vagy izgatók, vagy agent provo- 
cateurök. A katonai parancsnokságnak mindezek­
ben az esetekben csak az volt a joga, hogy föl­
jelentést tegyen a polgári hatóságnál, ha megbántva 
érezte magát. Akkor is, ha egy-kőt lisztnek egy 
pár ablakát beverték, csak annyi joga volt, hogy 
a polgári hatóságtól védelmet kérjen, vagy felha­
talmazást kérjen a védekezésre. A város területén 
önhatalmúlag föllépnie nem szabad. Tiltja a tör­
vény és tiltja a reglama. Tessék elolvasni a szol­
gálati szabályzat 441. pontját, amely ezt mondja;

Az állomásparanosnok van hivatva arra, hogy 
a törvények tekintélyének megóvására és a közcsend 
és rend fönntartása az állomás szolgálati körleté­
ben az ott elhelyezett csapatok áltat az 507. pont­
ban foglalt korlátozás fönntartása mellett a kor­
mánynak biztos támaszai szolgáljon.

A kormánynak, tehát a polgári végrehajtó ha­
lomnak: ennok támaszául van hivatva csak a köz- 
csoDd és rond fönntartására. És olvassák el az 
506. pontot, amely a karhatalmat definiálja kö­
vetkezőleg:

Karhatalomnak neveztetnek azon csapatok, 
melyek a köihatóságok támogatására oly célból ren­
delteinek ki, hogy ezek hivatalos intéskedéseik és 
ügyködéseiknél valamely erőszakos e lentállás le­
küzdésére szükséges anyagi erővel rendelkez­
zenek.

Tehát csak a közhatóságok támogatására 
való a karhatalom, semmi másra. Az önbírásko­
dásra legkevésbé. Koszorurablásra épp oly ke­
véssé. Sehol egy szó sincs arról, hogy lehetnek 
olyan kényszerítő okok, amelyek feljogosítják ka- 
tonáékat arra, hogy a törvény fölé helyezkedje­
nek. Jaj volna a törvénynek, ha katonáékra bíz­
nák, hogy mikor respektálják és mikor rúgják 
félre — kényszerítő okokból.

És ezt a szörnyűséget meri a falra festeni 
mint jogosan lehetséges, sőt természetes dolgot 
az az omber, aki ma még belügyminiszter, a tör­

vényes rend legfőbb őre. Szerencsére már nem 
sokáig.

íme az a gyalázatosán ostoba kommüniké:
A belügyminisztériumhoz ma reggelig nein 

érkezett meg a szegedi esetre vonatkozó és a 
főispántól kért hivatalos jelentés. Ténybeli 
részletek hijján tehát lehetetlen az esetről 
Ítéletet mondani és a felelősséget kellőképpen 
megállapítani. Lehotetlon különösen megálla­
pítani azt, hogy milyen kényszerítő okok forog­
tak fönn, hogy a katonaság nem fordult pana­
szával a belügyminisztériumhoz, miután a vá­
rosi kapitány a kért jogsegitséget megtagadta. 
A vizsgálat, melyet a honvédelmi miniszté­
riumban a legnagyobb tárgyilagossággal in­
dítanak meg, kétségkívül kideríti, hogy milyen 
mértékben terheli a felelősség a honvédkorü-
leti parancsnokságot.

Az egybehangzó tudósítások alapján azon­
ban már most is kétségtelenül konstatálható, 
hogy a rendőrkapitány és a városi tanács 
nem jártak el kellő előrelátással és nem tanúsí­
tották megfelelő judiciumot, nem ismerve föl, hogy 
az ismert felirattal ellátott koszorúnak az emlékre, 
való letétele nem a kegyelet ténye, hanem hogy 
demonstrációval állanak szemben, mely minden 
hazafit mélyen megszomorit, mert a védöorőt 
oly színben tünteti föl, mintha ez a fegyelem 
megbontásával politikai demonstrációkra vete­
mednék. Ennélfogva a városi hatóság a legerő­
sebb erkölcsi megrovás alá esik, miután Kossuth 
Lajos emléke iránt való hazafini kegyelet 
ilyetén kizsákmányolásával szemben a kato­
naság kérését orvoslás végett nemcsak hogy 
elutasította, hanem pozitív ténykedésével hozzá­
járult, hogy ezt a hazafiui kegyelettel való 
visszaélést folytathassák.

A katona i vizsgálat.
Szegedről a következőket jelentik telefonon: 
Tegnap délelőtt Bernáesky Kornél vezérkari 

százados Írásos jelentést vitt föl személyesen a 
honvédelmi minisztériumba. Ma délelőtt Csallány 
ismét jelontést küldött a honvédelmi minisztérium­
hoz, József főherceg honvéd-főparancsnokhoz s
a kabinetirodához.

Ezekben a távirati jelentésekben egyöntetűen 
kijelenti, hogy sortüz nem volt.

Ezzel szemben a polgári vizsgálóbíró előtt 
Soós rendőr őrsparancsnok és Hemzső Imre köz- 
rondőr azt vallották, hogy ők hallották, mikor 
sortüzet vezényeltek. Ezt sok más tanú is bizo­
nyítja, a többi közt egy magaB állású államhiva­
talnok is.

Bereczky huszárfőhadnagy tegnap késő este 
jelentést tett a térparancsnoknak, hogy Horváth 
Károly kertésznél katonák koszorút rendeltek a 
szoborra. Ebből kifolyólag ma a 46. gyalogezred 
két katonáját: Langer Gyula őrmestert és Székely 
Imro tizedest letartóztatták. A kihallgatás során 
ezek hir szerint beismerték, hogy a hadgyakorlatok 
befejezése után tényleg felvetették az eszmét, hogy a 
Kossuth-szoborra koszorút kell helyezni.

Más forrásból ezt jelentik:
A Kossuth-szobor körül tegnap este valósá­

gos ünnepély volt. Lengyel Zoltán beszédét sok 
ezor főre menő tömeg hallgatta s lelkes éljenzés­
sel honorálta szavait

Bereczky Andor huszárfőhadnagy ma telefo­
non tudatta a kerületi parancsnoksággal, hogy 
értesülése szerint tényleg katonák rendelték meg a 
koszorút Horváth miikertésznél. Azt persze nem lehet 
tudni, hogy ki súgta bo a főhadnagynak a titkot; 
a parancsnokság azonban a rendőrség segítségé­
vel Dyomban összeköttetésbe lépett a kertészszel, 
aki nem volt hajlandó semmit sem fölfedezni. 
Már több nyomra jutottak a kaszárnyában, mert 
alapos motozások után egy 46. gyalogezredbeli őr­
mesternél megtalálták a koszorúra való gyűjtés ivét. 
Az őrmestert ezért nyomban bezárták és megin­
dították ellene a vizsgálatot.

A félhivatalos jelentés, mely a katonai vizs­
gálatról és eddigi eredményéről ad számot, a kö­
vetkező :

A Kossuth-szobor koszorúzása ügyében a 
vizsgálat a legszélesebb mederben folyamatban 
van. A katonai bíróság hir szerint kiderítette, 
hogy a királygyakorlatok alkalmával Aradon a 
gyakorlatozás után egy este a kantinban a legény­
ség borozgatás közben fölvetette a harmadik évü­
ket szolgáló katonák visszatartásának ügyét és 
akkor állítólag azt mondta volna Langer Gyula 
őrmester és egy Székely nevű tizedes, hogy a vissza­
tartás ellen tüntetni kellene. A tegnap kihallgatott 
katonák vallomása e t  megerősíti, de Langer
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és Székely, akiket szintén vattaiéra fogtak, 
mindent tagadnak. A katonai hatóság vizsgálati fog­
ságba helyezte ókét. A vizsgálatnak alapos támasz­
pontja van arra nézve, hogy ha katonák keze 
benne is van a megkoszorúzás affórjében, ez 
ktiisó ösztönzésre történt. Ezért a vizsgálat ágai 
két irányban ágaznak el. A polgári hatóság is 
birtokába jutott oly adatoknak, amelyek elég 
nyugvópontot adnak arra nézve, hogy hatáskö­
rében sikeresen nyomozhasson.

A  közgyűlés.
Szeged város törvényhatósági bizottsága ma 

tartotta meg rendkívüli közgyűlését, hogy szóvá 
tegyo azokat az izgalmas eseményeket, melyeknek 
immár három nap óta szintere a város. A köz­
gyűlés valóságos ünnepély volt, lefolyásában hig­
gadt, komoly és mindvégig méltóságteljes. Jóval 
a megnyitásra kitűzött idő előtt zsúfolásig teltok 
meg a karzatok, előkelő hölgyközönség, állami 
tisztviselők és tekintélyes polgárok várták onnan 
az ülés megnyitását.

A közgyűlést négy órakor nyitotta meg 
Kállay Albert főispán, aki megnyitóbeszédében 
elmondta, hogy a tanács határozata folytán hívta 
egybe a közgyűlést, hogy a polgárságon esott sérel­
mek az illetékes fórum előtt kerüljonck megvitatás 
alá. Kéri a bizottsági tagokat, hogy őrizzék meg 
higgadtságukat, tartózkodjanak a szenvedélyes ki­
törésektől s legyenek rajta, hogy a városnak 
óhajtott nyugalma helyreálljon.

Tóth Pál főjegyző fölolvasta a tanács hatá­
rozati javaslatát, melyhez Csergő Éde, Polezner 
Jonő országgyűlési képviselő és dr. Balassa Ármin 
bizottsági tagok ajánlottak stiláris módosításokat, 
molyeket a közgyűlés egyhangúlag elfogadott.

Az elfogadott határozati javaslat igy hangzik:
Kossuth Lajos szobrára e hó 8-án haj­

nalban koszorú tétetett, melynek eltávolítását 
a helybeli katonai állomásparaucsnok meg­
bízásából Horváth Sándor honvédfőhadnagy 
a rendőrségnél kérte. A kérést illetéktelonség 
címén meatagadták. A koszorút Barucza Sán­
dor honvédszázados, Horváth Sándor főhad­
nagy és két altiszt a szoborról levette és a 
rendőrkapitányi hivatalba vitte oly kérelem­
mel, hogy annak olholyozőjét nyomozzák ki. 
A koszorú kiadatását az október 6-ik napját 
ünneplő polgárság testületileg kérte, hogy 
a szoborra visszahelyezhesse. A kiadott ko­
szorút délután négy század császári és királyi 
gyalogezredbeli katonaság által, Dominik szá­
zados vezetése és parancsa folytán levették, 
noha a szobor őrizetére kirendolt rendőrök 
egyike az ellon tiltakozott, sőt midőn azt a 
katonát, aki a szoborra felmászott, a rendőr 
lehívta, Dominik százados azt mondotta: 
Most mi parancsolunk ittl Dominik és egy 
másik tiszt kardját a rendőr elé tartották, sőt 
szuronyt feltéve, körülfogták a rendőrt és a
laktanyába vitték.

Minthogy a katonai hatóság azon tény 
által, hogy a város birtokában lévő köztéren 
elhelyezett szoborról a koszorút megbízottjai 
utján levétette és a másodízben kivezényelt 
fegyveres katonákkal hatósági közeg ellen 
elkövetett erőszak alkalmazásával eltávolította 
és törvényes hatáskörét túllépte, nem csupán a 
szoborhoz fűződő nemzeti keqyeletet, hanem a 
törvényhatóságnak területi hatáskörét bizto­
sító törvényt is megsértette.

Mindezeknél fogva javasolja a város 
tanácsa, hogy intézzen a közgyűlés feliratot a 
belügyminiszter úrhoz és az országgyűlés kép- 
tnselőházához a sérelmek orvoslása iránt.
Kállay főispán záróbeszédében újból arra

kérte a törvényhatósági bizottsági tagokat, tegye­
nek meg mindent saját hatáskörükben arra nézve 
hogy a városban a kedélyek lecsillapuljanak és a 
nyugalom helyreálljon.

A főispán éltetése után rendkívül ünnepies 
aktus következett. A köztörvényhatósági bizottsági 
tagok, az összes tanácsosok, a karzat női és férfi­
közönsége Kölcsey Himnuszát énekelték s ének­
szóval vonultak ki a közgyűlési teremből. Az utcán 
egybeverődött tömeg a városatyákat lelkesen meg­
éljenezte.

-Megint zavargások.
Esti hat óra felé újból megmozdult a sze­

gedi utca. Nagy, sűrű tömegekben jártak-keltek 
az emberok s látszott, hogy mára már bevonult 
a tanyák népe s a külváros egész lakossága. A 
Kossuth-szoborhoz vezető összes utcákon valósá­
gos népvándorlás indult meg a Klauzál-tér felé, 
ahol tömegbe verődve megálltak. A tömeg egy

darabig vesztegolt a szobor előtt, aztán olindult 
a Kossuth-sugárut irányában. Az ut elején azon­
ban egy század huszárság állta útjukat s miután 
fölszólitásra sem oszoltak szót, a huszárság ve­
zénylőtisztje szétszóratta a tömeget Az attakk 
alatt sonkisem sobosült meg s alig néhány pilla­
nat alatt a tömog szétoszlott.

Az utcákon holyreállott a csönd. Fél nyolc 
óra tájban azonban újból nagy tömeg állott a 
Kossuth-szobor körül hazafias dalokat énekelve. 
A tűzoltóság kivonulásakor a tömeg utána rohant. 
A magyar államvasutak Tisza-pályaudvarában levő 
30 méter hosszú kenderraktár kigyulladt és porrá 
égett. A kár 60.000 korona. A mollette levő al­
tiszti lakóházat sikerült a tűzoltóságnak megmen­
teni. A tömeg késő estig ott hullámzott az égő 
raktár körül.

Egy másik része az utca népének a Klauzál- 
térről a Mars-térre vonult s a kaszárnya körül 
elhelyezett őrségot kezdte abcugolni, majd a 
Széchenyi-tér felé fordult, aholkövokkol hajigálta 
meg a rendőrséget. A rendőrkapitány nem birt a 
tömeggel és kénytelen volt újból a huszárság 
segítségét igénybo venni.

Este 9 órakor teljes nyugalom van.
A kecskemétiek száztagú bizottságát holnapra 

várják a szegediek. A Kossuth-szobor megkoszo­
rúzásának ünnepére a polgárság körében nagy 
előkészületeket tesznok, viszont a hatóság is a 
legmesszebbmenő óvintézkedéseket foganatosítja, 
hogy az esetleges zavargásoknak elejét vegye. Az 
összes állami és városi közhivatalok őrségét meg- 
kettőztették s az ünnepély ideje alatt a szegedi 
helyőrség is készenlétben lesz a kaszárnyákban.

A rendőrség vizsgálata.
A rendőrség is erélyesen nyomoz, hogy ki­

derítse, ki totto a visszatartott katonák koszorúját 
a Kossuth-szoborra. A gyanúsított polgárok és 
hirlapirók visszautasítják azt a vádat, mintha 
részük lett volna a dologban. A lelkészek vasár­
napi prédikációjukban nyugalomra fogják intoni 
a város lakosságát. A zavargás alkalmával letar­
tóztatottak közül azokat, akiknek a zsebében ka­
vicsot találtak, a rendőrség ma az ügyészség fog­
házába kisértette.

A h a d ü g ym in isz ter  a  m erényletről.
A Magyar Szó ma esti számának élén közli 

Pilreiéh hadügyminiszternek laptársunk tudósítója 
előtt a szegedi esetről tett nyilatkozatát. A hadügy­
miniszter állítólag a következőket mondotta:

A hadügyminisztériumnak még semmi hiva­
talos értesítése nem érkezett a szegedi események­
ről. Az ügyről csak a lapok tudósításaiból 
értesültünk. Csak egy bizonyos, hogy a csa­
patok vozényszóra nem lőttek, mert a katonai 
szabályzat szerint ilyen osetben haladéktala­
nul jelentésnek kellett volna érkeznie a katonai 
parancsnoktól.

Nagyon tartok tőle, hogy a katonaság és 
polgárság között részemről is folytonosan 
ápolt jó viszonyt mesterséges ellentétek szi­
tásával le akarják rontani. Podig biztosítha­
tom önt, hogy katonai oldalról az én hatá­
rozott intencióimnak mogielelőleg mindent 
elkövetnek a polgársággal való jó viszony 
fönntartására.

A leghatározottabban kijelontom, hogy 
katonai részről soha a legtávolabbról sem 
volt szándékolva a nemzeti érzékenység bármi 
módon való mogsértéso. Én alantasaimtól 
mindenkoron a legtapintatosabb eljárást 
követelem meg és nem hiszem, hogy ez ellen 
véteni odalenn Szegeden bárkinek szándéká­
ban lett volna. Még föltenni sem akarom, hogy 
a magyar nemzettel szemben a katonaság sértést 
akart volna elkövetni.

Ami a harmadéves katonák ügyét illeti, 
mondhatom önnek, hogy ezek országszorle 
meg vannak elégodvo sorsukkal s örvende­
nek, hogy a tényleges szolgálat meghosszab­
bításáért cserében az olső és harmadik fegy­
vergyakorlat alól való fölmentést kapták.

A po lgárság  m ozgalm a.
Kecskemét város polgársága ma pártkülönbség

nélkül tartott gyűlésén elhatározta, hogy pénteken, e 
hó 9-én, száztagú küldöttséget meneszt Szegedre, a Kossuth- 
szobor megkoszorúzására. Ugyanezt ha'ározták el Czeglé- 
den is. Az egyetemi iftuság szintén megkoszorúzni 
készül a szobrot A szegedi polgárság körében moz­
galom indult meg az iránt, hogy a lörrényhatőság a 
46. gyalogezrednek Szegedről való elhelyezését kérje.

Borbély kisasszony.
Kolozsvárott annyira terjed a 

nöemancipáeió, hogy egy Mátyás- 
utcai borbélynál már kisasszony 
borotvál.

I.
Szép kisasszony borotváljon,
Olyan lágyan, mint egy álom,
S.mogassa meg a < állam . . .
Ne habozzon . .  • Rajta . . .  Bátran . .•

Mily éles a borotvája,
Nemcsak a szakállam vágja,
Ahl a szívem vérzik tőle,
Boszorkányos fodrásznője 1

Kisasszony, a hajam hogy nyírja!
Valóban élvezet
Ez a meny ország édes írja • • •
• • • Veszek egy bérletet

S bár nincs hajamnak már egy szilaj 
Ne nézze a fejet . . .
Kopaszságom ne, sohse bántsa.
• ,  . Kérek egy bérletet

III.
A babot kenje rám fehéren^
Az arcom tartsa tenyerében.
Foglalkozzék soká velem . . .
Habozva vágva, borotválva
Ejtett ön engem rabigába . .  .
Kisasszony, oh mint szeretem.

Barbár volt a világ idáig,
Hogy most müveit lesz, végre látszik. • • 
Csak borotváljon, gyermekein.
A férfikéz az durva, kérges,
A nő való a szépítéshez . . ,
Borbély kám, oh mint szeretem 1

ff.

FŐVÁROS
(*) A  demokrata-párt községi programmja A

közeledő községi választások alkalmából, a fővárosi 
V., VI., VII. és VIII. kerületi demokrata-körök meg­
bízottai ma értekezletet tartottak a központi demo­
krata-körben, dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési kép­
viselő elnöklése mellett. Az értekezleten, m inta körök 
elnökei megjelentek: Olay Lajos és Eötvös Károly or­
szággyűlési képviselők. A kiküldött bizottság kimon­
dotta, hogy a községi választásoknál a demokrata­
párt csak azokat jelöli fővárosi bizottsági tagokul, 
akik a megállapított programmot e>fogadják. A pro­
gramúi egyes pontai a következők:

1. Valljuk, hogy Budapest közgyűlése, a mai 
szervezetében, nem a polgárság, hanem csupán egy 
osztályt képvisel; követeljük tehát a vinfumttf és a va­
gyoni cenzus eltörlését, az igazi titkos szavazást, az álta­
lános választó jogot és a kisebbségek arányos képvise­
letének a törvényes biztosítását.

2. Az egyre szegényedő város vagyonának vé­
delmére követeljük az össze/érhetetlenség szigorú érvé- 
nvesitését; az érdekekeltek, valamint a várossal szer­
ződéses viszonyban levő vállalatok igazgatósági, 
lelügyelő-bizottsági tagjainak és jogtanácsosainak a 
közgyűlésből való kirekesztését

3. Népies, egyszerű szervezetű önkormányzatot 
követelünk a mai választott bürokrácia helyett és kö­
veteljük a mai élettelen kerületi választmányok hatás­
körének a megbővitősét.

4. A megélhetés gondjaival egyre súlyosabban 
küzdő népesség terheinek csökkentésére követeljük a 
városi közvetett adók fokozatos eltörlését és az ön­
álló tarost progresszív jövedelmi adó behozatala^ a lét­
minimum adómentességével.

5. Követeljük, hogy az általános érdekű vállala­
tokat (pl. világítás, közúti vasutak stb.) a város vegye 
üzembe és azok segítségével egyfelől javítson pénz­
ügyi helyzetén, másfelől üdvös szociál-politikára adjon 
útmutatást.

6. Követetjük a városi örökösödési illeték be­
hozatalát, a kis hagyatékok mentesítésével és a fo­
kozatosság elvének megvalósításával.

7. Követeljük a betterment intézményének be­
hozatalát, vagyis azon elv érvényesítését, hogy a vá­
rosi közmunkák költségeihez mindazok a telektulaj­
donosok arányosan hozzájárulni tartoznak, kiknek 
telke a közmű által értékben emelkedett.

8. Követeljük, hogy a város a vállalkozókkal 
kötött szerződésekben az emberséges munkabér és 
munkaidő alapján kösse ki az alkalmazottak maxi­
mális munkaidejét és minimális munkabérét.

ö. Követeljük a városi kegyuraság megváltását 
és a teljesen ingyenes népoktatást.

10. Követeljük, hogy a szerzett jogok sérelme 
nő'kül a gyógyszerészeti jogok ezentúl többé ne ma­
gánosok monopóliuma hanem városi jog legyen és 
ezzel egyfelől a gyógyszerek olcsóbbak legyenek, 
másfelől a város uj jövedelmi forráshoz jusson.

11. Követeljük a szegényügy céltudatos rende-
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zését és kizárólag a nagyobb jövedelmeket terhelő 
városi lokozatos jótékonysági adó behozatalát.

12. Követeljük, hogy a munkanélküliség hátrá­
nyainak enyhítésére a város — az állam, a munka­
adók és munkások hozzájárulásával — munkanélküli­
ség ellen biztosító intézetet szervezzen.

13. Követeljük a tüzkárbiztositó társaságok által 
fizetendő városi tűzoltási járulék behozatalát

14 Céltudatos, demokratikus városi politikát 
követelünk, mely erólvesen megvédelmezi a kispol­
gári rétegeket, meggátolja a kisipari alakban Jolyta- 
tott foglalkozások mind óbban terjedő kapitalizá ását 
és kielégíti a munkások jogos igényeit.

(*) Fővárosi tanárok flzetésrendezóse. Bdrery 
István székesfővárosi tanácsnok, a tanügyi osztály 
vezetője, leiratot intézett a községi középiskolák 
igazgatóihoz amelyben felhívja őket, hogy az inté­
zeteikben alkalmazott tanárok illetményeiről, korpót- 
Jókáról és jövedelméről tegyenek részletes előterjesz­
tést. Mint értesülünk, ez a jelentés összetüggősbon 
van a középisko'ai tanárok flzetéerandezősének kér­
désével, melyet már a múlt esztendőben napirendre 
tűztek s a melynek szerencsés megoldása elé vára­
kozással néz az egész tanárvilág.

( ’) Pályázat uj illáitokra. A székes főváros 
tanácsa több állásra hirdet pályázatot; ezek a követ­
kezők: egy fogalmazó-gyakornoki állás (120 i K. fize­
tés és kétszer £00—200 K.-val emelkedő pótlék); egy
II. oszt. segódmérnöki állás (2C0 4- 70 ) K.); egy 
számvevői állás (66(0 4-1600 K ); egy adó-iopénz- 
tárosi állás (4400-f-1200 K.); két 111. oszt. adó-pénz­
tári tiszti állás (egyenkint 1400 4-600 K ) ; egy adó- 
számvileű számvizsgáló állás (2sC0 -j- 600 K ); egy 
adószámviteli számgyakornoki állás (1MX) K és két- 
óvenkint £00—200 K. pótlék): egy s'.a iszt kai hi­
vatali számvizsgáló állas (28 'i0SC O  K.); egy II. 
oszt. köztisztasági tiszti állás (2Oú0-f-70Ü K.): egy 
irodavezető állas (£690 4- 800 K.): egy kezelőt szii 
állás (2000 4-700 K.) : három iroda segédfszti állás 
(egyenként 1400 4-000 K ); a pesti oldal temetőihez 
egy kezelőtiszti ál'ás (1920 K. és termeszeiben va ó 
lakás.) Mindezekre* az állásokra november 7-ikéig 
lehet pályázni, a Központi városházán levő tanácsi 
segédhivatal utján.

színház, zene
•• A Nemzeti Színház bemutatója. A Neinnti 

Színház művészi személyzete most Unt lkai György 
Sötétség cimü eredeti négy'elvonásos társadalmi szín­
müvére készül, amelyből már teljes erővel folynak az 
összpróbák. Az újdonságban, melynek bemutató elő­
adása a jövő héten lesz. Jászai Mari, P Márkus Emília, 
Vizváryné, Helvey Laura LigetiI Juliska, VerődiAranka. 
Bitizfalvy Gizella Paulay Erzsi, Újházi, Csds.dr, Sz cs- 
vay, Gyenes, Gabányi Deisö és Rózsahegyi játszanak.

•• Operaház. A 'leli Vilmos, hosszabb pihente­
tés után ho nap, pénteken kerül ismét olvadásra az 
Operaházban. Az e óadást bérletszünetben méraékoit 
helyárak mellett tartják meg s az igazgatóság egy­
úttal kedvezményes áru jegyeket bocsátott rendelke­
zésére a fővárosi tanintézeteknek.

• ’ R ikóozl-ünnepek a színházakban. A Vig- 
színházban a Rákéozi-jubileum alkalmából szombaton, 
e hó 10-én, és vasárnap délután Ocskay brigadérost 
adják. Herczeg Ferenc sziumüvo rzombaton itjusógi 
előadásul kerül színre rendkivii ien mérsékelt hely­
árakkal. Ez alkalommal já'szsza először Dili C'gáuy- 
leáuy szerepét Nógrddy Jo'án. A tőszerepekben Csil- 
tag Teréz, Pécsi Paula Fenyvesi Emil, Gcth Sándor, 
Tapolczai Dezső, Szerciny Zoltán lépnek fel. Es e a 
Dr. Nebántsvirágot megelőzőleg lesz ttákóczi-ünnepély. 
Az ünnepi nyitány után szinrehozzák a Rodostó cpi.ó- 
gusát. amelyben Góth Sándor adja Mikes Kelemen 
szerepét. — A Népszínházban Rákóczi emlékezetére a 
Cigányélet vasárnap délutáni előadását Kuruc ünne­
pélyéé avatja Porzsolt Kálmán, a Népsz nház igaz­
gatója. Az ünnepi előadást ízüwzt Imre fogja beve­
zetni, ki els avalia Raliz Miklósnak a kiváló fiatal, 
poétának Rákóczieotlckeink cimü alkalmi költeményét, 
majd kuruodaiokut Jog eljátszani Rdcz Laci híres 
zenekara. Raskó Géza pedig kuruc dalokat og el­
énekelni.

• ’ Verga uj darabja. G.ovanni Verga a Parasit- 
zecsiilet szerzője, Dúl tuo al mio címmel uj drámát 
fejezett be, melyet a milánói J/aNzm-sziuház iog ujév- 
feló bemutatni.

•• Éjjeli próba a Népszínházban Ma éjszuka 
is mozgalmas volt a Népszínház színpadja, fiokor Jé- 
széf operetlejéből a Huszárkis.isszonyb6\, melynek 
szombati bemutatóját élénk érdeklődés kiséri, miután 
ez újdonság főszerepében lép fel szabadsága után e 
szezonban először Küry Klára, tartott Stoll Károly 
főrendező éjjeli főpróbát, ameiyon. élén Küry Klárával, 
az egész személyzet részt vett. A szombati premiere 
előtt még csak egyetlen házi főpróba lesz holnap, pén­
teken. Kitűnő szerephez jutottak: Hegyi Aranka Rtdcy 
Szidi. Szirmai, Kovács Mihály, Solymosi Újvári, Eene- 
dics, Pálmán Szerdahelyi is.

•* UJ eredeti vígjáték. Gathi Soma legutóbb 
e g y  u í ered eti vígjátékot fejezett be, amely egyik

fővárosi színházban fog 82inre kerülni, valószínűleg 
még ebben a szezonban.

•• Coquebn * Népszínházban. Coquelin, a világ­
hírű francia színművész e hónap végén kőt estén 
vendége lesz a Népszínháznak. A művész október 
28-án és 29-én lép fel és pedig Le bourgeoie gentil- 
homméban és a Cyrano de Bergeracban. Coquelin társu­
lata mostani külföldi kőrútján saját díszleteivel és be­
rendezésével játszik.

•* W agner Slogfrled nj operája. Wagner Sieg- 
frifd e készült A kohold cimü uj operájával. A dalmű 
a lipcsei városi színházban fog először színre kerü ni.

• ’ Kolozsvár színház nélkül. A kolozsvári Nem­
zeti Színház, mint onnan je entik, a jövő héten kényte­
len lesz előadásait beszüntetni. A színház ugyanis 
annyira tűzvészéi) es, hogy egy szál gyufa elegendő 
volna az egész színpad lángbaboritására. A nézőtér 
és színpad közt elszigetelő vas- vagy asbest-függöny 
n ncsen és igy veszedelem esetén, miután a kijárók is 
szűkök, a  kőzönséj |  íagy része bennéghetne, mint annak 
idején a Ring-szintiázban. A  színháza'apót a belügy­
miniszter keze i, ez pedig az ex-lex miatt (?) nem en­
ged semmi átalakítást sőt a várost felelőssé tette az 
esetleges veszedelemért. A miniszter leiratára a fele­
let az. hogy az önkéntes tűzoltóság kimondotta, hogy 
a hét végén megvonja az őrségkü dés*, a rendőrség 
pedig kénytelen lesz beosukatni a színházat.

•• Dalpályázat. A Budapesti Polgári Dalkör 
fennállásának harmincéves ünnepére 200 korona pá­
lyadijat tűzött ki egy magyar müdalra vagy nép­
dalra. A biráló-bizotlság. mely Siposs Antal, Eisvogel 
Ferenc. Gobbi Alajos, Goll János, Kern Aurél és 
Vavrinecz Mórból állott, tegnape'Őtt döntött a pálya­
művek sorsa fölött. Az 63 pályamű közül a bíráló- 
bizottság a pálmát a Három jeligéjű mü szerzőjének 
ítélte oda. A jeligés levél felbontása után kitűnt, hogy 
a pályanyertes mü zenéjét Hoppé Rezső zenetanár 
szerezte, szövegét Taksonyi Józset irta.

•• Sardcu uj drámája. Az idei párisi színházi 
évad szenzációja 6'aráow-nak A boszorkány cimü uj 
drámája lesz, mely Sarah Bernhardt színházában Jog 
színre kerülni. A darab bemutatóját december első 
napjaira tervezik. Az uj éaráow-dráma otíelvonásos 
és hat képből áll, melyek Spanyolországban. Toledo- 
ban játszanak, Sarah Bern'iardt szerepéről a drámá­
ban az hírlik, hogv a legerősebb drámai szerepek 
egyike, amelyeket Sardou eddig írt.

•• Sz-ncszetl Almanach. A Színészet! Almanach 
szerkesztője, dr. Jncze Henrik a következő :e hívást 
teszi közzé: Az idei Szinészeti Almanachomban össze 
akarom állítani az utóbbi 30 óven belül magyar szín­
padokon szerepelt szerzők és darabok lajstromát. Ké­
rem tehát, különösen a vidéken élő szerzőket, küld ők 
be minél e óbb hozzám (Vigszinház) erre vonatkozó 
adataikat (Név, szü.ctési hely, év, a darab címe, 
válfaja, felvonások száma, előadás helye és ideje). Az 
Almanach e nő végén jelenik meg.

MŰVÉSZET
0  A  M argltay-klállltás berekesztése. Margitay 

Tihamér festőművész kiállítása, mely három hét óta 
oly nagy közönséget vonzott a Nemzeti Szalonba, 
vasárnap, október 11-én bezárni. A tárlatnak ügy er­
kölcsi, mint anyagi sikere igen nagy. A képek egy 
része elkelt. A még hátralevő három napon a tárlat 
egy korona belépődíj mellett tekinthe'ő meg. E kiállí­
tás berekesztése után a Szalonban nyomban hozzá­
fognak az őszi tárlat rendezéséhez.

Q  E lsenhut-kiállltis. Az Eisenhut Ferenc hagya­
tékából rendezett kiállításnak állandóan szépszámú 
nézőközönsége van a városligeti Műcsarnokban. A 
kiállításnak nem várt anyagi eredményt biztosított a 
közönség érdeklődése és a négyszáznál több műtárgy 
közül már csak 21 olajfestmény, 17 darab keretezett 
rajz és mintegy 60 vázlat kapható. Az állami vásárlás, 
amelynek tárgyául az Országos Képzőművészeti Ta­
nács tudniillik a „Zen fai csata" cimü müvet szemelte 
ki, máig e döntetlen, mivel a nevezett müvet Zenta 
városa is szeretné megszerezni magának. A képek 
eladási áráuak betol) t összegéből eddig Eisenhut 
özvegyének mintegy 15 ezer korona ju t

□  Ipo y  Sáudcr hBgyataba A korán elhunyt 
Ipu y öándor festőművész hagyatékát a napokban adta 
át a Képzőművészeti Társulatnak a hagyaték biróilag 
kinevezett gondnoka. Az érdekes auyag 58 olajfest­
ményből és mintegy 50 nagyobb rajzlapból áll, me­
lyeknek rendezése már javában folyik a Müosarnok 
egyik meiléktermében. A sajtó képviselőinek e hó 
18 án, kedden reggel 9 órakor mutatják be a kiállí­
tást s a közönség számára szerdán reggel nyílik meg. 
Külön belépő díj nem lesz a kiállításra s azt 60 fillérért 
az Eisenhut kiállítással együtt lehet megtekín’eni.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A P etS fl-tir« » .á , e hó 11-ikén, vasárnap 

délelőtt 10 érakor az Akadémia eső  emeleti termében 
lelolvaeő ülést tart. Tarával: Eötvös Írói alapelviről

(értekezés) Ferencti Zoltán rendes tagtól. 2. A mi kom­
mandónk (költemény) Jakab Ödön rendes tjigtól. 3. 
Petőfi uj olase /orditőja, bemutatja Ztmplíni Árpád r. 
tag. 4. Dalok, Pap Zoltán r. tagtól. 5. Költemények, 
irta és felolvassa: Stávay Gyula r. tag. 6. Egy talmi 
fertdlymágnás, irta és lelolvassa Kvassay Ede r. tag. 
1, Folyó ügyek.

O Góbásigak. Kacagtató székely históriák és 
elbeszélések. Irla : Péler/ij barnás. A második kiadás- 
bau megjelent könyv ára 1 korona 40 fillér.

N y i l t ié r .

/ínnuitásos Kölcsönök
*  6 0  egyenlő, tökét és kam atot 

m agában foglaló h av i részlet­
ben való visszafizetésre kaphatók:

i  Hazai Leszámítoló is Takarék-Szövetkezetnél
_  Budapest VI., Andrássy-ut 47. sz, 

/TIZm o XI,* Nincs kamat és be- 
V lO n y O h . tétlevonás! Kezd­
hető a törlesztés bármikor utánflze- 
tés nélkül! Egyenletes fizetési kö­
telezettség! Kamatmegtakarítás!

(áz e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT
T ara i napja.

*— őszi lóversenyek  ̂ kilencedik nap. —
Budapest, október 8.

Tarai, Tarai, Tarai, T ara i. .  •
De nem háromszor, hanem négyszer is Tarai, 

sőt ötödször csak egy kurta hoszszal második. Mintha 
ördöge volna ennek az embernek. Idült gebékbe uj 
tüdőt szőrit s szédületes start-elugrásaival biztosítja 
győzelmeit. S mivelhogy Tarai ennyit győzött, való­
ban nőin lehet letagadni, hogy favoritnap volt.

Kegyor.o, Kingdom, Coralie, Jaqueline a meeting 
legerősebb íavoritjai voltak s csak éppen Perhaps és 
Fuullieschen győzelmei vigasztalták meg az outsider- 
játszókat. Egyébiránt csendes nap volt, nagy mezőny 
nem is indult s az emberek bo’dogan mosolyogtak. 
Mindenki n y e r t . . .  Hja, Tarai 1

A versenyek részletes eredménye:
I. Eladó-verseny. Dij 2000 korona, távolság 

2000 méter. Lossonczy Gy. Kegyenoe (Tarai) első, 
Akárhogy (Bchíer) második, Periasz (Bonta) harma­
dik. Azután: Maida, Békés. Totahzatőr: 1 0 :1 6 . 
Helyrefogadások: I. 60 : 66. II. 60 : 102.

Ií. Állam i ÍJ. Dij 5000 korona távolság 2800 
méter. Báró Springer G. Perhaps-je (Tarai) első, 
Pázmán (Huxtabie) második, Picador (Cowmann) 
harmadik, azután Ka Gall, Semper idem. Totahzatőr: 
10 : 61. Helyrefogadások : I. 50 :124, IL 60: 192.

III. N yílt hendioap. Dij 10.000 korona az 1-nek, 
2(00 korona a 2-nak, távolság 1600 méter. Gróf 
Wenokheim D. Faullieschen-je (Holmes) első, Jász 
(Lewis) második, Blockade (Adains) harmadik ; azután 
Aristides, Ilonka, Gyöngysziget és Glória. Totaliza;őr: 
10:132. Helyrefogadások: I. 60:122, 1L 60:88, 
III. 60: 110.

IV. Pafot&l díj. Dij 30C0 borona. Távolság 1000 
méter. Br. Üohtr.tz Zs. Klogdom-ia (Tarai) első, 
Mámor :Adaras) második, Per bene (Lewis) harmadik, 
azután Ebensee. Totalizatőr: 10:24. Hoiyreiogadá- 
sok : I. 50 : 54, II. 60 : 54.

V. N yeretlen eladó kétévesek  handlcapja. 
Dij £000 korona. Távolság 1160 méter, tíerzog M. 
Coralleia (Lewis) első, Vadőr (Tara:) második, Rob­
ber (Buíord tí.) harmadik. Azután: Kőhányás, Dér 
Izé, Mandarin. Renée, Wigwam. Totalizatőr: 10:25. 
Heiyrefo^adások : 1. 50 : 88. II. 60 : 124. 1IL 60 : 138.

VI. Köbanyat-dlj. Dij 3000 korona. Távolság 
1400 méter. Báró Springer G. Jaoquellne e (Tarai) 
első. Rhodope (Bonia) második, Vaduz (Cieminzon) 
harmadik. Azután: Pillangó South Star és Babszi. 
Totalizatőr: 10; 17. Helyrefogadások: L 50: 82. 
II. 60: 130.

VIDÉK
-  (Ü B O o.a.irm .gy.) törvéuyhatósága m a i  kö«. 

gyűlésén e határozta, hogy a budapesti Deák-ünne­
pélyen képviselteti magát. G.őrmegvo átiratát az 
ex-iex megszüntetésére, Toroniálét a községi törvény 
módosiiására vonatkozólag és Peslmegye a küllői­
dén lakó birtokosok megadóztatására vonatkozó 
átiratát a közgyü és tudomásul vette, valamint 
Debraozen indítványát II. Rákóczi Fereno ham­
vainak hazaszábitása iránt Kolozsvárét a hazai ipar 
fellendítés, és az adótörvény revíziója érdemében, 
biegedét a magyar nemzeli követelések megvalósi- 
tusa, Szatmárét a katonák hazaboosátása iránt pártolja 
és hasonló szellemben intézkedik, A közgyűlés az 
időközben megürült főszolgabirói álláera Fidáa,
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Sándort, Trvaszóki elnökké Sxege Bálintot egyhangú­
lag, szoiga'drónak farkas Jenőt 56 szóval megválasz­
tották. A közgyűlést holnap folytatják.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A Párisi Áruház katasztrófája. A bndapesti 

királyi ügyészség a Párisi Áruház égése dolgában 
nyomozást indított abban az irányban, hogy melyik 
fővárosi tanácsos engedte meg, hogy a szomszéd ház válasz­
falát áttörjék b hogy a Kerepesi-ut 38. számú ház ud­
varát áruháznak alakítsák át. Nyomozást indított az 
ügyészség arra nézve is, hogy nem terheli-e gondat­
lanság a tűzoltóságot azért, mivel a mentőponyvát 
nem maguk kezelték, hanem avatatlan emberekre 
bízták.

§§ A k&darkutl nábob végrendelete. Ma foly­
tatta a tábla II. tauáosa Nagy Ákos okirathamisitási 
bűnügyének referálását. Ma a vizsgálati jegyzőköny­
vek kerültek felolvasásra. Ezután kérte Polőnyi Üéza 
védő az iratokhoz csatolt egyik levél felolvasását, 
amelyet Blaskovics pécsi táblai elnök Nagy Ákoshoz 
intézett Varga Ferenc lőügyészheb ettes ellenzi a le­
vél lelolvasását, miután a2t Blaskovics nem hivatalos 
minőségben, hanem mint rokon irta Nagy Ákosnak. 
A tábla igy is határozott, ami ellen Polőnyi 
védő semmiségi panaszt _ jelentett be. Végül fel­
olvasásra került Nagy Ákos terjedelmes feljelen­
tése Finkey Pál pécsi törvényszéki vizsgálóbíró 
ellen, amelyben őt személyes szabadság meg­
sértésének vétsége és hivatalos hatalommal való 
visszaélés bűntettével vádolja. A feljelentés kemény 
szavakban bírálja a vizsgálóbíró és csendőrség jog­
talan eljárását. Ennek a feljelentésnek kifolyása volt 
a pestvidéki törvényszék delegá ása is. Az előadás 
még 2—3 napig tart s csak azután kerül sorra az 
Ítéletek felolvasása és a perbeszédek.

§§ A canhÚBok. Ez év elején A csukások cím 
alatt egy röpirat jelent meg, amelyben Klárik Ferenc 
magánliivatalnok, a nemzetközi szociáldemokrata-párt 
egyik vezető embere erős támadást intézett a papok 
eilen. K i hinné, hogy mindaz, amit mond. hazugság; 
ki gondolná, hogy amit csinál, álszenteskedés és 
szemfényvesztés? Ugy-e, láttatok már szép piros al­
mát? Olyat is láttatok, amelyeket, ha felvágtátok belül 
csupa rothadt volt. talán még kukac is tanyázott 
benne. Hát én bátran kimondom — Írja Klárik ezen 
röpiratában — hogy ilyen rothadt almák a papok is. 
löbbet hazudnak,mint amennyit imádkoznak Hiába, nem 
mind arany, ami fénylik. A papok pedig nem lénvlenek. 
fekete a rúnájuk, mint a korom, de százszor feketébb 
a lelkiismeretük. Elmondja a röpirat szerzője továbbá, 
hogy a papok részegesek, lusták, naplopók. A római 
pápa, az a vén csoroszlya — úgymond — aki még 
megmozdulni és alig tud tehetetlenségétől, osztogatja 
a rendeleteket az egész világ népbolonditói számára, 
akik szeretnék azt végrehajtani a maguk javára. A 
telhetetlen csorda e’szétedt a föld minden részébe s 
behálózták az egész világot, mint ahogy a férgek 
el szokták lepni a növényt stb. A kir. ügyészség a 
röpirat miatt bűnvádi eljárás alá fogta Klárik Fereno 
magánhivatalnokot, mint szorzót s a vádtanács a papi 
osztály ellen való gyűlöletre való izgatás vétségéért vád 
alá is helyezte. Ma tárgyalta ezt az üszyeta törvényszék 
esküdibirósaga Agoraszló bíró elnöklete alatt. A tár­
gyaláson — melyen a vádat dr. Böhm Alajos kir. 
ügyész képviselte, a vádlottat pedig dr. Follacsek 
Sándor védte, — Klárik kijelentette, hogy ő a szer­
ző e a  röpiratnak. Azt azonban tagadta, hogy ő a 
papi osztály ellen izgatiott volna. Á szooializmus és 
klerikalizmus folytonos harcban áll egymással, ö  a 
kiérik alizmust tan:adta és ezt annyival is jogosabban 
tette, mert a klerikátízinus folyton a leghazugabb rá­
galmakkal illeti a szocializmust, illetve a szociál­
demokrata pártot. Ezután felolvasásra kerü t a röp­
irat 8 az elnök minden egyes inkriminált kifejezésre 
nézve megkérdezte a vádlottat, hogy hogyan értelmezi 
azt a kiérikálizmnsra általában, mikor folyton a pa­
pokat aposztrofálja. A kérdések szövegezése után a 
perbeszédekre került a sor. Az esküdtek a perbeszé­
d e k  után verdiktjükben nem átínösnek mondották ki a 
vádlottat a vádbeli cselekményben. Á lel mentő ver­
dikt alapján a törvényt alkalmazó bíróság is felmen- 
mentette Klárik Ferencet az izgatás vétségének vádja 
alól. Az ítélet jogerős.

TÁVIRATOK
A  zs id ó k  O roszországb an .

Orsa, (Mohilov kormányzóság) október 8. 
Midőn ma Jovasőrség letartóztatott zsidókat a 
fogházból a vasútra kisért, a letartóztatottakat 
vagy ezer hitsorsosuk ki akarta szabadítani, de 
kivont fegyverrel visszaverték őket. Eddig 10 
letartóztatás történt.

A  en k ork érd és.
Erfina. október 8, (Tartománygyülés) Prikryl és 

társai indítványt nynjtanak'be, melv szerint a kormány 
felhívandó, hasson"oda, hogy’ a Magyarországba való 
ookorkivitel a magyar pótilleték által ne korlátoztas- 
sék és nehezittessék. Esetleg hozzon be a kormány 
hasonló illetéket a Magyarországból behozott lisztre 
és gabonára.

Béos, október 8. A  kereskedelmi kamara mai 
ülésén egyhangúlag elfogadták a szakosztály jelenté­

sét a oukorkereskedelemre vonatkozó panaszok tár­
gyában ; a jelentés ellene nyilatkozik a tervezett pót­
illetéknek, mint a vám- és kereskedelmi szövetséggel 
ellenkezőnek és azt a ám ja, hogy a kormányhoz inté­
zendő beadványban fejtsék ki ezt az álláspontot.

B érh arc F ra n cia o rszá g b a n .
Turoolng, október 8. Sztrájkoló csoportok vo­

nultak át a városon és tüntettek a műhelyek előtt, 
melyekben tovább dolgoztak. A tüntetők némely he­
lyen kárt is tettek.

Lilla, október 8. A szövógyári munkások tegnap 
gyűlést tartottak, hogy határozzanak az általános 
sztrájk kérdésében. Határozatot nem hoztak, mert a 
munkások egy része a szövők sztrájkja mellett a 
főnök kizárásával nyilatkozott. Ellenben Armeuieres- 
ben egy munkásgyülekezeten elhatározták, hogy min­
dent elkövetnek arra nézve, hogy a  sztrájk általá­
nos legyen.

S zerző d ésü n k  O la szo r szá g g a l.
R óm a, október 8. A Tribuna szerint ma 

este a külügyminisztériumban konferencia volt, 
amelyen eszmecserét folytattak egy Olaszország 
és Ausztria-Magyarország közt az uj kereskedelmi 
szerződés megkötéséig létesítendő vám szerződési 
provizórium ügyében. A konferencián résztvett 
Morin külügyminiszter, Kartano pénzügyminiszter, 
Baccclli földmivelésügyi miniszter és Luzatti kép­
viselő, továbbá báró Pasetti osztrák-magyar nagy­
követ.

K ö z g a z d a s á g i tá v ira to k .
Béos, október 8. Nyílt piacon ma a pénzpiac 

némi hullámzása volt észrehető, aminek következtében 
magánkamatláb 8 e/s°/o volt. Ezt azzal hozzák össze­
függésbe, hogy az a csoport, amely áprilisban átvett 
125 milliónyi koronái ára dókot, újabb befizetéseket tel­
jesített.

Béos, október 8. (A Budapesti Napló telefonjelen­
tése.) Eladatott buta tiszavidéki 8.10—8.55, marosi 
8.10—8.35, bánáti 7-65—8.25 K. Rozs tót felvidéki 
6.50—G.75, pestmegyoi 6.50—6.65 K. Árpa morva­
országi 7.20—8.50, marchfeidi 6.50—7.15. K. Tengeri 
magyar 6.50—6,65 K. Magyar zab 5.70—6.20, váloga­
tott 6.70 K.

Bew-York, Október 8. (2 érménytóesde,) (Zárlati 
Gyapot: New-Yorkban neiyben—.— (9.C0). Októberre 
—.— i (13,17). Ja n u á rra—.— <9.27). New-Or.eans- 
ban helyben —.— (10.8/ie> — Petroleum: Stand whito 
New-Yorkban—.— (8.80). Stand wbite Philadelphiában 

(8.75).r Raffined in Cases — (11.50). Credit 
tíaianoes at Oil City — (1.62). — Zsír: Western 
steamj—.— (8.—). Rohe és Brothers —.— (8 25j. — 
Tengeri irányzata szilárd. í -  Októberre —.— (—.—)
— ;Dec-re 62. (ől.»/s). — májusra 6O.’/s (5 0 .-) . -
Buta irányzata, szilárd. — Piros őszi helyben —.— 
(83JA). — Októberre — Deo.-rej84.’/4 (84 ’/«)
— Májusra 83.V< (82,B/4). — Júliusra — (—.—). — 
G a b o n a  sz á llítá s i d ija  L iv e r p o o lb a  — (l.tyá). —  
Kávé: fair Rio 7. sz. — (6’Zxe). — Októberre 0.— (4.65) 
Januárra 0.— (4.96), — Liszt: Spring Wheat ciears 3.65
(3 65). Cukor: 0 . -  ( - . ----- 8.’/i). Ón: —.-------- . -
(26.------ 26.25). B ét:  --- --------- (13.-----------13 25). (A
zárójelben lévő sz á m o k  a  teg n a p i ára k a t je lz ik .)

Chio&go, október 8. (Terménytőende.) (Zárlat.) 
Buta: irányzata szilárd. Októberre 79J/8 (78.l/«) Dec-re 
(78.B/<k (77.®/e). — Tengeri irányzata szilárd. Októ­
berre 45.’/s (44.«/e) — Zsir: Októberre 10.76 (10.45) 
Dec.-re 8.55 i8.80). — Szalonna short clear 8.62(8,87).
— Sertéshús: Októberre 11.— (1 1 30). — (A záró­
jelben lévő számok a  tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— K éziratokat nem adunk YisBta.

K ertész. Budapest. Ahhoz, hogy kataszteri mér­
nök lehessen, a műegyetemet kell végeznie s meg kell 
szereznie a mérnöki diplomát Kataszteri felmérési 
felügyelőségek vannak: Budapesten, Debreczcnben, 
Egerben, Kassán, Nagyváradon, Nyitrán, P í esett, 
Pozsonyban. Rzatmáron. Szegeden és Teinesvárott. — 
K. A. Budapest. Németül a Rak lám biblioték-ban je­
lent meg, de van magyar fordítása is. Bármelyik 
könyvkereskedésben kapható. — 32 656. i i i m n  e lő ­
fizető. Szíveskedjék ez ügyben az országos magyar 
ebtenyésztő egyesület (IX , Ü llő iu t 25.) titkárságához 
fordulni, az készséggel megadja a ke ló felvilágosítást. 
— K. J. V. M. V.-Mtkola. Hadbíró gyakornok az lehet, 
aki még nem harmincéves, hadkötelezettségének ele­
get tett. (az, akit a sorozásnál aika inatlannak találtak, 
testi alkalmas voltát igazoló orvosi bizonyítványt is 
mellékelni tartozik folyamodásához), nótlen, kiiogás- 
talan előéletű, elvégezte a jog- és államtudományi 
kurzust, az alapvizsgálatokat és a jogtudományi állam­
vizsgálatot sikerrel letette s a díjtalan gyakornokság 
ideje alatt, egy-két év, ol tudja magát tartani. Az 
elsorolt körülményeket igazoló okmányokkal lö sze­
relt bélyeges folyamodást a hadügyminisztérium­
hoz, illetőleg a honvédelmi minisztériumhoz kell 
intézni s a hadparanosnokságnál kell benyújtani. 
A  háromévi gyakornokság ideje a’a’t, melyből

kilenc hónapot valamelyik polgári bíróságnál kell 
tö.teni, leteszi a katonai birói vizsgálatot A had- 
birógyakornokokat eskütételük szerint rangsorozzák. 
A tíz első ezerkétszáz, a következő tíz ezer korona 
segitődijat és 400 korona fenntartási dijat kap. A 
dijialan gyakornokság ideje bizonytalan. A díjtalan 
szo-gálat kezdetétől számítva a jelölt három-négy év 
ala’t sőt hamarább is, eléri a íóhaduagy-hadbirói 
állást és a rangsorozat szerint második, maid első- 
osztályu hadbíró-századossá lép elő. Ösztöndíj nincs. 
Egy év alatt hadnagy, négy-öt év alatt főhadnagy s 
idővel elérheti a legnagyobb rangot is. — Llppa 36. 
Női munkát értékesítő Klotild-egylet, Budapest, Eskü- 
ut 6. — 6 tv .  R. M.-né A magyarhonosságu legény­
séget azért nem szabadságolják, mertaképvisoióbáz még 
nem szavazta meg az újonc megajánlásról szóló tör­
vényjavaslatot s igy az idén nem vonultak be az 
újoncok október elsején,

A  B U D A P E S T I N A PL Ó  te le fo n ja .

S z e r k e sz tő sé g 6 6 - 1 2
K ia d ó h iv a ta l 5 4 - 3 9

KÜLÖNFÉLÉK
Élt egyszer J .

Élt egyszer egy árva kóborló trubadúr,
Ki egy szökő kis lányt nagyon szeretett,
S mint afféle lantos, kinek csak lelke van,
Dalolt a leányhoz bohó verseket,

Hogy, hogy nem, vérével dalolt a poéta,
P.ros gyöngy ékité kobozán a húrt:
Szive vére hullt rá, amióta egyszer 
Kék szemek sugara a szivébe szúrt.

Élt egyszer egy árva, kóborló trubadúr,
Aki egy lányért meghalni kívánt,
Hogy örök álomban álmodozzék róla,
Hogy szívéhez ölelt egy szőke leányt .  • i

Borsodi Lajos.

4- A nők Amerikában. Az amerikai Egyesült- 
Államok társadalmi viszonyaira jellemző az a foglal­
kozási statisztika, amelyet most adott ki az Unió kor­
mán; a. Ninos még egy állam, amelyben annyi min­
denféle pálya és hivatás á'lana nyitva a nőknek, mint 
a tengerentúli nagy köztársaságban. Csak éppen 
katona meg tengerész nem lehet a nő, egyébként 
pedig szabad előtte a tér, hogy tudását, tehetségét, 
erejét keresetben kamatoztassa. Az Egyesült-Államok­
ban 3405 női lelkész, 1009 ügyvéd, <399 orvos, 787 
fogorvos, 2193 újságíró, 1040 mérnök és épitő, 1271 
bankhivatalnok. 946 kereskedelmi utazó, 409 elektrikus, 
45 mozdonyvezető, 7 lütő, 31 fékezömunkás, 65S2 
borbély, 51 méhész, 6663 kifutó, 116 kovács, 1805 
halász, 59 bányász, 1820 professzionátus vadász és 
hajtó. Az amerikai férjeknek ezek után sok gondjuk 
lehet a főzéssel meg a többi házi dologgal.

•

-j- Chopin gyá3sindu'ó ja . A  Matin egyik munka­
társa meglátogatta a minap Ziem festőt, Chopin volt 
benső barátját, aki Parisban lakik a  Montmartreon. 
Az öreg művész, aki már 1840-bea is festegette ten­
geri képeit, ma is egészen friss még s szorgalmasan 
lesteget ve’cncei tájképein és látása, hallása, emléke­
zető ős kedélye kilünó. Az újságírónak készségesen 
beszélte el, milyen körülmények között született meg 
Chopin hircs gvászindu’ója.

— Ötvenöt vagy ötvenhat évvel ezelőtt történt 
— beszélte — vacsorát adtam s meghívásomra a 
kővetkező jó cimborák jelentek meg műtermemben 5 
Cbevaudier de Valdrome, Ludre, Polignao zene­
szerző, Rioard festő és Chopin. Műtermemet a 
mennyezetről lelógó kárpitok bárom részre osztot­
ták. Az egyik ilyen rekeszben egy csontváz állt, 
amelyre néha ruhadarabokat aggattam Ugyanott 
volt azután egy ócska zongorám is, amelyet úgy 
vásároltam valami zsibárustól s amelyet olyan kevéssé 
tiszteltem, hogy a farészeit lehasogattam és képeket 
festettem reájuk. Néhány pillanatig egyedül voltam 
R card-dal ebben a rekeszben s ekkor tréfás Ötletem 
támadt. A  zongoráról lerántottam a takarót és rábo­
rítottam a  csontvázra, mint a halotti lepelt, s azzal 
bobókás mozdulatokat végeztettünk a csontemberrel a 
cimborák nagy mulatságára. Egyszer csak odajön 
hozzám Polignao, elveszi a csontvázat, a zongorához 
megy vele, maga is a takaró alá búvik s megüt a 
zongorán néhány akkordot. A kővetkező pi lauatbau 
fe'pattan helyéről Chopin, elfoglalja Polignao helyét a 
csontváz mellett a halotti lepel alatt és rögtönözve 
rákezd a gyászinduló ütemeire. Ilyen körülmények 
közt született meg Chopin gyászindulója — fejezte 
be megem éhezését az öreg Ziem.
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4 -  A u g u s z t u s i  s z á m o k  Magyarország augusz­
tusi népesedéséről és az augusztusban történt házas* 
ságaötésekről a Statisztikai Havi Közlemények legutolsó 
számában a következő érdekes és tanu'ságos adatok 
jelentek meg. Augusztusban 61.293 gyermek született 
élve Magyargországon, a halottak száma 40.581 volt; 
a népesség 1ermes2e:es szaporodása tehát 20.717 volt 
A születések gyakorisága tekintetében a Tisza bal- 
partja áll első helyen, az utolsón pedig a Tisza jobb­
partja, ahol a kivándorlás már ebben az irányban is 
kezdi éreztetni hatását. Á megyei törvényhatósá­
gok közül Árvamegye születési aránya a ie^a acso- 
nyabb: ezerre 2 06 a törvényhatósági városok 
közül Maros-Vásárhelyé szállt le szinte abnormis ala­
csonyra: 1*58-ra. Újabban Budapest születési aránya 
is aggasztóan csökken augusztusban ezer lélekre 
csak 2*15 esik. A halálozás aránya a Dunántúl volt 
a legnagyobb és a Tiszántúl a legkisebb. Külö­
nösen az altö di megyékben Jász-Nagvkun-Szol- 
nok, Békés, Hajdú és Szabolcsban volt nagy a halá­
lozás. Igen alacsony: ezerre 1*10 volt a haláozás 
aránya Sopron városában. A természetes szaporodás 
meglehetős egyenletesen oszlott meg az egyes ország­
részek szerint. Aránylag kedvezőbb volt mégis Du­
nántúl és leggy engébb a Tisza-Maros szögén. A vár­
megyék közül Fogaras és Csik szaporodott legerő­
sebben, a lársországokban Pozsega; a városok kőiül 
Selmeczbánya á lt első helyen; ellenben Verseczen halá­
lozás több volt mint születés ; Maros- Vásárhelyen meg 
ugyanannyian haltak meg, mint a hány gyermek szüle­
tett. A házasságkötések száma augusztusban 6163 volt 
Magyarországban. A 6163 házasság közül £15 vegyes 
házasság volt, ami az összes házasságok 14*8 száza­
léka. A keresztény-2 sidó házasságok száma 43 volt s 
ezek közül 27 esetben a vőegény és 16 esetben a 
menyasszony tartozott a zsidó -eiekezethez. A ve­
gyes házasságok közül 201 esetben történt megá lapo- 
dás a születendő gyermekek vallására nézve. A meg­
egyezések 64 2 százaléka az anya válásának javára 
szólt. A legtöbb megegyezés 115 a római ka to liku­
soknak kedve. ott. mig a református lél javára 49, az 
ágostai evangélikus lél javára 25 megegyezés tör­
tént. A 43 kereszténv-zsidó házasság közül csak 
4 esetben történt megegyezés, még pedig két esetben 
a keresztény, két esetben a zsidó lói javára.

•
4- A  c iu k la k o d & lo m . Amerikában olyan gya­

kori az elválás, hogy házastársaknak ritkán van al­
kalmuk ezüst, vagy aranylakadalmukat megünnepelni. 
Boldog házaspárok tehát arra a gondo atra jöttek, 
hogy nem várnak huszonöt és ötven évig, hatba addig 
vége szakad a boldogs gnak és elhatározták, hogy a 
házasság tizedik éviordulóját ülik meg ünnepélyes 
ceremóniával. Ismerve azonban a mai generáoió tü­
relmetlenségét a Journal de Debats azt a tréfás indít­
ványt teszi, hogy legjobb lenne még rövidebb termi­
nusokat szabni az évfordulók megünneplésére ; például

REGÉNY

A  s z é p  ö z v e g y
— REGÉNY —

Ir ta :  K E V IL L -D A V IE S  A LB E R T
(49) ---------

Ismeretes Hardennol megbeszélt minden titka 
és kétségtelenül be van bizonyítva, hogy ön gyilkos 
merényletet szőtt életem ellen. Tudjuk mindany- 
nyian. atyám is, a lord is, a két detektív is, hogy ön 
beszélte rá Haident, hogy engem gyilkoljon meg, 
és ön szolgáltatta coki azt a szerszámot, 
mely férjét Neworleansban megölte. Ön engem el 
akart tenni láb alól, hogy Herbert önt vegye 
feleségül és bátyám célja az, hogy vagyonom 
háborítatlan birtokában maradhasson. Igazi atyám 
fivére ő és ön barátnőm volt! Lohet-e ennél bor­
zasztóbb ? Nem tudnék már sokáig beszélni. 
Nagyon gyengének érzem magamat. Elküldtem 
önért, hogy figyelmeztessem önt a veszedelemre. 
Ön valóban fogoly s tanácslom önnek, meneküljön. 
Nőm Ítéltethetem el atyám öcscsét mint csa­
lót és nevelőatyámat kértem, engedje meg 
neki, hogy mint szabad ember hagyhassa el az 
országot. Az ő büntetéso még úgy is kömény. 
De az ön sorsa meg van pecsételve. Nincs hatal­
mamban olháritani borzasztó végzetót. Annak a 
férfinak testvére, akit ön meggyilkolt, ebben a 
pillanatban az Óceánon jár és néhány nap múlva 
Liverpoolba érkezik egy tisztviselő társaságában, 
aki az Egyesült-Államok kormánya nevében kérni 
fogja az ön kiadatását. Mindenekelőtt azonban 
különös okom van rá, hogy önt figyelmeztessem. 

Alico határozott,minthasokat ismondott volna. 
— Es mi az ? — kérdé Leonard asszony halk,

de határozott hangon.
zilicö elpirult, ajka reszkotett, amidőn igy 

válaszolt;

meg kellene tartani az 5 és a kétéves, sőt talán a hathóna­
pos boldog házasság évfordulóját is. Alkalmas név is 
akad elég ezekre a rövid terminusokra. Az ötvenéves­
nek arany, a hoszonötévesnek ezüst és az ui tízéves 
évforduló ünnepnek cinklakodalom a neve; ezek után 
csak kevésbé értékes anyagok után lehet elnevezni a 
legrövidebb lakodalom-évfordulókat például ólom­
vagy cél u'oid lakodalom névvel kell ezeket ieiruházni* 
Minél rövidebbre szabják az évfordulók megünneplé­
sét, annál jobban szaporodik a boldog házasságok 
száma és eljön még az az idő is, hogy örökké tarta­
nak a mézcshetek. •

4- A  bal'et-nátha. A táncosnőket és minden 
hivatásos táncost nagy rémületben tartja most egy új­
fajta betegség, amelyet az orvosok a táncolok náthájá­
nak neveznek, mert véleményük szerint a táncolás 
okozza ezt a betegséget. Az első szimptomája mind­
járt a táno kezdetén jelentkezik, amikor a táncoló 
személy heves iájdalmat érez az orrában. Ezt a fáj­
dalmat később erős orroimpa- és orrnyá kahártya-gyul- 
ladás követi és a beteg olyan állapotban van, ami 
körülbelül az influenzához hasonlít és amelyből na­
gyon hosszú idő alatt gyógyul ki a beteg. Az orvo­
sok eddig még nem találtak hathatós szert ez ellen 
az uj betegség ellen de alkalmas nevet rögtön ta'ál- 
tak reá, ami bizony csekély vigasztalásul szolgál egy 
londoni mulatóhely balletkarának, amely már nyolc 
nap óta nem gyakorolhatja művészetét e miatt a kel­
lemetlen betegség miatt

KÖZGAZDASÁG
Ip ar és k eresk ed elem .

S z á h e t y tö lá l  g y ttm ö lc e lc iá llltá B . A  késdivásár-
belyvidéki Gazdasági Egyesület által rendezett gyü- 
mölcskiállitás és vásár tegnap délben nyilt meg nagy 
közönség jelenlétében. Dr. Stnkovics Ottó nagybirtokos 
egyesületi elnök szép beszédet mondot. Darányi Ignác 
Jöldmivelésügyi miniszter táviratilag üdvözölte a ki- 
áililást A kiállítás minőségben igen kiváló, mennyi­
ségben mintegy ezer hektoliternyi finom alma körié, 
szilva és 40 hektó i’er szilvapálinka van eladásra be­
jelentve. Darányi miniszterhez a kiállítás alkalmából a 
székelység támogatásáért üdvözlő táviratokat küldtek 
a kiállítók.

A  v i lá g  h a jó z h a tó  c sa to r n á t . A  n y u g a t-eu ró p a i
államok csatornák segítségével szerves egészszé ki­
egészített viziuti há'ózaital rende kérnék s mindenütt 
előtérben van a víz utak további fejlesztésére irányuló 
törekvés. Egy szakbizottság az európai viziutakat 
éppen most tanulmányozza. A viziutak körül világ­
szerte tapasztalható eme mozgalmakat, a fi bb államok 
csatornáit és azok torgalniát ismerteti Holek Sámuel 
A világ hajózható csatornái című tanulmányában, ameiy 
a Magyar Hajózási Egyesület kiadásában most jelent 
meg. A felette aktuális munka az Atbenaeumnál kap­
ható. Ára 1 korona.

— Megkérdeztem atyámtól, mily büntetés 
vár önre Nem akarta megmondani. Végre mégis 
megtudtam, hogy önt — lel fogják akasztani, — 
hogy nincs hatalom a földön, amely önt meg­
menthetné, ha egyszer San Franciskóba vissza­
vitték. Borzalommal tölt el annak a gondolata, 
hogy ily fiatal nőt ily sors cr. És bármennyire 
elvetemült is ön, mégis sajnálom önt. Ez okból 
mondottam el önnek mindent, hogy ha még lehet, 
el tudjon menokülni. Tudom, hogy a törvény 
ellen vétek és a világ el fog ítélni érte. De én 
követem az embori érzés és szánalom parancs­
szavát.

— És ön szánalmat éioz az iránt, aki önt 
meg akarta gyilko'ni, az iránt, aki önt az első 
naptól fogva megcsalta és akinek kezeit vér 
mocskolta be?

— Igen, még egy ilyen nő irántié szánalom­
mal viseltetem. Ön még fiatal. Nem tudom, ki 
irányította az ön jellemét, önt talán csak mások 
tették azzá, ami lett. Talán szülei voltak istente­
lenek és kegyetlenek.

— Szüléimét — válaszolt Effie — nem igen 
ismertem. Hatéves voltam, amikor kidobtak a 
nagyvilágba, magamra maradiam. Igaza van. Az 
vagyok, amivé mások tettek. Nem messze esik az 
alma tájától. Do mondja el kimeritőon, hogyan 
állanak a dolgok. Örömest megragadom a szökés 
minden eszközét és nem vagyok az a nő, aki tét­
lenül ül és siránkozik. Hiszek a gyors és erélyes 
cselekvés hatalmában.

Alice bámulva nézett az özvegyre. Mintha 
hirtelen változás szállta volna meg kedélyét. A 
komor és levert kifejezés eltűnt arcéról, helyet 
engedve az izgatottságnak és reménységnek. 
Szemei villogtak, arcára élénk pir borult. A két­
ségbeesett menekülés lehetőségének puszta gon­
dolata pezsgő italként hatott reá és minden ido- 
gét megrázkódtatta.

— Alaposan, do óvatosan kall cselekednie 
— válaszolt Alice. — Áilundóan megfigyelés 
alatt áll ön.

— Fuller Dóra részéről.

A H em iatl B a leeetb lito .ltó  B á e iv én /tá r iu á g
folyó év szeptember havában736 darab balesetiiztositási 
kötvényt állított ki, melyek haláleseire 7.782800 ko­
rona, rokkantság esetére 8,996 300 korona & inulé- 
kony keresetképtelenség esetén 8822 korona lapikár- 
talanitásra biztosított összegről szólanak. Nevezett tár­
saság a lolyó év január hó 1-től szeptember hóvégeig 
terjedő időszakban 7473 aiánlatot kötvényesibtt és 
pedig 69.462 335 korona balá esetre, 87,963 764 korona 
rokkantság esetére és 33.603 korona mnlékonv nunka- 
képtelenség esetére biitosito't összegekkel. Fönnillása 
óla a társaság káresetekért 5,110.262 korona 10 fillér 
kártérítést fizetett ki.

A Hazai L eazim ltoló óz Takarék-Szövetkezet
(Andrássy-ut 47). az első, amely ezakitott a sokat ki­
fogásolt évtársulati kölcsönrendszerrel s helyette hu­
mánus feltételek mellett 60 egyenlő tőkét és kamatot 
magában foglaló havi részletben törleszthelő annuitá- 
sos kölcsönöket léptetett életbe. Nem kételkedünk 
benne, hogy a szövetkezet ezen üdvös újítását a hi­
telkereső közönség kellően méltányolva, sietni íog 
terhes kölosöneitől konverzió utján szabadulni. Egy­
idejűleg arról értesülünk, hogy a szövetkezet igazga­
tósága Önéi Andor vezértitkárt ügyvezető igazgatóvá 
nevezte ki.

H e ly ih a jó z á s .  A Budapesti Csavargözös Átke­
lési és Hajózási Részvénytársaság közli, hogy októ­
ber hó 9-én a Döbrentii tómól egy uj állomást nyit 
meg. a honnan egy gőzöst a Vámházhoz és egyet az 
E&kütérhcz járat s ezen naptól kezdve Rudasiürdői 
állomását beszünteti.

Flzetéaképtelenzégek. A bécsi Creditoren Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Lövi T. és 
Társa cég (tulajdonos Lövi Berta) Zólyom, Sokai Vil­
mos kereskedő Csernowitz, Schwarz Elkan keres­
kedő Graz.

Szarvaemarhavásár. (A budapesti marhavásár; 
téri vásári pénztár-részvénytársaság tudósítása.) Fel« 
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 629 darab, ma­
gyar tehén 612 darab, szerbiai ökör 2892 da­
rab, szerbiai tehén 242 darab, növendékmarba £ 
drb, bivaly 166 drb, bika 190 darab, összesen 4738 drb, 
Gazdasági m arhák: igás- és bizíalnivaló ökör — 
darab, lejőstehén 292 darab, igás bivaly — darab 
tinő — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladás: 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 6b.— K.-tól76.— 
K-ig, kivételesen 78.— K., 100 kálónként élő súly­
ban, középminőség 60.— K-tól 66.— K-ig, silányabb 
minőség ö l.— K-tól 58.— K-ig. Magyar Tegeiómarhí 
jobb minőségű 64 K-tól 64.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 48 K-tól 62 K-ig. l ’arks 
hízott ökör, legjobb minőségű 72.— K-tól 78.— K-ig 
kivételesen 82 K-ig középminőség 64 K-tól 70.— K-ig. 
silányabb minőség 64 K-tól 62 K.-ig. S erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 52 K-tól 72.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 46.— K-tól 60.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű tO K-tól 76.— K-ig, 
kivételesen —.— K-ig, silányabb minőségű 60.— K-tói 
68.— K-ig. Bivaly 40 K-tól 60 K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magyar tehén 44.— K-tól 62.— K-jg, ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 48.— K-tól 70.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: lgás ökör első­
rendű — K.-tóf —.— K.-ig kilogrammonkint, kivé­
telesen —.— koronától 760 K-ig páronkint kö- 
zépmwőségfi —.— K-tól —.— K-ig 100 kilónként
— K-t — K-ig páronkint, silányabb minőség ——

— Úgy van. Dóra Clinker szolgálatában áll.
— De rászedhetem, ha meg tudnám vesz­

tegetni. Pénzem van bőviben.
— Dóra nem fogadja el. Aztán Clinker is 

szemmel tartja önt. 0  itt van.
— Itt?
Alico bólintott.
— Doktor Artúr suttogta.
— Ha úgy van, akkor nagyon bajos a me­

nekülés. Olyan összeget követelne, amelyet én 
meg nem adhatnék. Az fi számára huszonötozer 
dollárt és megbeesülhetlen reklámot érek. Félek, 
hogy semmi reményem a menekülésre, ha nem tu­
dok kieszelni oly tervet, amelylyel kijátszhatom 
éberségüket. Mikor fogják tudatni velem, hogy letar­
tóztatnak ?

— Mihelyt meggyilkolt férjének fivére az 
iratokkal megérkezik.

— Nagyon fáj, hogy ennyire kellett jutnom. 
El akartam felejteni múltamat és itt uj életet 
kezdeni. Meguntam a régi életet. Most összes jó­
szándékaim meghiúsultak és az összos légvárak 
megsemmisültek, amelyeket építettem.

Szomorú, szemrehányó hangon mondta ezt 
Effie, mintha nem maga lett volna oka borzasztó 
helyzetének. De a lolkiismoreti furdalásnak semmi 
nyomát, a bünhödéstől való félelem semmi jelét 
nem lehetett rajta észrevenni, csak az tájt neki, 
hogy csalódott és nagyravágyó tervei nem sike­
rültek.

Alice csodálkozva nézett reá.
— Nem emlékszik ön édesanyjára ? — kérdé 

Alice, azt hivén, hogy ezzel o furcsa teremtés 
lelkén egy érzékeny húrt pendít meg.

— Anyámra hogy emlékszem-o — válaszolt 
Effie. — Oh igen. Emlékszem rá, de csak hal­
ványan és ez az emlékezés nem nyújt vigasztalót.

— Beszéljen el róla valamit.
— Jól. van. Elmondom önnek egész életem 

történetét. On elvetemült bűnösnek fog tartani és 
még inkább akkor, ha végighallgatott. Do akkor 
nem fog többé csodálkozni.

(Folytatása következik.)
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K-tól — K-ig 100 kilónként, -  K - t ó l ----- K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör. fehér ICO kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén, keresztezett, színes 
200 K-tól 320 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 280 
K-tól 360 K-ig darabonkint, kivételesen — —
K-ig. Igás bivaly —,— K-tól —.— K-ig páronkint.

Vágómarhából a lölbajlás mintegy 10C0 darab­
bal nagyobb volt a múltbelinél, azonban idegen vevők 
is nagyobb számmal jelentek meg a vásáron, miáltal a 
szükséglet növekedett s élénk iranvzat mellett az árak 
változatlanok maradtak, csupán gyönge minőségeknél 
észlelhető mm-kint 1 K. á r c sö k k e n é s . A s z ü k s é g le t  
elég erős és valószínűleg az egész hónapban tartós 
marad. A fejőstehénüzlet is élénk volt s mulheti árai­
kat megtartották.

B o^uváaár. 1903. évi október hó 8 án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borja blö drb, leölt 
borjú — db; bécsi borin —  db, — db., nö- 
vendókmarha 29 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
b o r in  I .  rendű 96—104 1.-ig, kivételes 103 1., H. rendű 
élő borjakért 84—94 t-ig , 1 kilónkint. leölt borjú
I. r. — —— — 1.-ig, I I . r . —  1 .- tő l----- t-ig , kivét.
t  kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért 60—80
1.-ig. Növendőkmarha 44 1.-től 62 t-ig , L r . --------
f.-ig, középminősógü —----- í.-ig, alárendelt———
1 .-ig , 1 k.-kint. Bárány élő k., leölt bárány
——— K, kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Az irányzat vontatott, az árak 5 fillérrel klgrkfnt 
hanyatlottak.

SertóBkonznmváBir. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) Október 8 áu. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L ren d ű ----- kilo­
grammon le iü l ----------- darab, H. rendű 280—360 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 260—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 390 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 128 darab, — darab süldő, 
összesen 618 darab, — darab süldő. Eladatott 408 
darab sertés, — darab süldő. Maradvány 110 darab, 
— darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek: Zsir­
sertés : Öreg L  r. 860 kgr.-on felül 91-----fillérig,
H. rendű 280—350 kilogrammig 91----- fillérig, selej­
tezett -------- fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon lelül 97—10 L fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 88—98 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 89—91 fillérig, s ü l d ő --------fillérig,
m alac-------- fillérig. Hússertés: Nehéz 300 kilo­
grammon lelül —----- fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig — fillérig, s ü l d ő ------- - fillérig, malao
40 k ilo g ra m m ig -------- fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

B é o s l  B z u r ó m a r h a v á sá r . O k tó b er  8-án. (Saját 
tudósítónk telefonjelentése.) A mai vásárra lelhoztak: 
3263 darab borjut, 2608 darab élő sertést, 1140 le­
vágott sertést, — darab élő juhot, 606 darab levágott 
juhot, 52 darab bárányt.

Eladási árak: E ő  borjú 80—112 fiU., első­
rendű ----------- fillér, legeleje------—  fillér, lev. borjú
100—114 fillér, elsőrendű 116—124 fillér, zsirsertés 
-------- fillér, fiatal sertés 74—92 fillér, kivé­
telesen — t ,  levágott nehéz sertés 98-----110 fillér,
kivételesen — fillér, húsra h i z l a l t -------- fillér, zsírra
hizlalt se rtés-------- t ,  könnyű sertés 112—116 fillér,
elsőrendű süldő 96—108 1., élő j u h ----------- t ,
levágott juh 64—92 fillér, bosnyák silányabb sertések
----------- fillér, kilogrammonként. Bárány 12------ 26
korona páronként.

A b u d ap esti gab on atőzsd e.
B u d a p e s t ,  október 8,

A mai mérsékelt kínálattal szemben malmaink 
gyönge vételkedvet tanúsítottak az irányzat azonban 
kellemesebb volt é3 20.0C0 mm. forgalom mellett 
az árak szilárdan tartottak, helylyel-közzel 2>/i fillérrel 
magasabbak. Rozs jól tartott és 6.17*/s K.-ig köttetett; 
a többi cikkek változatlanok.

Eiadatolt:
Búza, Tiszavidéki: 6C0 mm. 80 k. 7 K. 95 f., 

550 mm. 80 k. 7 K. 90 1., 100 mm. 79-5 k. 7 K. 82»/» 
f., 300 mm. 79*3 k. 7 K. 90 f., 100 mm. ;79 o k. 7 
K. 85 t .  250 ram. 79 k. 7 K. 85 f., 560 mm. 79 k. 
7 K. 85 f., 600 mm. 79 k. 7 K. 85 f., 600 mm. 79 k. 
7 K. 85 t .  300 mm. 79 k. 7 K. 86 í'., k'00 mm. 
79 k. 7 K. 80 f., 200 mm. 77*5 k. 7 K. 67*/s f.. 
200 mm. 77 k. 7 K. 67tys f. felső, sárga, rozsos 100 
mm. 76 k. 7 K. 52Vs 1., 250 mm. 79*ő k. 7 K. 85 I , 
600 mm. 79 k. 7 K. 8.5 f., 150 mm. 78 k. 7 K. 80 1., 
500 mm. 78 k. 7 K. 85 fillér.

Pestmegyevidéki: 1000 mm. 79 5 k. 7 K. 82Ml t ,  
2C0 mm. 77 7 k. 7 K. 67í/i  1. sárga, 300 mm. 79-5 k. 
7 K. 70 f., 100 mm. 77 6 k. 7 K. 62Vt 1.

Fejérmegyei: 100 mm. 79 k. 7 K. 80 f.
Rársftat: 600 mm. 78 k. 7 K. 75 f.
T-Becsei: 2000 mm. 78 5 k. 7 K. 60 f.
T.-Bácskai-. 4500 mm. 78 k. 7 K 77>/i f. 
l-zcrémségi: 4000 mm. 76‘6*k. 7 K. 65 1.
Mind három hónapra.
Rozs: 800 mm. 6 K. 17*/a f., 200 mm. 6  K . 15 ft 

paritásra. 100 mm. 6 K. 30 f., három hónapra, 100 
mm. 6 K. 10 f.

Z a b : 100 mm. 5 K. 62tyi f., 150 mm. 5 K. 45 f., 
400 mm. 6 K. 27>/« 1. paritásra sárga.

Árpa: 600 mm. 5 K. 35 1., három hónapra
Résapénzúsetés mellett,
A k é s z á r u  h iv a ta lo s  je g y z é s e  a  b u d a p e st i  á r u -

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilo gramm onkint — A minőség hektohterenkint 50 
k ilo g ra m  m o n k in t

B a s a Kilón
jv knugraauu  

ára Kilós
Jw küo^rraium

ára

K.-UJ1 K.-IÓI

iuzzavidéki aj

78 7.40 7.66 79 7.66 7.76
77 7.45 7 ,6 . ÖO 7 70 7.86
78 7.64 7.70 öl 7 76 7 9C

Fehenasgyat . — —

78 7 40 7 .f0 79 7.66 7.75
77 7.40 7.80 ÖO 7.70 ?.tO
7o 7.CC 7.e6 öl 7.7C 7.Ö6

I eoiTidákl . — — e— — — . —

7Ö 7 30 7 .'5 79 7.Ő6 7.86
Sl 77 7.66 7.66 öo 7 (C 7 7

7ó 1 7.45 7 .eo öl •/.fi- 7.8C
Bánaágl a 1 —

1 • 76 7.8£ 7 6C 79 7.6C 7.7C

78 | 7 .60 7.66 81 —

78 7.45 7.60 79 — ,_
77 7.60 7.76 B0 _ _
78 7 .Í6 7.70 81

I n 5Ü XllÖRTamiÜ
Kilóé I_____ _______

11 K " Ul1 I
kou nj
A rp &  ’

Kol.s
Zab ,
T e n g e r i 6

’ Bj
B e p o e  a

közép m inőségű _________
takarmauyíiru, elsőrendű  
m á so d ren d ű -------------------

középm inöségfl_______
belföldi u j ___________
fe h é r _______ ______
rom&n vagy bolgár-----
e in q n a n tin ___ ____
káposzta _____ -

6.16  
6.C6 
6.60  
£.43  
0 .— 
6 0) 
ö.U) 
G.10 

6.21

8.25
6.16
b .7t
6.60
O ._
6 .:e
6.60
6.2
6*86

A  határldöüxlat folyamán •  következő kötések
tö r té n te k :

Októberi búza 1903, ; 7.58-7.59—7.56-7.55 
Áprilisi búza 1904. £ 7.68—7.69—7.67 
Októberi rozs 1903. i 6.19-6.22—6.20 
Áprilisi rozs 1904. . 6.44—6.45
Októberi zab 1903 ; 5.36—5.36
Áprilisi zab 1904. . 6.62—5.63
Májusi tengeri 1904. • 5.25—5,26

D éli egry órakor a  k ö v e tk e z ő  záró á ra k a t á lla p í­
to ttá k  m e g  h iv a ta lo sa n  a  tő zsd é n ;

Októberi bnza 1903. • .  i i  ; 7.65— 7.56 
Áprilisi búza 1904. • . . i  ;  7.65— 7.66 
Októberi rozs 1903. • • • • • 6.20— 6.21
Áprilisi rozs 1904. . . • £ . 6.43— 6.44
Októberi zab 1908. ; • • • • 5.35— 5.36
Áprilisi zab 1904. • • t S • 5.62— 6.63
Májusi tengeri 1904.. . Z • « 6.25— 6 26

D é lu t á n  f é l  5  ó r a k o r  zárul;
Októberi búza 1903. .  .  .  ;  :  7.58— 7.54
Á p rilis i  b ú z a  1 9 0 4 . .  ; ,  i  í  7.65— 7 .6 6
Októberi rozs 1903. • • J ; .  6.19— 6.20
Áprilisi rozs 1904. Z ;  í  ;  ;  6.42— 6.43
Októberi zab 1903. S í : 2 í 6.33— 5.34
Áprilisi zab 1904. • é • • • 6.60— 5.61
Májusi tengeri 1904. • • • á 6.24— 6.25

A b u d ap esti érték tőzsd e.
A  mai tőzsde csekély árhullámzások után nyu­

godt hangulattal zárult.
Elótőzsde : Osztrák Hitelrészvény 648.25—649.75.

Magyar Hitelrészvény 715.-----716.—. Rimamurányi
vasmű 456.----- 457.—. Osztrák-magyar államvasuti
részvény 648.-----649.—. Koronajáradók 97.75—97.80
korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Koronajáradék 97.80—98.— százalék. Magyar 
Hitelbank részvény 717.——718.>/i. Jelzálogbank rész­
vény 613.—. Leszámitolóbank részvény 444-----445.—.
Osztrák Hitelrészvény 649.75-652.—. Rimamurányi 
vasmű részvény 457.-----458.—. Közúti vaspálya rész­
vény 696.-597.—. Városi Villamos Vasút részvény
310.-----312.—. Osztrák-magyar államvasuti részvény
650.60—651.— korona.

>/s4 órakor tárult Osztrák Hitelrészvény 662—. 
Magyar hitelbank részvény 719,—. Leszámitolóbank 
részvény —.—. Rimamurányi vasmű részvény —,—. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 661.25. Közúti 
vasút részvény — , Városi villamos vasút rész­
vény — koronái

A  b u d ap esti term én ytőzsd e.
A termónyüxletben a szezonazerü hjuignlatnuk 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
folyamokat állapította m eg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 54 ,-60 .— 
korona, vörös aprószemü 46,—60.— korona, vörös
erdélyi — —— korona, vörös bánsági —.-----—
korona, középszemü 51.——64,— korona, nagyszemfi
5 5 .— 5 9 .— , k o r o n a . D i s z n ó z s í r :  budapesti63.-----68.60
korona, vidéki korona. Táblaszalonna i
lógenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 57.----- 67.50 korona, 3 darabos 68.——68.60
korona, füstölt korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.-------- .— korona , 120 da­
rabos —. —I— korona, 100 darabos
korona, 86 darabos korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség — •— —.— 
korona, 100 darabos korona, 85 darabos
—.--------korona. Szilvák: slavóniai —.-------------- •—
k o r o n a , s z er b ia i k o r o n a ,  a z o n n a l  v a l ó

száliitásrai

A b écsi érték tőzsd e.
A mai előtőzade nagyon kedvetlen magatartást 

tanúsított, miközben budapesti eladások a vezető pa­
pírokban némi gyöngülést idéztek elő. Magyar ko­
ronajáradékból ceak kevés került lorgalomba, kissé 
alacsonyabb árfolyamok mellett.

A déli tőzsde megnyitáskor gyönge, de később 
szilárdabb.

Zárlat nagyon szilárd.
B e c s ,  október 8. (M agyar értékek zá r la ta j  4°/oos 

aranyjáradék 1X8.25. Tiszai és szegedi kőlcsőn-sorsjegy 158.50 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — .— .Magyar keleti vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszám ítoló- és  pénzváltóbank 

. Rimamurányi vasmürészvénv 457.— , Magyar io -  
ronajáradék P7.85,4ü/o o s  Magyar iöldteberra. kötvény 97.45. 
Magyar hitelbank részvény 719.— . Magyar nyeremény tő i.  
csőn sorsjegy 206.— Kassa -  oderbergi vasúti részvény 
— . Magyar kereek. bank — . Magyar cukoripar — —.

B é o s  október 8. (Osztrák értékek zárlaia.) 4’2°/o-os 
papiriáradék 100.—. 4°/o-osoeztr. aranyjáradék 119.40. 1860-os 
sorsjegy 152.65. Osztrák hitelsorsje’gv 4 6 0 — . Angol-osztrák 
bank —.— bécsi bankegvesúlet 470.5U. Osztrák-magyar 
bank 1570.— Déli vasnt 79 50. Dnnagózbajózási részvény 
863.—. Dohányrészvóny 355.— . Császár. és királyi arany 
11.36. Német bankváltók 117.35. 4*2°/oos ezüst járadék 99.95— 
100.70. Osztrák koronajáradók 100.—. 1864-ik sorsjegy 251.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 650.50. Un oubank * 519.—. 
Osztrák Lánierbank 414.50. Osztrak-magyar államvasut 
6 5 0 — . Elbavölgyi vasat 416.— . Alpesi bánvarészvénv 373.75. 
20 frank, arany 19.03. Londoni váltóár 239.25 bécsi íram way  
Litt B. —.—  Bécsi Tramway Litt A. — . Lipót kohó —.—. 
Az irányzat szilárdult.

B é o e , október 8. ÍA bu dapesti Napló tudósítójának 
tel efon jelentése.) A délutáni magánjorgalombta a  cáriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 652.— . Magyar 
hitelrészvény 719.— . Angoi-üsztráz bank 272 — Bécsi bank- 
egyesület —.— Union bank 5 2 0 — . Linderbonk 414 —
Osztrák-magyar államvasut részvény 651 50. Déli vasút 80.—. 
Elbavölgyi vasút 416.50 Északnyugat! vasat részvény — 
Dohányrészvény 356 — . Rí ma murán/, vasmű 457.— . Alpes 
bányarészvény 375.— Májusi járadék 100.—. Magyar korona- 
járadék 97.85 Török sorsjegyet 122 50. Német birodalmi 
marsa 117.32— 117 36. Napolcond'or 19.02

K ü ltö ld i ér ték tőzsd e .
B e r l in ,  október 8. ( lö z td e i tudósítás.') A nyugodt tőzsdék 

kedvezőbb hangulatára és a bányaipar vidékekről jövő jó  hí­
rekre a mai forgalom szilárdan indult. Járadékok tartottak, 
törökök Párisra szilárdak, vasutak szabá ytalanok, részben 
gyengébbek. Később Laura-kohók cs bochumiak élénkebbek. 
Osztrák hitelrészvények Becsre magasabbak. Zárlatkor az 
irányzat csekély forgalom mellett szilárd volt. Magánkamatláb 
3’/2°/o.

B e r l in ,  október 8. (Z á r la t,)  4‘2°/u-os papirjáradék 
— ,— . 4°/o-o6 osztrák aranyjáradék 101.60. Elbavölgyi vasút 
— . Magvar koronajáradék 98.— , Osztrák-magyar állam- 
vacut 139 50. Kassa-cderbergi vasút —.— . Bécsi váltóár 
85.15, Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alnesi bánya- 
részvény — . Disoonto-Commandit 190.70. Általános villa­
m ossági Edison 196.— . Gelsenkircbeni 188.50. Lanra-kobó 
209 50 4*2°o-os ezüstjáradék 100.10 4°/f-ca magyar arany
jarauék 100.— . Osztrák hitelrészvény 205.10. Déli vasút 
— . Károly-Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 218.05. 
4°/oos uj orosz kölcsön — . Török dohányreszveny — . 
Olasz járadék — . Magyar h ite lb an k —.— .Dynamit Irust 
153 50. tíarpeni ISO 20. Az irányzat gyengült.

B e r l in ,  október 8. (A buaapestx Napló  tndósitó- 
jának távirattu) E sti forgalom  4°/o-os magyar aranyjáradék 
98 — . Magyar koronajáradék 205.75. osztrák hitelrészvéoy 
— . Osztrák-magyar allamvasat 1C9.50. Déli vasút 16 30. 
Északnyugati vasnt 216,20. Elbavölgyi v a sú t— Orosz bank­
jegy készpénz —.— . Buscntiehraai — , Orosz bankjegy 
— (Uitimo.) Lombord — .

P a r is ,  október 8. (Z á rla U  Osztrák-magyar állam- 
vasút —.— . Uj török konzol 32.— . Egyptomi járadék 108.Va. 
OsztrákLAndcrbank 451.—.P á ris i bankrészvény 1110. 3%-©s 
francia járadék 96.8/<. 4°/o spanyol járadék 90.82. 3°/o uj 
törleszthetö járadék 97.V3. Crédit loncier de Francé —.— . 
A oesi Oanvarészvcny —.— . 4®/o 1890. román kölcsön 88.1 4. 
Görög kölcsön 211.— . Váltó Olaszországra °/o Vs pari. Váltó 
Amsterdamra 206.62. Váltó Brüsszelre ®/o s/ m. De Beers 
488.—. Chartered 603/s. 5u/u bolgár kötelezvény 409 1]a. Ma­
gyar aranyjárndék 100.—, Déii vasút — .—• Váltó Londonra 
251.8,4. Osztrák aranyjáradék 101.40. Török sorsjegy 128.8 «. 
Meridional vasút 691.—. 4°/o olasz járadék 103.62 Ottoman- 
bank 584 — S ^ /o -c s  francia járadék — .— . Osztrák földhitel- 
intézet 1280. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 321.’/a. 4°/o-os 
1896. román kölcsön 88.40. Dohanvreszvény 387.— . Váltó 
Bécsre 104.06. Váltó ném et piacokra 122.03. Rio 12.12. East 
Rand 189.— . Randíontein 59J/3. Magyar Jelzálogbank 548.—. 
Az irányzat szabályta’an.

F r a n k f u r t ,  október 8. (Z á r la tJ  4«2°/oog paoir- 
járadék 100.90, 4°/o-os osztrák aranyjáradék 101.80. 4%-os 
magyar aranyjáradék 99,65. Osztrák hitelrészveny 205.— . 
Osztrák-magyar áüamvasut 139.50 Északnyugati vasút — . 
Rustiebradi vasnt — . Londoni vaitóár 203.97. Bécsi bank­
egyesület 120 20. Villamos részvény 1 3 1 — 8u/o-©s magyar 
aranykölcsön 86.—. á’̂ Zoos ezüstjáradék 100.85. Osztrák 
koronajáradék 100 60. kiagyar koronajaradék 98.— . Osztrak- 
magyar bank 113.40. Déli vasút részvény 16.30. ElbAvnlgvi 
vasút — . Becsi váltóár 852.16, Párisi vaitóár S10.C6. 
Unió bankrészvény 119.50. Alpesi bácyarószvény 187,— . Az 
irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  október 8. (A budapesti Napló  tudó­
sítójának távirata.) Ariolvamck januárra. E sti forgalon\ 
Osztrák hitelrószvény 204.75 Német bank 215 40, Disconto 
190 2C. Berlini Kereskedelmi bank 157.25 Gelsenkirchem  
200.40. Harpeni 190 50. Lanrs-kobó 228.50. Olasz járadék 
— . Hilbernia 193.75. Az irányzat szilárd.

H a m b u r g , október 8 (Z á rla t,)  4*20/o-os ezüst- 
járadék 100.80. 1860. sorsiegy 103.60 Déli vasút 16.— , 4®/o*ca 
Osztrák sranyjársdék 101.10. Osztrák hitelrészveny 205.60. 
Osztrák-magyarállamvasut 139.—.O lasz járadék 101,50. 4°/c-os 
magyar aranyjáradók —.—• Az irányzat szilárd.

Bad& peat-kőbány& i ser tésk eresk eá e lm l 
oso n to k  je len tése .

O któb er,. A eertéltiUet u - ín y i-U i lanyha.
A) fluoe KTUKk dra.-L A) i i a , y a r  e l .ó r  endü. 
Őrei nehéz (pAronkmt 400 kilozremmon felüli súlyban



1« B u d a p e » t ,  p é n t e k B U D A P E S T I N A PLÓ 1903. október 9. >ts; u&int

-------------Gllérif. ő r e i  kOiip r-ironkmt 300—840 k iló im n á l <
terjedő súlyban) —------ fillérig. Fiatal nehéz pároniint 320
kilogrammon felüli súlyban) 113—114 dllénp. Fiatal közőp
fiáronkint 2űl— £20 kilógrammig terjedő sulyoau) 113— 114 ál« 
érig. Fiatal könnyű (páronk.ní 260 kilogrammig terjedő sulv-

c a n ) --------- fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nohéi
(páronaint 2S0 kbogrammon felöli súlyban) — ——  fillérig. 
Közép (uaroukmt 240— 260 kilogramm sú lyb an )114 —115 fil­
lérig. Könnyű (pironkint 240 kilogrammig terjedő suiybanl 
113— 114 fillérig. —  1U. R o m á n i á i t  Nehéz ípáronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — ——  fillérig. Közép (né* 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú ly b a n --------- — fil­
lérig. Könnyű (páronunt 250 kilogrammig terjedő súlyban)
--------- —  fillérig.'IV. R o m á n i a i  e  r e  a e  11 ( S ta  c h l ) .
Nehéz ípáronkint 240 kilogrammig terjedő sú ly b a n )-----— -
fillérig, Könnyű (paronxint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—— — fillérig.’— V. S z e r b i a i :  Nohéi (úáronkint260
kilogrammon felüli súlyban) 113------115 fillérig. Közép (páron*
kint 240— 260 Kilogrammig terjedő súlyban) 112—— 113 fillérig. 
Könnyű (páronkint 24V kilogrammig terjedő súlyban) 111— 112 
fillérig.

S e r  l é s  l é t s z á m  19C3. október 6. napján v ö t  
készlet 41.151 darab. — 1003. október 7. napján (cibálta­
tott 1071 aarab. — 1903. október 7. napján elssállittatott 
(85 darab, 1903. október bő 3. napjára maradt készletben 
41.53 7 darab.

N a p i r e n d .
N aptár: Péntek, október 0. —  Róm a-katholikus:

Dénes. — Protestáns: Dénes. — Görög-orosz: (szeptem­
ber 20.) János. — Zsidó: Tischri 18. —  Nap kél: 5 óra 
55 perckor. — Nyugszik: 5 óra 6 perckor. — Hold kél: 
6 óra 55 perckor délután. — Nyugszik: 7 óra 40 perckor 
reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
Osztálysorsjegyek húzása 9 órakor. (13-ik nap),
Nemzeti Muzeum. Régisógtár. Nyitva van d. e. 9 órá­

tól délután i óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9— 1 óráig.

Eisenhut-kidllitás a Műcsarnokban nyitva egész nap. 
Belépő-dij 60 fillér.

A M . Nemzeti Muzeum történeti és irodalomtörténeti ki­
állítása. Nyitva d. o. 9 órától d. u. 1 óráig díjtalanul, 1— 2 
óra között 1 koronáért.

M ezúgazdazági muzeum  (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 
1 éráig.

Az Akadémia Goethe-seobája nyitva délelőtt 10— 1-ig.
M úzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 8 —7-ig.
Egyetem i könyvtár nyitva délelőtt 9— 12 óráig és dél­

után 3—8 óráig.
A kereskedelmi (s iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-kőrut 28.) mindennap nyitva 

van, kőznapokon délelőtt 9— 1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
0—12-ig.

Allatkert a  Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér

M agyar Kereskedelmi Muzeum, igazgatóság; kereske* 
delmi szaki: ön v r í ara, tudakoaó-osztálya es keleti mintatara 
V. kerület Vaczi-körut 32. c.’ ám a la tt  Hivatalos órá k : dél­
előtt 9 órától 12 óráig ős délután 3 árától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keresKerielemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a bszi-ipnr. kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is* eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek központi Qzietvezetösége (Magyar kereskedőim  
részvénytársaság) Vá ez-körút 32. szám a la tt

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Metecroiogiai jntéeet hivatalos jelentése, ~

B u d a p e s t ,  ok tó b er  8 .
Hazánk északi és keleti tájain tegnap erős szelek ural­

kodtak. Az idő igen magas hőmérséklet mellett száraz volt és 
túlnyomóan derült.

A dániai depresszió kelet felé vonult és nyugatról uj 
minimum mutatkozik, a m agas nyomás pedig Dél- és Közép- 
Európában van.

Európában az idő csendesebb lett és az eső is csök­
kent. A hőmérséklet kevéssel sülyedt.

K ilátás ■ Túlnyomóan száraz és enyhe idő várható, 
erősebb éjjeli lehűléssel.

V í z á l l á s .

Ondóvá
T o p o ly a
B o d r o g
B ajó
H orn ád
B e r e t ty ó

Kőrös

T e m t i
Bóga

M. -Szive*___
Tokeháza__ —
V.-Nainény —
Tokaj___ ,—
Tiaza-Fürod —
Szolnok___ —
Cnongrád .
Szöged __ _
Török-Becse
Titol _______
l lú r t f u _____
Hoór ... .......
Zemplén — — 
Zsolca
H.-NómeU___
Marfrita — —— 
B.-Ujfalu 
Csúcsa . —
N. -Várad ------
Belényes —
Tenke_____~
Qurahono
liorosjonö—
Békés_______
(lyom a -------—
Oy.-Fehérvár 
Branyicska —. 
Kőbőrein — -  
Arad ....
M akó------
K.-Koetély —
K lszetó --------
T e m e s v á r _  
Becskerek | j

O k t O k t  
ö . . .  
m é  t « r  

.  0 .2 0  0 .01  
o .zu  o . io
1.03 l . < i  
1.29 1.29  
X.iT l . U
1.40 1.4Í  
S.16 2.18  
l.CU 1.46  
1.0.’ C.9Ü 
0 . — 1.14  
0 .82  0 .2 8  
0.93  C.93 
0 . — 0 .08  
1.88 1.8ö  
0 . — ű.01 
o . io  b . ia  
0.42  0 .46  
0.10  0 .1 5  
0 .2 6  0 .20  
0.44  0 .44  
0 .3 7  0.87  
0 .6 4  0 .01  
0 .82  0 .82  
0,62  0.60  
0.68  0.67  
0.48  C.4Ü 
0 .16  0 . —

0 .—
1.41 1.44 
9.C2 O.eO 
0.S6 0.26  
0.40  0.41  
0.8> 0.89  
O.Tt C.71

B o ro tv a  fö lö s le g e s !

í i  A  W O  I .
RHSOl * bo(rolv** fölöslegessé

RüCnl*,al bárki előzetes gya- flCloUI korlat nélkül pár perc 
alatt fiársonysimára megborot- 
válkozhatik kés nélkül. 

R pQ flP  ürszA2ORh»rü orvosok ÍIC.OUI és vegyészek vizsgál­
ták meg és azt az arcra tel­
jesen ártalmatlannak találták.

Rasol
Rasol
Rasol
Rasol

méiegmentes (nem sűrűm).

csakis a fenti védjegygyei ellátva valódi.
|-lal próbaborotválkozás eszközöltetik Király­

utca 34. szám alatt.
ára dobozonkint (nlegendő 16-szOrl borotválkozásra) 
borotváló fAcakAval együtt K. 1.20, vidékro K. 1.50 
elSzetea bekül dósa m ellet berm entve.

D o n  n i k°PKftt6 gyógytárakbnn, drocnerlálcban fod- 
B l c i S Ü I  rAsxohnál, füszerkoreskedesokbm  és dohány- 

tőzsdékben.
A helyi piacon ügynökök a vidéken képviselek  és árnsitók 

magas jutalék  m ellett kerostetuek.

Rasol vegyipari vállalat, VI., Király-utca 34

es hötszeréM z

Endapest, VII. Erzsútici-icrnt 50.
köteles ezen utalvány beküldése mellett, 
minden megrendelőnek 16’ ;e azaz tizen­
öt azázolóknyl árkedvezm ényt adni, az 
eredeti flO  F . B crgverand F ils  "Bl 
párisi kü lönlegeasegek (övcaerek) 
gyártmányaiból. Kimerítő képes árjogy- 
ték  díjm entesen zárt levélben küldetik. 
K ivágatott: a BUDAPESTI NáPLÓ-bóL

958. sorozat. 002«. szám.

B O N
POLGÁR SÁNDOR

A 16773. számú

„Légsűrítő szivattyú"
cimil, 1898. február 14-ről költ magy. szabadalomra

vevők vagy engedményesek kerestetnek
S zívós ajánlatokat „W. C. 6 1 3 7 “  jelige  alatt M o s se  

R u d o l f ,  I S é c a , L Seilerstatte 2. továbbit.

M P t L L A T O R

CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR

legújabb, biztos 
és  azonnal ható

h o n u t i  o rv n á l tn n n lm A n y o tA a  tö k é le te -  
altén  n tá n  l» r K n jd n rs y  A ltn lA nnanh  is ­
m e r t  b n d n p e a tl bőrsTyőgyAaz Á lta l fe lfe ­

d e z e tt  s z e r .
n e m c s a k  s z é p ítő .liá n é in  e g y n t ta l  a  b e teg  
b ő rfe lU le te t urydgy ltő , a  h a jh a g y m á k  é le t ­

e rő s  t a la jé t  e lő id é z ő  e g y e tle n  szer.
•  k o p a s zs á g  és k o p a s z o d ta , v a la m in t  
m in d e n  h o jh e te g n é g  e g y e tle n  és c so d ta  

g y ó g y ító  hntA an ssere .
h a s z n á la ta  fo ly tá n  a  h a j b A m n la to s  m á ­
d o n  g ö n d ö rö d ik ,  g y a r a p o d ik  és a  h a j ­

h u llá s  te lje s e n  m e g s s U n ik . 
m á r  az e ls ő  h n s zn A la t u tó n  m e g a k a d á ­

s a  — ■ a m o  sn sa m / i v a  ly o z z a  a  h a j k lh n l lá a á t ,  a  k o r p a  kép ző -

CAPILLATOR
___ ... e re d e t i tö lté s b e n , tö rv é n y e s e n  b e je g y z e tt

# 1  M T A CD f i  O  véd jeg yen  p a la c k o k b a n  O v e g e n k in t A
*  J KhMjE.! J u t  0  0 9 0 0  k o r . -é r t  a  p é n z  c lő le z e s  b e k ü ld é s e  vag y  

p tta iv é t  m e lle t t  k a p h a tó  a  r ő r a k t ta b a n

, , M a g y a r  K ir á ly * *  g y ó g y s z e r t á r  B u d a p e s t ,  V .e M a r o k k ó i - u t c a  3 /A - ,  
n g y s z lw té n  m in d e n  n a g y o b b  g y ó r y s z - r t f t r h a w  éw d ro y n e r tA h a n .

Magy. kir. államvasulak- 
137433 903.

A)
Pályázati hirdetmény.

(Faszén szállítása iránt.)
A magyar kir. államvas­

utak igazgatósága 1904. évi 
január hó 1-től s  zárni tan- 
dólag egy, illetőleg három 
éven át évenkint mintegy 
19*000 q faszénszükségle­
tét biztosítani óhajtváu, 
eziránt nyilvános pályáza­
tot hirdet

Az ajánlatok 1903. októ­
ber hó 29-én beterjeszten- 
dők, a bánatpénzek pedig 
a megelőző napon déli 12 
óráig beküldőt!dők. A pá­
lyázatra vonatkozó részle­
tes feltételek, úgyszintén az 
általános és különleges 
szállítási feltételek a ma­
gyar királyi államvasutak 
anyag- és leltár-beszerzési 
szakosztályánál (Budapest, 
Andrássy-ut 73., IT. em. 
43. ajtó) valamint minden 
tizletvezetőségnól megte­
kinthetők, vagy a megálla­
pított ár előzetes lefizetése 
mellett a magyar királyi

államvasutak budapesti 
nyomtat ványtámál posta 
utján is megrendelhetők, 
megjegyezvén, hogy a kü­
lönleges szállítási feltételek 
minden példányáért 30 fil­
lér, az általános feltételek­
ért pedig 50 fii. fizetendő.

A feltételek posta utján 
való küldése esetén 20 
fillér postaköltség is be­
küldendő.

Budapest 1903. szeptem­
ber hóban.

Az igazgatóság. 
(Utánny. nem aijaztatik.)

Biztos gyógyulást keresőknek

nemi
mint bngyeRS óh hólvapbajok, h opycaSsiükületak, v iselési 
7avarok, éjjeli m agöm lések, eobek 60 bajukóroe b&ntalmak 
(Hyphiliai az üni'ertőzéa ulóbainiként fellépő idegbajok,
k o r a i  f é r f i  e r ő  e lg y e n g ü lé s ,  bármily bőnnUUsek 
■tb. nőknél fehérfolyka, m oly bajok a la p o s , g y o rs  és  
g y ö k e r e s  g y ó g y ítá s é r a ,  s z lg o m a n  tu d o m á ­
n y o s  és  le fk ls m e r e to s  g y ó g y m ó d já n á l fo g v a

legjobban ajánljak

D r .  G a r a i  A n t a l
v. ea. 4a kir. osztály főorvos o rs z á g o s  h lrU  é s  le g ­

r é g ib b  80 éve fennálló rendelő-intézet

BnAapest, VL kér., Andrássy-nt 24. sz.,
RcndfcKs naponta 10—4 -lj  ée 7 —8-lg eete. Idült hopycaS  
4a hólyagbaj ők vixtpálata vülamoa h a  jyoeő tükör sogóly óval 
V idékiek levelekre klmorltő választ é s  azakazeríl t a n t ; 
csőt nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok |

tartóé biztosítva.

H ő k n e k  k ü lö n  v á r ó te r e m .

D EÁ K  FE R E N C Z ♦
ÉLETE ES JELLEMRAJZA

- 1 A ~

MEGJELENT 
187Ő-BAN, 
DEÁK FERENCZ 
HALÁLAKOR.

Schicht-szappan - —  ■ v a g y  -
j e g y g y e i

legjobb, legkiadősabb 
s ennélfogva legolcsóbb 
szappan —  Minden káros

alkatrészektől mentes.

„ k  u  l e  s ‘

. íri\
Ara 60  fillér.

Kapható
az A T H E N Á E U M  
irodalmi és nyomdai 
részvény - társulatnál 
(Budapest, VH. kér., 
Kerepesi-út 5^.), va­
lamint minden hazai 
könyvkereskedésben.

M in d e n ü tt k a p h a tó i

B e v á s á r lá s n á l  k ü lö n ö s e n  a r r a  ügyeljünk , h o g y  m in d en  d a r a b  s z a p ­
p an  a  „ S c h ic h t“ n év v e l é s  a  fenti v é d je g y e k  egy ik ével leg y en  e llá tva .

Huszonhét  évvel ezelőtt 
Deák Ferencz halálának 

hatása alatt Íródott ez a füzet 
a haza elhunyt bölcsének em­
lékezetére. Most nem gyász, 
hanem örömünnepet ül a nem­
zet, Deák Ferencz születésének 
100-ik évfordulóját, mely alka­
lommal ismét aktuálissá vált 
ez a gyönyörűen megirt kis 
élet- és jellcmrajz. A füzetnek 
nagy érdekességet kölcsönöz, 
hogy aki irta, az még az .öreg  
úr",életében, személyes érint­
kezés alapján szerzett impresz- 
szióit vetette papírra, valamint 
kiválóan érdekelhet minden­
kit a negyedszázad előtti poli­
tikusoknak e füzetből ldvi- 
lágló gondolkozásmódja is.

AFOZETDEÁKFEREHCZSiKEBflLT 
j 4RCZKÉPÉVEL VAH ELLÁTVA. <

O r v o s  S z ö v e ts é g  S o r s já t é k é
Sorsjegyek minden bankházban és dohánytőzsdében kaphatók.

g  F ő n y e r e m é n y  5 0 . 0 0 0  k o r o n a  ó i-( .
l u i z é f l i  h o l n a p  s z o m b i i t o n ,  

K ö z p o n t i  i r o d n :  1 " V . ,  V d c l - n t o a  1 7 . T e l e f o n  3 7 0 ,



3 7 0 . síim.’ B u d a p e s t ,  p é n t e k BUDAPESTI NAPLÓ 1 9 0 8 .  o k t ó b e r  9 . 18

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyeik
M . KIR. GPERAHAZ.

Péntek, 19C3. október hó 9-én.
T e li Vilm os.

Opera 4 felvonásban. Szövegét írták Jouy és  Bis. 
Ford. Nádaskay L. Zenéjét szerz. Rossini.

S zem ély ek  :
G eszler K om ái M eichtal Ney D.
Matbild Sziiágyiné Arnold Prevost
Teli Vilmos Várady Rudolf K iss
H edwig V álent Halász Kertész
Gommy P ayer M. Louthold Ney B.
W alter Szendrói

Kezdete 7 érakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1003. október hó 9-én.

A t i t o k .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Wolf Pierre. Fordította: 

Fái J. Béla.
S zem élyek :

FŐVÁROSI ORFEUM
V I . ,  IX a g y m e iő - u t c a  1T .

Ma és m indennap

Jauvenel
Jauvenel-né
Henry
Santenayné

Djbázi
Rákosi
Dezső
Lánezy

Kezdete

trévoux
Langcacné
Geneviéve
Marié

’Ví órakor.

Náday
Helvey
Paulay
Ligeti

csakis elsőrangú attrakciókkal és

A  k a p i t á n y  ű r .
A T a rk a  S z ín p a d  p A ly a n y e rte a  n jd o n s á g a .

Az e lő a d á s  8  ó r a k o r  k ezd őd ik .
ElOvétel d. e. 10— 1-ig 6a d. n. 8—6-ig  a pénztárnál.

A télikertben reggeli C óráig T ö r ö l  E le k  oigányzeno- 
kara hangversenyez.

J ) e á k =  
F e r e n c

e m l é k e z e t e .
Deák Ferenc születésének 100-ik évfor­
dulója alkalmából szives ügyeimébe ajánljuk 

a következő müveket:

VÍGSZÍNHÁZ.
Péntok, 1903. október hó 9-én.

l lr .  IVebántsvlrág.
Bohózat 3 felvonásban. Írták Mars és D esvalliéres. 

Fordította Hajó Sándor.
S z e  m é l y  o k :

Góth Jojotto 
Tapoiczai P.mbert

Ö lik  én tesi egyenruhák  
s katonai fölszerelések

Lachevrette 
Bois d'Arcy 
1 rancine 
Chambaudicr 
Marcelle 
Léopardy

Kertész 
Hegedűs 
Pécsi P. 
Tanay

Pari; „
A herceg 
Szolimán pasa 
Moumoutto

Kezdete 7’/3 órakor.

Harmat
Balassa
Vendről
Kazaliczki
Győző
Bárdi

KEPSZ3&HAZ.
Péntek, 19C3. október hó 9-én.

H a sin  ka.
Eredeti n agy operetto 3 felvonásban- Irta: RSssol 

Nándor. Zonéjót szerzetto Erkel Jenő. 
S z em ély ek ;

Kovác3 Jeromowka
Újvári Masinka
K iss M. Jelena

páratlan elegáns kivitelben  
legjut&nyosabban

Blum Sándor
el&örangs egyen­
ruházati és had- 
fölszerelő intsze- 
teben készülnek. 
Ö felsége a perzsa 
császár és orosz 

nagyherceg 
udvari szállítója. 

- B u d a p est, 
V á c i-u tc a  15. 

A m éretek fölvCtolo

Rozm usow
Butow
Lurkow
M uszkow
Glugowné

Szerdahelyi Vaszilojcvics 
Láng E. Üimitri 

Kezdete 7 órakor.

Pázmán
Komlóssy
Harmath
Szirmai
Kápolnai

BUDAPEST.
Váci utca 15.
ÁrjwjTiék iffOjEni

Éppen m ost je len t meg!  - ^ 5 ®

D e á k  F e r e n c  e m lé k e z e te
tandó ünnepségek egész anyagát tartalmazza. Ára 20  fillér.

A a  n  1813—1873. Deák Ferenctől. Ára 8 .— kor.
K J U I l U U l f l l v A  Díszes félbörkötésben 12.— korona.

I o u a l a l /  1822—1875. Deák Ferenc-töl Ára 7  kor. 2 0  fillér. 
L - t /V t / lv K  Díszes félbörkötésben 11 korona 2 0  fillér.

D e á k  F e r e n c  b e s z é d e ib ő l.

D e á k  F. 1861-ik i e ls ő  fe lira t i b e s z é d e .
Magyar Könyvtárban. Ára 3 0  fillér.

Legalkalmasabb a Deák-Ünnep alkalmából az ünnepi terem díszítésére 
iskoláknak, olvasók- és egyéb társasköröknek, továbbá középületben, 

vármegyeházakban, városházán, községházán stb.
élethü művészi kivitelben. Élet- 

fUCBC jZODÍrt nagyságú gipsz mellszobor.
Ara csomagolással együtt 32  korona. 

M e g r e n d e lh e tő k  é s  k a p h a tó k :

MAGYAR SZÍNHÁZ. ;
Péntek, 1ÖC3. október hó 9-én .’

A  d r ó t o s t ő t .
N agy operett© előjátékkal, 2 felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordították Ruttkai György és  Móréi Adolf.

Zenéjét szerzetto Lehár Ferenc. 
S z e m é ly e k :

Fenyéri PfofferkomGnntber
Mici
Jankó

Révész
S zab i

Zsuzska
Milos

Sziklai 
Koleti J- 
Holtai

Kezdete 7:/a órakor.

URANIA SZIK HÁZ.
Péntek, 19C3. október hó 9-én.

B e r lin i  ö le t .
Irta : döinötori Ném eth Péter. 

Kezdete 7*/s órakor.

J ó tá llá s  m e lle tt  o lc só n

B Ú T O R O K
divatos h á lószob ák  .............. 90 forint és feljebb
teljes matt faragott ebédlők  75 „ „ „
divatos szálún g a rn itú rá k   50 „ „ „
szekrények, ágyak, divénok, székek, asztalok, Író­
asztalok és minden fajta egyes botor darabok igen 
olcsón. Modern berendezések igen nagy választékban.

N » a p y  I m r e
lakberendezési vállalkozó, b otor  r a k tá r a  

V á c i-k ö ru t 9 . s z á m  Z. O m e/ef. 
S z e re c se n -o tc a  sa ro k .

f  ampcl R. fWodianer f .  és fia i)
cs. é s  kir. udv. könyvkereskedésében

B udapest, A n d rás sy -u t 21. szám .
Ö M * a * * « * a * * * * * * « * ,* ^ ’*,’A ^ ^  ’

K É Z I M U N K A
k é p e s  á r je g y z é k a m  2 7 0  o ld a lo n , 2C00 részletesen körUHrt 
rajzokban iorolja töl a női kézitnunk&k Os^zea anyagait te lje . 
ntbaigazit&Mt nyu.it nzon vevőknél-, akik megrendelt afikot
Buizüélyesoa nem  eszközölhetik, k ív á n a tr a  In g y e n  e .  b ér -  

m e n tv o  k ü ld öm .

Bérezi D. Sándor
tézim nnka nagyiparos

Budapest, Király-utca 4.
V 1 C T O R IA  ol^öroodfl h lm zfgóp  

0  k oron a .,5K0H-I-K©OR,s
elsőrendű , mosást é s  fényttartó g ép h im zö íe ly e m
Ringer, W heclsr  A WUron etb. gépekhez egyedü li gyári raktára.

S zab ad a lo m  é rté ke s íté s .
A 3 1  IS A . lajstromszámn és

„ Z á r ó s z e r k e z e t  f o g a s k e r e k ű  v á l t ó  h a j t á s o k  b e  

n e m  k a p c s o l t  k e r é k p á r j a i n a k  e l z á r á s á r a "

olmü m agvar szabadalom tulajdonná, a I l n l m l r r  M o to ré n  
< J e a e ll.e h a ft gyári eég t 'i in x ta t tb o n . Hznbadalmának gya-
korlatbavételo céljából niacyar gyárosokkal öszeseköttetéít kó­
rsa. Szabadalmát e s e t i .  - el la adja, vagy  gyártási engedélyeket 

ad. F elv ilágosítással szolgál a
Szabadalmakat Értekesitö-Vállalat Pásztor rég
B U D A P E S T , V II ., E r z o é b e t -k ö m t  17. T E L E F O N  0 4 - 2 0 .

M agyar királyi államvasutak.
130240 903. szám.

P í l j i m l l  h ir d e tm é n y .
(izzólám pák é s  szénp&lcák szállítására).

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 
1904. évben szü k séges izzólám pák és  szénpálcák 
szállítására ezennel nyilvános pá vázatot h irdet

Az ivenkint egykoronás okm ánybélyeggel ellá­
tott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1003. évi októ­
ber hó 22-én dőli 12 óráig a m agy. kir. államvas­
utak anyag- és leltárbcszerzési szakosztályánál be­
nyújtandók, vagy postán oda küldendők. Ugyanezen  
időpontig úladandók ugyanott a kötelező m inőségi 
minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag év i érté­
kének 5°/o-a legkésőbb 1903. évi. október hó 21-én 
déli 12 óráig a magy. kir. állam vasutak budapesti 
főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve m érvadók és  kötelezők a 
122231)96. sz. általános szállítási feltételek és az 
izzólám pák szállítására vonatkozó 84223/96. sz. kü ­
lönleges feltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb  részletes módo­
zatok az ajánlati felhívásban foglaltatnak, m ely az 
igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szakosztályá­
nál, valamint az iizletvezetőségoknél és  a hazai ke­
resk ed em ) és iparkamaráknál betekinthető.

A szállítandó anyagok és  a  szükséges m ennyi­
ségek  a  felhívás m ellékletét képező két ajánlati űr­
lapon vannak felsorolva.

Ezen ajánlati felhívás, az ajánlatot tenni szőn- 
dékozóknak, a fentnovezett anyag- ós leltárbeszcr- 
zösi szakosztály által ingyen adatik ki, vagy kíván­
ságra postán megKüldotik.

Budapest, 1903. szeptem ber hó.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatlk.)

S z ín h á za k  h e ti m ű so ra .
Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

Szombat Mignon Monna Vanna
d. u.

Ocsk y  briyadóros 
est®

I'r . NebAntsTÍrég

Huszár
kisasszony A drótostót

«. n.
V asárnap
este Lohengrin

Patyo at
kisasszony

II. Rákóozi F e­
renc fogsága

Ucskay
brigadéros

Dr.
Nobántavirág

A cigányéTot

Huszár
kisasszony

Á~3r3tostót

A drótostól

D I J B S E L - m ó t o r r a l
a

Ío iiy lo í> o ^ i l ó e r ő
óránkint kbl l'|8 fillérbe kerül.
M g  Felvilágosítással és díjm entes költségvetéssel k észségesen  szolgál a

Fegyver- és Gépgyár Részvény-Társaság
■ B U D A P E S T E N .  — — 7 " '  ■

Szabadalmakat, védjegyeket
é s  m ln tavéd elm ct k ie s z k ö z ö ln e k :

M ernauer Z slgm ond
(Dr. Ssilasi és Bernauer)'K elem en  *J«tván Schön  F ü löp  

VII. Kcrenesi-ut 32. (Kolemen és  Társa) (Schön F.)
B ö lé sk e y  P á l VII » Hotel Royal B.j VII., Erzsébet-körut 19.

V., Nádor-utca 34. M ellár F r n ö  D r. S z llasI Ja k a b
H arsán yt J e n ő  VII., Erzsébetkörut 13.'(Dr. Bzilasi és  Bomauer) 1

V.. Nádcr-ulca 34. I^enfeld tr m ln  v,! > Kerepesi-ut 32.
K alm ár J a k a b  (Kalmár J) vil., Józcef-körut 8 v  a xj

VII., Kercpesl-ut 44. |  
nagyar h ite s  szab adalm i ü g y v iv ő k  te s tü le té n e k  tagja i.

S T A N D A R D  életbiztositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

Alaplttatott 1825-ben.---------------------------

l í a w o r t  i t t :  Buflutsi I f ,  K m ith Laius-í. 4.
KoroaAéti bevitel. ; : a»,*no.ooo

K in ta lt n yerem én y résa ek  X .  á i  1TO,0 0 0 .0 0 0
Vacyon .......................................... ..... 3 5 S , 0 0 0 .0 0 0
H a lá lese tek  f o ly t in  k lftzetre  £ ,' ! • 5 3 2 ,0 0 0 .0 0 0

A S ta n d a rd  kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alaoony dijak. Szabad viláokötvények. A kötvények ér­
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megálla­
pított visszaváltási é ték. Megtámadhat-,tlnaság. Feltétlen fizetés öngyilkosság 
esetében egy évi fennállás után. Szabad hábornblztositás népfelkelők reszere

D í j t á b l á z a t o k  k í v á n a t r a  k ü l d e t n e k .



16 B u d a p e s t ,  p é n t e k BUDAPESTI NAPLÓ 1903. október 9. * 7 0 . szám

Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareille betűkből 4  fillér . Vas­

tagabb betű kből 8 fillér.

tizerkeaslöaégi telefon-esám . 5 3 —IS .

Levéiheli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak

I APRÓ HIRDETÉSEK í
a válaszra axükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

W I . ,  H er ep es i-n t 2 5 . szám .

Kiadóhivatalt telcton-ezám : 0 4 —3 9 .

» kiadóhivatallal mindig közölni kell

Apró h ird etések et  
k e r ep es l-u t 25 . sz.
alatt (Teiefon 54—39.) 
K özponti iro d án k b an  ée ere­
lett nyugta mellett a ő g  a 
iGvelkezó fiókokban lehet föl* 

a d n i:
B lo e k n e r  J .

hirdetés! Iroda
IV . 6ütö-utoa 6. szám.

B r e n e r  nővérek
dohén ytőzsdúje 

Teréz-körút 64. széni alatt. 
B eu tsch  M lksánó

Andrássy-ui 38. 
E ck steln  Iternát 

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. izém . 

E ngelm ann Mór 
dohánytőzsde

IV. kér , Kálvin-tér 2. szám.
F r a n k é  P á l

köny vkoreskodése
IV. , Gróf Cziréky-fóle palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kigyö-tér,

(Koronaherceg-utca sarkén.)
F isc h c r  J . D.

hirdetési iroda 
IV. Gerlóozy-utoa 1.

G oldberger A. V.
hirdet-'**! ircda 

IV. kér., Váci-utca 17. szám.
G oldncr Jozcfin

Andrássy-ut 50.
G oidgruber Mór

könyv koreokedö 
II. kér., Fö-utca 17. szám.
G roszm ann .Vágó

fűszer- és vegyoHfccreskedése 
MISKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

Haasenctcin és Vojlcr
hirdetési iroda

V. kér., Doroitya-utca 9. szém.
Jam b rik ovits

dohi'tnytőzsdoie
Kerepesi-ut 6<J- (Takarékp.épül.)

K ern b erg  R ozália
dohány tőzsdéje 

VIJ3. kér., Muzeum-körut 10.
Leopcld G yula

hirdetési irodája 
VII., Erzoébet-sörut 54. I. em.

M osse R udolf
hirdetési iroda 

IV.. Feronoiek-tere 3.
M ezei Antal

hirdetési Iroda 
IV. k ér., Eskü-ut 9. szém.

N em etsek A. J .

Ifj. Xagel Ottó
könyvkereskedő

Muzeum-körut 2. ez. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

R ohonezi Ilona
dohány tőzsdéje

VL, Andrássy-ut 48. szám.
S ík ra ?  Sam u

hirdetési iroda
VI. kér., Váci k érát 33. szám.

Sólyom  Jak ab
hirdetési iroda

IV. kerfilet, Ferenciek-bazára.
Sopronyi V.
dohánynagyárus

TIU. kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór
dobánytözsuéje

IV. , Kecskeméti-utca 14. szám.
Sváb E llz

dohánytőasdéje N .gym ezö-u. IS.
Schw arz J ó z se f

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utca 4. az.

Sebőnvtáld Ferencné
dohány tőzsdéje 

Ferenc-korut 32. t-sám, 
Schödl G yula

áohányőzede és poaiagyüjtfi- 
hely V. Lipót-körut 8. 
T en czer  G yula

hirdetési iroda
V. kW ., Szervita-tér 8. szám,

T oldi Lajos 
könyvkereskedése  

O. kér., Fó-uto* 2. szám, 
W eilzcn fc ld  Jak ab  

Király-utca 1.
Minden apróhirdetés, molyét
i t t  este 8  A rA lg  fö la d u n k .
már m á -a p  m e g j e l e n i k  a  

B u d a p e s ti X a p id b a u .

M asin k án ak .
L evelének nagy on örültem. 
Es-*dezem, Irjoi. sürgősen a ki­
adóhivatalba, hova irh itn  k. 
Kézcsókkal .D actor 11**. 16180

R okonom
részére 28 -  30 év körüli köny­
velőt korosok, kit biztos állás­
ba helyezők. Néhány tiszt és  
állami hivatalnok ism erőseim  
nősülni óhajUnáuak. L evelek a 

i kiadónlvatal .ba „ S s e re n -
c s e “  jelig- re intézendők, hon- • •‘lenni Iskolai tanulókhoz. Klein.

K E R E S L E T . '

ma
E gy jó m nnkásnö

expedícióba azonnal lelvétetik. 
Cim a kiadóban.

K e r e s e k
sz Andrássy-ut és K rut köze­
iében, ogy lehetőleg küiönbejá- 
ratul feltétlen tiszta és férug- 
mentes szobát, fürdőszoba hasz­
nálattal Ajánlatok „I^M aive  
H a n g A ria ** mosópor gyárba,
VI., Dalnok-utca 9. lotézendök.

4360

B lr to k
m e g v é te lre  k e r e s te t ik  és 
< e d ia re v z  1 0 0 -9 5 0  h o ld a s  
l lp e a t k ő id é b e n  — «*(fy 
3 00  500 h o ld a s , v a s ú t '*1- 
loiuiás k ö v e ié b e n , ú g y ­
szintén earr ooo—aoo hol* 
das kés s p é n a H s e té s é rt  

m o n s a l l  Á t té te lr e .  AJ Au­
lá t o k  k é r e tn e k  A ilem efs  
t iy u lu  b i r to k o k  a d ásvé­
te l i  I r o d á já h o z  B u d a p e s t, 
K u k k  S z ilá rd -u tc a  2 2 . e l­
m ésül.

P a l la s  L ex ik o n t
jókarban levőt, pőtkötetokkel 
együ tt m egveszek. Ajánlatokat 
az ár fe ltüntetésével „Tanul- 
m ány“  elmen, főpostára peste  
reatante kérem . 16181

E gy  m in d en es leány
kerestetik  16 korona haviflze 
téssel. Izabella-utca 85. *jió 13.

16182

K ottam etsző  
ta n o u c u a k  fe lv é te t ik  13— 
13 éves c s e k é ly  zen e i k é p -  
z e ltv é g jre l b írd  Uu. T é ré s *  
k ö r ú t  3 3 . ss. 4381

O laszországba
onnét Franciaországba (esetleg  
Afrikába) inegyek a 15-ón in ­
duló hajóval, keresek úriember 
vagy urihölgy utitársat. A v i­
szonyokkal már ism erős va­
gyok. Cím a kiadóhivatalban.

M egvételre k e r e s e k  
egy teljes n a g y  p á lin k á m  e- 
r e s  berendezést, haszná.t, de 
jókarban levőt. Csakis árral 
m egjelölt ajánlatokat „Z. E.“ 
je lige  alatt a kiadóhivatalba 
kérek.

F ia ta l
oklevoles tanító, aki a magyar, 
ném et és néber nyelvekben  
jártas, 10 éves fiú m ellett azon­
nal alkalmazást nyerhet. Aján­
latok Belgrád Vilm os ciu.óre 
Eszék, Pálya-utca?, intézendők.

8324

Segédkön yvelő i
állást keres esetleg  mérlegké­
pes könyvelőt is  helyettesit 
felsőkereskedelm it végzett s

gyakorlati utón kibővített 
könyvviteli tudománynyal biró 
fiatal ember. Czim: ,,S . N .“  
Garay-utca 19. II. 21. 45 6

B ir to k  k e r e s te t ik
v é te lre . Egy 3 - 600 holdas 
birtOK, kas éiylyal (8—10 szoba, 
szép parkkal, jo tőiddel, keres­
tetik véteb e  déli Nógrád, déli 
B arcs, Nyitra, Pozsony, 6opron 
Vas vagy déli Trencsénmvgyó- 
beu, eiréMzaégew v id é k e n . 
Aján átok kéretnek „Kgészsé- 
ges v id é k * cím en e lap  ki­
adóhivatalába. 4660

K I N A L A T .

D iszkért,
gyflm ölcsöskert kedvelők kér­
jenek árjegyzéket az első ma­
gyar diszfenyő-falskolátol. Tu­
lajdonosa Copony Ede, Kör-
in- nd. T ű le v e lű t  m o s t ü l ­
te tü n k .  2842

3 darab
te lje s e n  n j rés  A lid  lég - 
szesz lá m p a  fe ls z e re lv e , 
to v á b b á  1 i lrb  k é tá g ú  u j  
s fe ls z e re lt  légszess lá m ­
p a  e la d ó . B ő veb b et a k i ­
ad ó b a n . 6482

O lcsó é s  Ízletes
házi soszt kapható Rosenberg 
M óménál, Teréz-körut 6. sz. 
földszint 3- 2340

3 darab
h a s z n á lt  1 ág ú  a s z ta li lé g -  
szess lá m p a  o lcsón  e lad ó . 
B ő veb b et u k ia d ó b a n . 6489

B orosh ord ók  
h a s z n á lta k , nagy m ennyi­
ségű kitűnő m sgyar 400— 700 
literig ászok hordók 40-töl 70 
hektóig és eg yszer h a s z n á lt  
olasz hordók hitelesítve J u tá ­
n yo s á n  e la d a tn a k , bőveb­
bet Kiss S. IX. kor. Gróf 
Hallsr-u. 26. 4821

N evelőnek
ajánlkozik vidékre egy IV. éves  
tanárjelölt, kinek a tanítás te­
rén nagy gyakorlata van. Sz - 
ves m egkereséseket „Tanár­
jelölt* címen kérek a kiadóhi­
vatalba.* 4856

T anításban
jártas V ll-lk realista házitant- 

ajánlkoztk közép-

E ladó n r lla k  K is­
pesten. a fővárostól 10 percnyi 
t-ivolsáfrban', kényelm es közio­
kodé*. teherm entes, az nrllak 
ál: : ’í szoba, konyha, élóskam r., 
fürdő- éa eiószoba, nagy kert 
nem es gyüm ölcsfákkal é s skőlő- 
t-1ütéssel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalti aa. kedvező fizetési 
feltételekkel azonnal eiadó. Bő­
vebbet KAjel János k ispest, 
Búthorv-utca 12.

C sem egeszőlőt
cbasselas- és muskotály-fajok­
ból, Tpgyo.cn szállít 5 k ilós 
postákoxnrao kint bérmentvo 2 
korona 80 fillérért, Gyoméról 
(Békésm egye), Vidorszky Fe­
renc. 2338

nyomatott a .Pátria" irodalmi vállalat és  nyomdai részvénytársaság kőrforgégépén, Budapest, IX., bUői-ut 25

2 5  k oron át
fizetek annak, ki egy  ezolld, 
fiatal hölgynek m egfelelő állást 
szerez. Esetleg b iztosítékot is 
nyújthat, Szives m egkeresések  
„Sürgős** joligévol e laphoz 
kéretnek. 4864

R észletfizetésre
porcellán szervizek, lámpák. 
Kérésre árlap ingyen. Ivánko- 
v its  Károly, Szegeden.

E gyes szabóné
ajánlkozik m értékeit díjazásért 
h.ázhoz és h áionk ivű l. Szántó  
A rm ln n e , V ili., Nagyfuvaros- 
otca 6. II. em.

Ház
l l jp é te r ln  n H a tA r-u tc A -  
b a n , s z ilá rd  nnyaRrohbtfl 
4-pű lt, m in d e n  e lfo g a d -  
h a tó  á ro n  sUrgrősen e l­
ad ó . B ő veb b et M e m e ts  
t iy u ln  In g -ittln n o k  Adás­
v é te li lro u á já b n n  B u d a ­
pes ten , K öble S zU A rd -u t- 
c a  2 2 .

K ávécsarn ok
a Józssf-körut legélónksbb  
pontján szépen berendezve, 
billiárddal, m aga a billiárd jö­
vedelmez naponta 7—8 koronát 
Sürgős elutazás miatt 800 ko* 
rónáért eladó. Az év i bér csak 
700 korona. Bővebbet Niemeiz 
Gyula üzletek adás-vételi iro­
dájában, Rökk Szilárd-utca 22.

Könyvnyomda,
papirüzlct és könyvkötészet, a 
főváros közelében levő nagyobb  
városban, m egyei gócpont, hol 
számos magánhivatal, több ura­
dalom és igen nagy intelligen­
cia van, régibb és igon Jóhlr- 
□évnek örvendő üzlet, m ely 2 
éve újonnan lett berendezve, 
teljesen konkurroncla nélküli, 
m ely évente minimum 60O>» fo­
rintot beigazolhatóan jövedel­
mez, 7000 forint készpénzért 
sürgősen eladó. Bővebbet Nio- 
metz Gyula üzletek adásvételi 
irodájánál Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22-

Fodrásznő,
rendkívül ü gyes, Ism eretség
hiányában ozuton ajánlkozik, 
ö z v . Waldné VI., Vöiösmarty- 
utca 48. 11. 21.

F iadó te le k .
A  S te fA n ia -u to n  te h e r*  
m en tes  1404 nég yszö g ö l 
n a g yság ú  te le k  a z o n n a l  
e la d d . B ővebbet a  k ia d ó ­
b i t  a tu lb a n - 4^04

E g y  ls e n  ügyes
m a s e n m o  és h ld e g v lz g v o g y -  
k e z e lo n ó .  k i a szakm ájában  
nagy g yako rla tta l b ír. a ian l- 
koz.ik  p riv á t hasakhoz Címe 
Gross Fanny, V IL  Óvoda- 
utca 19. foldsr. 3. 6450

E gy jól bevezetett
éa nagy vevőkörrel rendelkező

fa- é s  szénü zlet.
a város kellő közepén, mely 
egy  nsgyobb családnak is  biz­
tos m egélhetést biztosit, más 
vállalat miatt olcsón eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 4861

Eladó
o lcsón  e v y  n a g y  In d e x  
43 em . bosszú , 30 c m . m a ­
gas 3 0 0 —30 0  la p b ó l Á lló  
v a s ta g  s z a t ln iro s o tt  és 
v o n a lz o tt  k ö n y v .

K itűnő szabású
ru h á k a tk é s x lt szakm ájában  
tökéletes szabo&ő. V id é k i 
m egrendeléseket Is e lv á l­
la l. Legszebb to tle  tto k  ■ 
bazlruhak 6 ír ttó l feljebb. 
S zen tk irá ly i-u to a  22. IL  26.

4ö34

P o lg á r it ,
kereskedelm i), tanitóképezdót, 
reált végzetteket g l  ■ n á z lu m l
érettségire, bármilyen magán- 
vizsgálatra felelősséggel rövi­
desen előkészít: ,,Keiezcf*“ , 
Dohány-utca 8 8 .1. 14. (Vidékiek 
ellátást kapnak. Válaszbélyeget 
kérek.) 13154

T isz tesség es
Izr. csalá néi t e l j e s  e l l á t á s t
nyerhet vidéki u n u lő . I'odma- 
niczky-utca 43. 11 em. -. 4796

S zeren cse  vétel.
V id é k i vérosban, hol lffen  
nagy ü z le ti forgalom , ösz- 
aaes h iv a ta lo k  éa & híres  
ortzég-os vásár v a n , eg-y 
újonnan épült egyem eletes  

szálloda, vendéglő es
ko rc s m i m indenfele beron- d iv A n o k , m a tra c o k , fű g -  
dezés es m e ile k h e l-ls é g g e l g ö lA m p A k , in g a ó rá k , lég .Awdtt OO Ar n W — - .. .... __együtt 20 ,0 0 0  fo rln te rtö rö k  
áron eladó, a  vé te lh e z  eset­
le g  c s a k 10,000 fo rin t szük­
séges. Ügynökök k izk rv a , 
esaltis kom oly v ö tö k n e k  ad 
bővebb fe lv ilágosítást ,Z “ 
Jelige a la t t  a  k iadó h iva ta l- 

48Ö2

R e á lisk o lá t végzett 
m ű e g y e te m i h a llg a tó  sze­
ré n y  d íja s a d é r t ta n ítá s t  
»AUal. Cím: 8. M. Garay-utca 
23. II. 7. 4826

M a jd n e m  n j ,
rövid mahagóni zongora azon-
r a íd s í t f 0, A«<telek‘-ntc“ ’®. »•’ « » « ,  .uogruvoaoK. ajamatok, 
faidg»- _________________16118 . szerződések stb. mlnlAíval. Ár-

Kókusznövényzsir
kitűnő főzéshez, sütéshez, tel- 

jeson pótol vajat, iudzslrt. 
otk iló s  postadobozzal 8 koro­
náért utánvétell-l bérmentve 
bárhová küld, Klein Regina, 
Tolesva. 2230

Szalonn a eladás.
Príma téli pörkölt sós szalonna 
liO Mmásea, 2 oldal 94 és 96. 
kiló vasúthoz szá'Jitva 65 írt. 
Kisebb részletekben is  kap­
ható. 3 bordó zsír kevert, 
príma 70 frt mótermázsája hor­
dóétól. C im : K ecskem ét, ő 
tizod, 71. szám, Varga György.

T isz te lt
h á z ia s s z o n y o k  I T e g y e ­
n e k  p ró b á t  a  „L esslve  
H u n g á r ia * ' m o s ó p o rra l,  
h a  szép t is z ta  r u h á t  ó h a j­
ta n a k  o lcsó n  és kevés fá ­
ra d s á g g a l. T e lje s e n  Á r ta l­
m a t la n . M in d e n ü tt  k a p ­
h a tó . — H é r je n e k  csakis  
„ H u n g á r ia * *  m o s ó p o rt és 
u ta s íts á k  v issza  az u tá n ­
z a to k a t .  G y á r  : B u d a p e s t,
V I . ,  D a ln o k -u tc a  » . 4452

H ázitan ltón ak
vagy nevelőnek ajánlkozik a 
tanítás terén nagy gyakor’attal 
bíró negyedik  éves tanárjelölt. 
G. A. Garay-utca 16. sz. III. 
em. 16. ajtó. 4867

K I A D Ó  S Z O B Á K

B útorozott
különbejáratn utca! szoba 2 
urnák esetleg  teljes ellátással 
kiadó. VII. Bándor-u. 23b. II. 8

M eg lá tja ,
hogy Igazunk v a n . Olcsó 
a ra n y  és ezüsteladas ; egyet­
len forrás, ahol jutányosán le­
het vásárolni. Mi alkalmi véte­
lek utján szerezzük be árain­
kat és ezért abban s  helyzetben  
vagyunk, hogy igon olcsón el­
adhatjuk t. vevőinknek és pe­
dig : 12 szem élyre való
k o m p le tt  evókészlet 13 la ­
to s  ezüstből 160 ír t ,  •  s z e ­
m é ly r e  v a lc  65  fr t e s  fe l­
jeb b , 12 drb 13 la t o s  e r ő s  
e z ü s t  e v ő e s z k ö z  6 i t t  83 
k r. Továbbá dús választékban 
a r a n y  férfi é s  n ő i ó rák . la n -  
oek, g y é m á n t, b r ill lá n t  é k ­
szerek  és minden e szakmába 
vágó cikkek. Képes árjegysé- 
ket ingyen és bérmentve kül­
dünk. Ékszereket esetleg  röee* 
eiflzetésre is ,  de exaz helyben

adunk el

Grünberger Ármin Béla
ö r ö k ö s e i *

IV., Váci-utca 30. I. cm. 23.
(H n r is -h u z á r ) .  

Veszünk és becserélünk ara­
nyat és ékszereket.

Bútor
>111

műhelyében

VIL, Wesselényi-nfca 41.
(K ertész-utca sarkán.) 

Csakis saját, szolid  ké­
szítmények. — R é s z ­
l e t r e  vagy készpénzért

V e s z e k
zá logh ázi cédulát 

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a  
legm agasabb áraz mellett

FRIED A.
órás és ékszerész

K e r e p e s i - u t  2 ,  s z á m .

BÚTOROK
jn th n jo d a h h  Á rban

részletfizetésre is
kaphatók

Náthán Ignácnál,
Budapest. VII.. Erzsébet- 

körút 23.

E crujabb levelező . 
L e p i] a b  l e v e le z ő ,  ó n ü g y v é d  
és h á z i titk ár . A közönséges
életbon előforduló mindenféle 
levelek , meghívások ajánlatok.

fűzve 2 kor., kötve 2 kor. „  
Ilii. Az összoiz előzetes bekül­
dése esetén bérmentve küldetik 
m eg. Megrendelhető: Lám p el 
Róbert (Wodiáner F. és Fiai) 
es. és kir, udvari könyvkerosa 
kedésében, Budapest, Audrássy- 

ut 21. szám

Felöltő _____ - - 8 K.
Ferenc* József kabát 6 K.
Jaquet— — . . . __ 4  K
Nadrág ------------- _  4  K.
Mellény ................. . . .  1 K.
Rothberger Jakab, Kristóf-

tér 2. szám

Magyar k ír. államvasutak 
Üzletvezető ség Szeged.

27766/903. szám. III.

Pályázati Uriótm éiir.
A Dálja állomáson m eg­

üresedő vendéglő bérle­
tére ezennel nyilvános 
pályázat hirdettetik. A bér­
let fenti vendéglőro nézve 
1904. évi február hó 19-ével 
veszi kezdetét és tart ezen 
időponttól számított öt 
éven át vagyis 1909. évi 
február hó 18-ig. Bérlőnek 
a következő h ely iségek  
bocsáttatnak rendelkezé­
sére : L ak ásu l:

1 k is szoba m elléképü­
letben 6.6 m2, 1 szoba
£0.25 m2, 1 szoba 18.38 m2, 
1 előszobai>.90m2, 1 konyha 
7.23 m2. A zonkívül: 1 
pincér-szoba 5.6 m2, 1 főző­
konyha 37.1 m2, 1 é lés­
kamra 7.0 m3, 1 mosó­
konyha 14.8 m2, 1 padlás 
100 m2, 1 pince 60 m3, 
1 étel felhúzó 3.07 m2, I—
II. oszt. étterem 67 m8,
III. oszt. váró- és étterem  
89 m2, 1 jégverem  63.0 m2, 
vendéglő előtti veranda 
57.54 m3, 1 árnyékszék  
2.4 m8.

Az egy koronás b é lyeg­
gel ellátott és „Ajánlat a 
m. kir. államvasutak Dálja 
állomása pályaudvarán 

levő vendéglő üzletre" 
fe.irattal ellátott, lepecsé- 
to t, borítékba zárt, nem- 
külőn bt n kellő okm ányok­
ká. leiszereit ajánlatok 
1903. évi október hó 17-iki 
dél. 12 ó lá ig  az alulirt 
üzbtvezetórég általános 
osztálya f' n 'kénél (Uzlet- 
vc zi iő.-i g palota I. emelet 
21. sz.ailo v így  szem élye- 
s,*n v-i_:y kir. posta utján 
benyu/andók.

Bá' a pénz fej’ében a 
bérletre 200, azaz Kettő­

! száz korona készpénzben I zárólag) összesen 424 k ilo­
vagy állami letétre alkal- méter.
m ás értékpapírokban, a 

szegedi üzletvezetóség  
gyüjtőpénztárácál 1903. 
évi október hó 16-án déli 
12 óráig vaey  szem élye­
sen leteendő vagy kir.
posta utján beküldendő, tukat legkésőbb f. 1903.

Az értékpapírok a buda­
pesti vagy bécsi tőzsdén  
legutóbb jegyzett 14 nap­
nál nem régibb, a napi 
értéket m eg nem haladó 
napi árfolyam csak 90%  
szerinti értókbon számít­
tatnak.

Készpénzben letett ösz- 
után kamat nem fizettetik

Az ajánlatban a letétel 
megtörténte megemlítendő 
ugyan de a  letétről nyert 
elism ervény nem csato­
landó.

M egjegyeztetik, h ogy a 
közös célra szolgáló III. 
oszt. váró- és étterem fű­
tése és világításának felót 
a vasút intézet viseli.

A vendéglő bérletére 
vonatkozó feltételok a  ne­
vezett üzlotvezetősóg for- 
ga'mi és  kereskedelmi 
osztályában (I. emelet 12. 
szám) a  hivatalos órák 
tartama alatt m egtek nt- 
hetők, miért is  ajánlat­
tevőkről feltételeztet k, 
hogy a feltételeket ism erik  
s azokat magukra nézve 
egész terjegelm ükben kö­
telezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételtől el­
térő. vagy a kitűzött ha­

táridőn túl beérkezett 
ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek távira­
tilag tétetnek s végül 
olyanok, molyokro nézve  
az előirt bánatpénz le 
nem tétetett, figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a 
választás szabadon, a 
bérösszegre való tokintet 
nélkül történik.

Szeged, 1903. szeptem ­
ber hóban.

Az üzletvezetőség. 
(Utánnyomás nem dijazt*)

Téli szőlő
sxállitunk 6 kilós kosarakban 

bérmentve :
Hamburgi m uskotályt K. • 
Alexandriai Blanohe

muskotályt »
Sárga kecske > 2 .5 0

Dentsch Zsiga és Társai
Szabadka.

Szabadkai éa X e la b la i szőlő
n agyterm elők.

Magy. kir. államvasutak. 
Budapest-balparti üzletve­
zetőség. 31732/HL sz.

Pályázati felhívás.
A m. kir. államvasutak 

budapest-balparti üzletve- 
zetőségo a kezelése alatt 
álló alább felsorolt vona­
lak mentén, nevezetesen  
az állomásokon és a for­
galm i lőnökségnél, a fütő- 
bázakban, szertárakban, 
m űhelyekben, osztálymór- 
nökségoknél é s  az őrbá- 
zakban e lhelyezett szo lgá­
lati órák javítására és  jó­
karban tartására ezennel 
nyilvános pályázatot hir­
det és  pedig 1904. év i ja­
nuár hó 16-tól számított 
három évi időtartamra.

Az üzletvezetőségnek  
szóban levő vonalai e te­
kintetben két szakaszra  
osztatnak, és p e d ig :

I. s z a k a s z
Érsekújvár (kizárólag) 

Marchegg (kizárólag) Po- 
zsony-(Jjváro8, Uj-Komá- 
rom, Pozsony rendoző pá­
lyaudvar, Szőllős, Pozsony  
hók, Dévény-LJjfalu, Sza- 
kolcza, Dó vény tó, Stomfa, 
Tótm egyer, Nagysurány, 
Érsekújvár, P r iv igye, N.- 
Surány, Kis-Tapolcsáuy. 
Ö sszesen 467 kilom éter. 

II. s  z a k a s
Pozsony (kizárólag) Uj- 

Zsolua, Galánta-L potvár, 
Nagy-Szom bat, Szeged, 
N agy szombat- Kutti-Broc- 
kó határszél, N yitra  Jab- 
lonicz Brezova-Lipótvár 
Üzhégh, l’rencsén Bossán  
(kizárólag) t s  Tepla-Trcn- 
csén-Tepiicz Vlarapass (ki-

Azon szakórások, akik  
a javítási munkák végzé-  
séro vállalkozni óhajta­
nak, felhivatnak, hogy  
iparkamarai bizonyitvány- 
nyal felszerelt zárt aján la-

évi december bó 10-én 
déli 12 óráig az alulírott 
üzletvezeiőség általános 
osztályához (Budapest, VI. 
Teréz-körut 62. 1 .6) a kö­

vetkező m egjelöléssel 
nyújtsák be: > Ajánlat órák 
javítására és jókarban tar­
tására 31732/903. sz.-hoz 
A pályázók m indkét sza­
kaszra is  tohetnok aján­
latot.

Az ajánlattevők kötele­
sek folyó 1903. év i decem ­
ber hó 9 én déli 12 óráig 
alulírott üzletvezetősóg  

gyüjtőpónztáránál 100 ko­
rona bánatpénzt készpénz­
ben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 
letétbe tenni, illetve oda 
posta utján külön borí­
tékban beküldeni.

A bánatpénzről nyert 
pénztári elism ervény az 
ajánlathoz nőm csatolan­
dó. Bánatpénz letétele nél­
kül az ajánlat figyelembe 
nem vétetik.

A szerződési feltételek  
az üzletvezetóség forgal­
mi és kereskedelm i osz­
tályában (Teréz-körut 62. 
félomelet 121 hétköznapo­
kon a rendes hivatalos 
órák alatt megtudhatók, 
miért is az ajánlattevők­
ről feltóteleztetik, hogy a 
feltételeket ismerik és kö­
telezőknek elfogadják.

Az üzletvezetőség fenn­
tartja magának azt a jo­
got, hogy az ajánlattevők 
közül szabadon választ­
hasson, esetleg  az óraja- 
vitási munkákra nézve az 
ajánlatoktól független in- 
tézkedbessék.

Budapest balparti 
üzlotvezetősóg.

(Utánnyomat nem dijazt.)

í r ó g é p p e l
e l k é s z í t e n d ő  l e í r t a t ,  

m & 8 0 l& s t ,  v a l a m i n t  
s o k s z o r o s í t á s o k a t  l o g -  
j n t A n y o s a b b  4 r  m e l l e t t  

e l v á l l a l n a  le. 
D a m j a n l o h - n t o a  28/a. 1. 

e m e l e t  12/a.

T a p a s z t a l t  ü g y n ö k  a l-  
k a l m a z t a t l k .

nagy fo n to ssá g ú
azt tudni, hogy egyedül a 
„Lorison-Créme" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb moly e 
téjpn feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat utáa 

meggyőződnek meglepő 
hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény- 
nyel, az egyedüli szépség- 
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá tesz i; még előrehala­
dott korú hö gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
„Lortson-Creme* haszná­
lata után, hogy életéveiké* 

meghatározni lehetetlen. 
Egy tégely ára 6 frt. 

Hraktár: c  o i l l a g  J lrx x a a  
W ien, L Qrabeu 14.

Gummi
é s

halhólyag
valódi fra n c ia  gyárt­
mány legbiztosabb  
és nem  árta lm as  
ó v szer  tucatja 1.20,

3, 4, 5, 6 frt. Meg­
rendeléseket t ito k ­

ta r tá s  m elle tt esz­
közöl

Radványi L,
koztyfl- és kötszer-gyáros

BUúapest.VL Anúrissy-nt 15
Á rjeg y zék  in gyen .

B útor
ré ss le ttize tC fire  vagy m ecr- 
h a tA ro s n tt IriA re  nzolid árak 
és legkedvezőbb fizotósi fölté­

telek mellett. 
FölvllAgoaitássiil szolgál

Varga Ignác
ta llelfőn«k

B U D A P E S T ,
IV., Koronaherceg-utca 2.

(Kigyó-tér sarkán)
b n torrak táráb an

A legújabb árjegyzéket több 
mint 457 képpol 25 árnak bé­
lyegekben való beküldése e lle ­

nében franko küldjük.

Rákóczi Ferenc
M ányoki Adám eredeti 
festm én ye után a legfi­
nomabb szinnyomatu ki­
vitelben 52/40 cm. nagy­
ságban

v iszon telad ók n ak  
logjutányosabb árban szál­
lít Székely Aladár könyv­
éé képkiadóhivatala, Bu, 
dapest, VII., Klauzál-u. 6- 
Képes árjegyzék ingyen

Tpgyo.cn

